



Handwritten text in gold ink, possibly a name or title, located in the middle of the page.

Handwritten text in gold ink, possibly a name or title, located below the first line of text.

567

سفرِ روح کی عارفانہ تفسیر

بحر الحقیقہ

مُصَنَّف

خواجہ احمد غزالی

ترجمہ

محمد زبیر رانجا



عتیق پبلشنگ ہاؤس ۵۵۔ اُردو نگر ملتان روڈ، لاہور ۲۵

جسد حقوق بحق مستر عبد محفوظ ہیں

نام کتاب — جسد الحقیقہ
مصنف — حضرت خواجہ احمد علی قدس سرہ العزیز
مترجم — محمد زبیر راجھا
سال اشاعت — ۱۴۰۹ھ / ۱۹۸۹ء
پرنٹرز — پرنٹنگ پیجنگ اینڈ پیپر سٹورٹنگ کارپوریشن
اسلام آباد
ناشر — فرزانہ بخاری، ارمغان
قیمت — ۲۸ روپے

اللَّهُ وَرَسُولُهُ

فہرست

7	ڈاکٹر محمد سلیم اختر	پیش لفظ
13		عرض مترجم
15		حالات زندگی خواجہ احمد عزالیؒ
21		مقدمہ مصنف
41	معرفت	بحر اول
53	جلال	بحر دوم
63	وحدانیت	بحر سوم
71	ربوبیت	بحر چہارم
83	الوہیت	بحر پنجم
93	جمال	بحر ششم
101	مشاہدہ	بحر ہفتم

پیش لفظ

ڈاکٹر محمد سلیم اختر

پرنسپل ریسرچ فیلو

نیشنل انسٹی ٹیوٹ آف ہسٹاریکل اینڈ کچول ریسرچ - اسلام آباد

بے شمار دوسری ذوقی و وجدانی کیفیات کی طرح تصوف کی بھی کوئی جامع و مانع تعریف ممکن نہیں۔ اس سلسلے میں اکابرینِ مشائخ سے جو کچھ نقل ہوا ہے اگر اسی کو یکجا کر دیا جائے تو ایک اچھی خاصی ضخیم کتاب مرتب ہو جائے گی۔ ان تعاریف کی بنیاد یہاں صرف اتنا کہہ دینا کافی ہو گا کہ تصوف خدا پرستی محض ہی نہیں بلکہ خدا شناسی بھی ہے، جو بالعموم تہذیبِ نفس، تغلیل و تعدیل، امیال اور تلطیفِ احساسات کے انتہائی دشوار اور کھٹن راستے پر سالہا سال کی مسافت، پیہم زہد و تعب و مشقت و ریاضت اور عشقِ خداوندی کے ثمر کے طور پر زبدہ ترین سالکانِ طریقت کو نصیب ہوتی ہے۔ یہ سراسر مال ہے، قال نہیں۔ چنانچہ یہی وجہ ہے کہ اس راہ کے جملہ راہرو ایک ہی منزل کی جانب گرم سفر ہونے کے باوجود اور اپنے مقصد، هدف اور مطمح نظر کی مکمل یگانگت کے باوصف، جب کبھی اپنی روحانی کیفیات اور وارداتِ درونی کے بیان کی طرف راغب ہوتے ہیں تو ان کی تحریر و تقریر میں نہ صرف ان کے انفرادی ذوق، سلیقے، لگن کی کمی بیشی اور ذاتی فہم و ادراک کی سطح کی جھلک دکھائی دیتی ہے بلکہ اپنے مخاطبین کے روحانی مقام اور ان کے ظرف کا خصوصی احترام و لحاظ جو ان کی نظر میں ہوتا ہے،

اس کا بھی کسی حد تک اندازہ کیا جاسکتا ہے۔ شیخ المشائخ مجد الدین ابو الفتوح احمد بن محمد غزالی طوسی (متوفی ۵۲۰ ہجری) کی زیر نظر کتاب، بحر الحقیقہ جس کا اردو ترجمہ آئندہ اوراق میں آپ ملاحظہ فرمائیں گے۔ اسی سلسلے کی ایک اہم کڑی ہے، بشرح تعرف، کشف المحجوب، کیمیائے سعادت، عوارف المعارف اور قدرے مؤخر تر مصباح الہدایہ و مفتاح الکفایہ ایسی اہمات کتب تصوف کے برعکس جن میں تصوف کی تعریف و توصیف، قواعد و عقاید، مشاہیر مشائخ کے اقوال، اصول و اصطلاحات اور مبادیات طریقت میں سے مرید و مراد کے کام آنے والی بہت سی ضروری باتوں پر خالصتاً علمی انداز میں روشنی ڈالی گئی ہے۔ بحر الحقیقہ، احمد غزالی کے دیگر آثار بالخصوص سوانح العشاق کی طرح اپنے محتویات و مطالب اور پیرایہ بیان کے اعتبار سے رسائل پیرہات خواجہ عبدالرشید انصاری، تفسیر کشف الاسرار میبدی اور زمانہ مابعد کی کتابوں میں سے جو خود ایک حد تک احمد غزالی کے زیر اثر تالیف ہوئیں۔ تمہیدات عین القضاة ہمدانی، مرصاد العباد و نجم الدین دایہ رازی، آثار خواجہ یوسف ہمدانی اور لمعات عراقی سے زیادہ قریب نظر آتی ہے جن میں ذاتی کیفیات کا بیان اور ان سے مخصوص سوز و درون، شور و شوق، جذبہ و حال عشق و مستی اور ایک گونہ بخودمی و سرشاری جگہ جگہ قاری کے دامن دل کو اپنی طرف کھینچتی نظر آتی ہیں، یہی نہیں بلکہ لکھنے والوں کی قادر الکلامی بھر بیان، شیرینی و شہوانی، گرمی و گیرائی اور لغزی گفتار کے اعجاز نے واردات کے لطف اور رنگارنگی کو اور بھی چار چاند لگا دیئے ہیں۔ اس پر مستزاد یہ کہ جہاں عاشق جگہ سوختہ پاکباز کے جذبات کی ترجمانی میں نثر اپنے عجز کا اعتراف کرتی نظر آتی ہے، وہاں انتہائی بر محل اشعار اُس کی مدد کو پہنچ جاتے ہیں، مثلاً

در عشق ملامتی و رسوایی بہ کافر شدن و گبری ترسائی بہ

پیش ہمہ کس عاقل و رعنائی بہ و اندر رہ ما سواد و رسوائی نہ

مادر غم عشق غمگسار خویشیم شوریده و سرگشته کار خویشیم
محنت زرگان روزگار خویشیم صیادانیم و ہم شکار خویشیم

دوش آن محبت من دست درآغوشم کرد
بگرفت و بقهر حلقہ در گوشم کرد
گفتم صنما عز عشق تو بخروشتم
بی بر لب من مہناد و خاموشم کرد

احمد غزالی کے افکار اور اندازہ بیان کا تالو بہ صغیر جنوبی ایشیا کے بالخصوص چشتیہ حلقوں میں تخلیق ہونے والے فارسی ادب میں بخوبی دیکھا جاسکتا ہے۔ اس سلسلے میں اس کے دو پیروکاروں سنائی اور عین القضاة ہمدانی کی تحریروں کی یہاں مقبولیت و پذیرائی کو خاص دخل ہے۔

حدیقہ سنائی کے درجنوں اشعار چشتیہ سلسلے کے سب سے پہلے تذکرے۔ سیرالاولیاء فی محبتہ حق جل و علا۔ میں نظر آتے ہیں۔ مغلیہ دور میں عبداللطیف عباسی نے اسے تحقیق و تدقیق کا موضوع بنا کر اس کی مقبولیت میں اضافہ کیا اور پھر انیسویں صدی عیسوی کی چھٹی دہائی کے دوران یہ کتاب پہلی دفعہ برصغیر ہی میں زیور طبع سے آراستہ ہوئی۔ دور اخیر میں سنائی کے جملہ نامور پرستاروں میں سر فہرست مولانا الطاف حسین حالی اور علامہ اقبال نظر آتے ہیں۔ اول الذکر کی ملی انخطاط پر نوحہ سرائی اور موعظانہ کلام پر سنائی کی گہری چھاپ موجود ہے۔ اسی طرح اقبال نے نہ صرف سنائی کے اشعار

کو اپنے کلام میں تضمین کیا، اور اس کے اتباع میں منظومات لکھیں، بلکہ نومبر ۱۹۳۳ء میں اپنے دورہ افغانستان کے موقعے پر اس کے مزار پر حاضری دی اور پھر مشنوی مسافر میں اس سے اپنی بھرپور اردت کا برملا اظہار بھی کیا۔ از جملہ

در فضای مرقد او سوختم تا مستاع ناله اندو خستم
اسی طرح ایک اور جگہ پر اقبال نے سنائی کو یوں خراج تحسین پیش کیا ہے:
سنائی کے ادب سے میں نے غواصی نہ کی ورنہ
ابھی اس بحر میں باقی ہیں لاکھوں ٹولونے لانا

جہاں تک عین القضاة ہمدانی کے تاثرات کا تعلق ہے چشمیہ سلسلہ کی دو عظیم ہستیوں مسعود بک اور شیخ نور قطب عالم پنڈوی کے نام فوری طور پر صفحہ ذہن پر ابھرتے ہیں اڈل لڈکر نے نہ صرف تمہیدات کے اتباع میں مرآة العارفین لکھی، بلکہ عارفانہ کیفیات میں بے محابا اظہار کے نتیجے کے طور پر جس طرح عین القضاة ہمدانی۔ حسین منصور حلاج اور شیخ شہاب الدین سہروردی مقتول۔ کو اپنی جان کی قربانی دینی پڑی تھی، مسعود بک نے بھی برصغیر جنوبی ایشیا میں وہ روایت قائم رکھی۔ شیخ نور کے مکتوبات بھی محبوب حقیقی کے وصال کی اسی شدید خواہش کے آئینہ دار اور امین ہیں، جو احمد غزالی اور عین القضاة ہمدانی کی تحریروں کا طرہ امتیاز خیال کیا جاتا ہے۔ شیخ نور قطب عالم کی بابت اگر یہاں یہ حقیقت بھی مد نظر رہے کہ وہ نوو اسطوں سے حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی آپ کے والد ماجد شاہ عبدالرحیم، آپ کے نانا حضرت شاہ رفیع الدین، آپ کے صاحبزادے حضرت شاہ عبدالعزیز اور مؤخر الذکر کے نامور ذہین شاگرد سید احمد شہید کے روحانی پیشوا بھی تھے، تو شیخ احمد غزالی اور عین القضاة ہمدانی کے برصغیر کے روحانی ادب پر اثرات کا مطالعہ اور بھی زیادہ اہمیت اختیار کر جاتا ہے۔

محمد نذیر رانجھا صاحب نے، جن کی سالہا سال کی انتھک محنت کے نتیجے میں مولانا یعقوب چرخنی کے رسائل انسیر وابدالیہ، شاہ داعی الی اللہ شیرازی کی شرح مثنوی معنوی اور نسایم گلشن (شرح گلشن راز) اور محمد عالم صدیقی علوی کا تذکرہ لمحات من لیمحات اقدس وغیرہ ایسی اہم کتب تصوف قبل ازیں منصفہ شہود پر آکر اہل نظر سے اُن کی علم دوستی کا لوہا منوا چکی ہیں۔ اب انہوں نے بحر الحقیقہ کے اُردو ترجمہ کی طرف اپنی توجہ مبذول کر کے برصغیر اور ایران کے عارفانہ فارسی ادب کے درمیان تقابلی مطالعہ کا ایک اور دروازہ کھول دیا ہے۔ اللہ جل مجدہ اُن کی اس مساعی جمیلہ کو مشکور و ماجور فرمائے اور وہ اسی طرح تشنگانِ معارفِ تصوف کی پیاس بجھاتے رہیں۔ آمین



(محمد سلیم اختر)

اسلام آباد، ۱۳، ۵، ۱۹۸۹ء

عرض مترجم

بحر الحقیقہ (فارسی) مصنفہ خواجہ احمد غزالی قدس سرہ العزیز کے دوائڈیشن ایران میں طبع ہوئے۔ ان میں سے ایک نصر اللہ پور جوادی صاحب اور دوسرا ڈاکٹر احمد مجاہد صاحب کی تصحیح سے منصفہ شہود پر آیا۔ اول الذکر میں بحر الحقیقہ پر تبصرہ اور آخر الذکر میں خواجہ احمد غزالی کے احوال و آثار پر بھی سیر حاصل بحث کی گئی ہے۔ ڈاکٹر احمد مجاہد صاحب نے بحر الحقیقہ کے علاوہ خواجہ احمد غزالی کے دوسرے آٹھ آثار کو بھی اپنے تحقیقی کام میں شامل کیا ہے۔ زیر نظر اردو ترجمہ مذکورہ دونوں ایڈیشنوں کو مد نظر رکھ کر کیا گیا ہے۔

بحر الحقیقہ کا یہ ترجمہ اپریل ۱۹۸۰ء میں پایہ تکمیل کو پہنچ گیا تھا اور اسی زمانے میں محترم جناب پروفیسر اختر راہی صاحب اور محترم جناب عارف نوشا ہی صاحب نے علیحدہ علیحدہ اس کا مطالعہ فرمایا تھا اور انہوں نے کمال نوازش اس کی بعض مشکلات کو حل کرنے میں میری مدد بھی فرمائی تھی۔ اب جب اس ترجمہ کی اشاعت ہونے لگی تو اس کا کتابت شدہ مسودہ محترم جناب ڈاکٹر محمد سلیم اختر صاحب کی خدمت میں ارسال کیا تاکہ آنجناب اس کے لئے پیش لفظ تحریر فرمائیں۔ محترم ڈاکٹر صاحب نے اپنی گونا گوں مصروفیات کے باوجود نہ صرف اس ترجمہ پر جامع اور مفید پیش لفظ تحریر فرمایا بلکہ اس کا مطالعہ کرتے وقت بعض جگہ انتہائی مناسب تصحیحات بھی فرمادیں۔ میں

ان تینوں اجباب اور کرم فرماؤں کا تہہ دل سے مشکور ہوں۔ اللہ کریم انہیں جزائے
خیر عطا فرمائے۔ آمین

محمد نذیر رانجھا غفر ذنوبہ وستر عیوبہ

۱۰ شوال المکرم ۱۴۰۹ھ ۱۶ مئی ۱۹۸۹ء

حالاتِ زندگی خواجہ احمد غزالی رحمۃ اللہ علیہ

آپ کا نام احمد اور باپ کا نام محمد بن محمد بن احمد غزالی طوسیؒ کنیت ابو العباس، ابو الفتح اور ابو الفتح اور لقب زین الدین، شمس الدین، شہاب الدین، مجد الدین ہے۔
ڈاکٹر احمد مجاہد نے اپنے تحقیقی مقدمہ میں غزالی کی شہرت کے بارے میں سیر حاصل بحث کی ہے اور مختلف ماخذ و کتب سیر و تذکرہ سے سترہ ایسے قول جمع کیے ہیں جن میں غزالی (بالتحقیف زار) مندرج ہے اور چوبیس ایسے مختلف شواہد اکٹھے کئے ہیں، جن میں غزالی (بالتشہید زار) آیلے۔

اول الذکر لفظ غزالی کو طوس کے ایک "غزالہ" نامی دیہات کی طرف منسوب کیا گیا ہے "غزل" کے معنی "پشم باف" اور "پشم ریس" کے ہیں اور مورخین نے خواجہ احمد غزالی کے والد بزرگوار کے بارے میں لکھا ہے کہ وہ پشم رسی کا شغل کرتے تھے۔
ڈاکٹر مجاہد صاحب ان کی نسبت "غزالی" (بالتشہید زار) درست خیال کرتے ہیں لیکن کہتے ہیں کہ عرب اور غیر عرب لوگ اکثر "غزالی" (بالتحقیف زار) لکھتے اور بولتے ہیں لہذا یہی زیادہ مستعمل ہو گیا ہے۔

خواجہ احمد غزالیؒ کی تاریخ ولادت کا ذکر کسی کتاب میں نہیں ملتا۔ لیکن یہ بات اکثر تذکروں میں پائی جاتی ہے کہ خواجہ احمد غزالیؒ اور امام غزالیؒ قدس سرہ العزیز دونوں بھائی اوائل عمر میں احمد رادکانیؒ کے شاگرد رہے ہیں۔ اس سے قیاس کیا جاتا ہے کہ معمولاً ہم عمر یا کچھ چھوٹے بڑے بچے ہی ہم جماعت ہوتے ہیں اور چونکہ امام محمد غزالیؒ کی

تاریخ و رویت ۴۵۰ھ مذکور ہے لہذا خواجہ احمد غزالیؒ کی ولادت ۴۵۱ھ اور ۴۵۲ھ کے درمیان ہوئی ہوگی۔ امام محمد غزالیؒ قدس سرہ العزیز کے بارے میں اکثر کتابوں میں مذکور ہے کہ آپ طاہران طوس میں پیدا ہوئے لہذا خیال ہے کہ خواجہ احمد غزالیؒ کی ولادت بھی اسی جگہ ہوئی ہوگی۔

کہا جاتا ہے کہ جب خواجہ احمد غزالیؒ کے والد بزرگوار محمد غزالیؒ کی وفات کا وقت آیا تو انہوں نے اپنے دوست احمد دکانیؒ کو اپنے بچوں کا سرپرست مقرر فرمایا اور ان کی تعلیم و تربیت دکانیؒ کے سپرد فرمائی۔ احمد دکانیؒ زاهد صالح و روحانی منش بزرگ تھے۔ انہوں نے انتہائی دیانت داری سے دونوں بھائیوں کی تربیت کی اور ان کے والد بزرگوار کا چھوڑا ہوا ترکہ ان پر خرچ کیا لیکن چونکہ وہ ایک غریب آدمی تھے، لہذا انہوں نے بتدنیٰ تعلیم و تربیت کے بعد دونوں بھائیوں کو مشورہ دیا کہ وہ کسی مدرسہ میں باقاعدہ درس حاصل کریں چنانچہ خیر ہے کہ محمد غزالیؒ جب جرجان گئے تو احمد غزالیؒ بھی ان کے ساتھ ہوں گے کیونکہ دونوں بھائیوں پہلے سے اکٹھے ہی پڑھتے رہے تھے اور والد بزرگوار کے سایہ سے محرومی بھی اسی بات کی متقاضی تھی کہ بڑا بھائی چھوٹے کی سرپرستی کرے۔ خواجہ احمد غزالیؒ نے علی تعلیم حاصل کی۔ شافعی مسند کے نامور فقہار میں ان کا شمار ہوگا۔ مقام علم اتنا بلند پایا کہ ائمہ امداس "نظامیہ بغداد" میں امام محمد غزالیؒ کی نیابت میں مدرس کے فرائض انجام دیے گئے۔

خواجہ احمد غزالیؒ کے والد بزرگوار طاہران طوس میں رہتے تھے۔ ان کا شمار پڑھے لکھے لوگوں میں نہیں ہوتا تھا لیکن وہ صاحبِ حال ضرور تھے۔ علماء اور فقہاء کی مجالس میں اکثر شامل رہتے اور ان کی باتیں سن کر وجدانی کیفیت طاری ہو جاتی تھی۔ درویشی اور فقر کی طرف میلان تھا۔ جب فقہاء کی مجلس میں جاتے اور ان کی باتیں سنتے تو ڈھاکتے

کہ اللہ انہیں بیٹھا عطا کرے جو فقیہ بنے اور جب علماء اور خطباء کی تقاریر سنتے تو دُعا مانگتے کہ اللہ انہیں ایک فرزند دے جو خطیب اور واعظ ہو۔ بس اللہ نے ان کی دُعا قبول فرمائی اور محمدؐ اور احمدؑ جیسے عالی شان فقیہ اور خطیب بیٹوں سے نوازا۔

کہا جاتا ہے کہ خواجہ احمد غزالیؒ نے جوانی میں طوس میں رہتے ہوئے علم فقہ، ریاضی اور سلوک کی تعلیم حاصل کی۔ طریقت میں شیخ ابوبکر نساج طوسی (م ۴۸۷ھ) رحمۃ اللہ علیہ کے ارادت مند ہو گئے جو ان کے بھائی خواجہ امام محمد غزالیؒ کے بھی مُرشد تھے۔ قیاس کیا جاتا ہے کہ خواجہ احمد غزالیؒ نے فقہ کی تعلیم بھی طوس اور خراسان کے آس پاس رہ کر ہی حاصل کی کیونکہ طوس سے جانے کے بعد اور بغداد کی اقامت کے دوران کے تمام حالات میں وہ ایک فقیہ، استاد، خطیب اور واعظ کی حیثیت سے پہچانے جلتے ہیں۔

تاریخ بغداد اور طبقات الشافعیہ کی روایت کے مطابق خواجہ احمد غزالیؒ فقیہ تھے۔ عالم شباب طوس میں تکمیل علم میں گزارا، اس کے بعد عراق تشریف لے گئے۔

ابوبکرؒ (م ۱۰۱۳ھ) مؤلف "طبقات الشافعیہ" لکھتے ہیں کہ (خواجہ احمد غزالیؒ) علم و پرہیزگاری کے پیشواؤں میں سے تھے حتیٰ کہ کوئی ایک رات بھی بندگی (طاعات) کے بغیر نہیں گزارے۔ انہوں نے آخری عمر میں "طریق عشق" کو منتخب کیا اور آفاقی شہرت حاصل کی۔ "سوانح" اس موضوع پر ان کی بہترین عرفانی یادگار ہے۔

خواجہ احمد غزالیؒ مختلف شہروں اور قبضوں میں سیاحت کرتے اور لوگوں کو اللہ کی طرف ملاتے رہے۔ شروع میں انہوں نے طوس سے عراق کا سفر کیا۔ امام محمد غزالیؒ کے بغداد سے جانے کے بعد (۴۸۹ھ سے ۴۹۸ھ) دس برس تک وہ مدرسہ نظامیہ بغداد میں ان کی جگہ درس و تدریس کے فرائض انجام دیتے رہے اور جب امام محمد غزالیؒ نے ۵۰۵ھ

ہیں وفات پائی تو خواجہ احمد غزالیؒ طوس میں ان کے پاس موجود تھے۔ ۵۰۸ھ میں تبریز اور
مرغہ میں ان کے قیام کا ثبوت ملتا ہے۔ جب ۵۱۵ھ میں سلطان محمود بن محمد بن ملکشاہ
سبوتی نے بغداد میں اپنی والدہ کی وفات کے بعد ایک مجلس ترحیم منعقد کی تو احمد غزالیؒ اس
میں موجود تھے۔ اسی سال وہ بغداد تشریف لے گئے۔ پھر قزوین میں پہنچے اور آخر عمر تک وہیں
قیام پذیر رہے۔ صفحہ انور میں بھی ان کے قیام کا ذکر ملتا ہے۔

بوشیب بہروردی رحمۃ اللہ علیہ کہتے ہیں کہ میں صفحہ انور میں تھا۔ ایک شخص خواجہ احمد غزالیؒ
کی خدمت میں حاضر ہوا اور آپ کے ہاتھ سے خرقة پہننے کی تمنا کا اظہار کیا۔ خواجہ نے اسے فرمایا
کہ تم بوشیب کے پاس جاؤ وہ تمہیں خرقة کے بارے میں بتائیں گے۔ بعد ازاں میں تمہیں خرقة
دوں گا۔ وہ شخص میرے پاس آیا میں نے اسے خرقة کے حقوق و آداب اور بیعت سے آگاہ کیا۔
اس کے دس میں خرقة کی قدر و منزلت بڑھ گئی اور اس نے خود کو اس کا مال نہ سمجھا اور چڑ گیا۔
جب یہ بات خواجہ احمد غزالیؒ کو پہنچی تو آپ نے مجھے طلب فرمایا اور نظر عناب سے مخاطب ہوئے
میں نے اس شخص کو تمہارے پاس بھیجا تھا تاکہ تم اس کے ذوق خرقة پوشی کو دوباں کرو۔
نہیں تم نے اس سے یوں خطاب کیا کہ وہ خرقة پہننے سے منحرف ہو گیا تم نے اسے خرقة کے
جو آداب بتائے وہ اپنی جگہ درست و ضروری ہیں لیکن اگر ہم ان آداب کو برک مبتدی
کے لئے لازمی قرار دے دیں تو وہ ہرگز ان کو پورا نہیں کر سکے گا اور یوں اسے پہننے سے
نترانے کا جسم پر واجب ہے کہ سے خرقة پہنائیں اور اسے فقر کی راہ پر کھڑا کر دیں تاکہ وہ
فقیر کا ہنسنے سے میل جبر کرنے لگے۔ پھر ان کی صحبت کی برکت سے وہ سلوک کا
راستہ اختیار کرے اور بااخوان کے مقام تک پہنچ جائے۔

خواجہ احمد غزالیؒ کے پیرو مرشد ابو بکر نساج رحمۃ اللہ علیہ ۴۸۷ھ میں فوت ہوئے
اس کے بعد خواجہ احمد غزالیؒ ان کی مندر شاہ پر متمکن ہوئے اور اپنی وفات ۵۲۰ھ تک

۳۳ برس خلقت کو دعوتِ الی اللہ دیتے رہے۔

امام محمد غزالی قدس سرہ العزیز ایک جید عالم اور مہتمم فقیہ تھے۔ وہ اکثر لوگوں کو خطاب فرماتے تھے جب کہ خواجہ احمد غزالیؒ ایک صوفی منش آدمی تھے اور خلوت و عزلت کو پسند فرماتے تھے بعض تذکرہ نویسوں کے بقول ایک روز امام محمد غزالیؒ وعظ و نصیحت کر رہے تھے اسی اثنا میں احمد غزالیؒ اس محفل میں وارد ہوئے اور امام محمد غزالیؒ سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا:

اخذت باعضا دہم ازولنا وخلق الجہد اذا سرعوا
واصحت تہدی ولا تہدی وسمع وعظاً وہ تسمع
فياحجر الشخذه حتی متی تسن الحديد ولا تقطع

(ترجمہ) تو نے ان کی مدد کی جب وہ سست تھے

تو سست ہو گیا جب وہ تیز ہو گئے

تو دوسروں کو ہدایت کرتا ہے جبکہ تو خود ہدایت پر نہیں

ان کو نصیحت کرتا ہے لیکن خود نصیحت نہیں کرتا

اے پتھر تیز کرنے کا عمل کب تک

لوہے کو تیز کر رہا ہے لیکن تو خود نہیں کاٹتا

یہ شعر سن کر امام محمد غزالیؒ پر بے حد اثر ہوا اور آپ نے راہ سلوک اختیار فرمائی۔

خواجہ احمد غزالیؒ سماع و وجد کو پسند فرماتے تھے بعض صحیحہ فیاض کی مانند خواجہ

احمد غزالیؒ سے بھی شطیحات منقول ہیں۔ آپ صاحبِ جاہ و جلال اور عارف ذونوال مشہور

تھے۔ سلجوقی بادشاہ آپ کے بڑے مداح تھے۔ سلطان ملک شاہ اور اس کا بیٹا سلطان

آپ کے مرید تھے۔

۵۲۰ھ میں وصال پایا۔ قزوین کے قدیم قبرستان میں دفن ہوئے۔ آج بھی وہیں آپ کا مزار موجود ہے۔ آپ کے مریدوں، شاگردوں اور عقیدت مندوں میں عبداللہ ابن محمد میاں بنی ہمدانی المعروف بعین القضاة ہمدانی (م ۵۲۵ھ) حکیم سنائی غزنوی (م ۵۳۵ھ) ابوالفضل صان بن عبداللہ صوفی بغدادی (م ۵۵۰ھ) شیخ عبدالواحد آمدی (م تقریباً ۵۵۰ھ) شیخ زہبان رحبتی صدی کے عارف۔ مدفون مصر ابوالقاسم محمد معروف بر ابن البرزازی جزیری (م ۵۶۰ھ) شافعی مسک کے معروف فقیہ اور ضیاء الدین ابو نجیب عبدالقاسم عبداللہ سہروردی (م ۵۶۳ھ) بانی سلسلہ سہروردی، قابل ذکر ہیں۔

جناب ڈاکٹر احمد مجاہد نے ”مجموعہ آثار فارسی احمد غزالی“ میں آپ کے جو آثار اور تالیفات جمع کی ہیں وہ درج ذیل ہیں:

- ۱۔ بحر الحقیقہ
- ۲۔ رسالۃ الطیور
- ۳۔ سوانح العشاق
- ۴۔ عینیہ
- ۵۔ نامہ لہ
- ۶۔ وصیت (رہند) نامہ لہ
- ۷۔ مقالہ روح
- ۸۔ بخش اقوال و آثار و عقائد غزالی
- ۹۔ بخش اشعار جو مختلف کتابوں، مجموعوں اور بیاضوں میں ان کی طرف منسوب ہیں، لیکن ان کے آثار میں نہیں ملتے

مقدمہ مصنف

تمام تعریفیں اہل شوق کے بادشاہ اور اصحاب حیرت کے معبود کے لئے ہیں جس نے آسمان اور زمین کی بادشاہت پیدا کی اور عارف کے راز کو کشفِ مشاہدہ کے ذریعے معرفت سے دلالت کی روشنی عطا کی۔ پھر مہربانی کرتے ہوئے دوستی کے راز کو اس کے سر کی موجودگی میں مشاہدہ کی غرض سے، اس آنکھ کو امانت دے کے طور پر، دیا پھر آثار الوہیت سے ایک لمحہ امانت کو جذبہ بختایہ اس کا انعام و اکرام ہے کہ اس جذبہ کے اثرات سے اس کے پردہ دل کو ازراہ عنایت معرفت کی تاریکیوں میں ظاہر ہونے کا حکم دیا۔ اپنے "سرایٹر" میں اس کی تشریح فرمائی تاکہ وہ اللہ تبارک و تعالیٰ کے حکم کے ذریعے وحدانیت کے آثار دیکھے اور اس امانت کا شاہد بنے اور وہ آنکھ سے ان معانی کا مشاہدہ کرے، تاکہ وہ اپنے سراشر میں سررہ بوبیت کے حقائق کے نکتے کا شاہد معانی بن جائے۔

حق نے بیشاق کے روز اس مجمع میں ان علوم کی طرف دعوت عام دی جب وہ بنی آدم کے ارواح کو مظالم لطف میں رکھتا تھا۔ ان ارواح کو ندائے حقیقی سناتے ہوئے فرمایا کہ "الکنت بربکم" (سورہ الاعراف: ۱۷۲، ترجمہ: کیا میں تمہارا پروردگار نہیں ہوں)

اور یہ اللہ تبارک و تعالیٰ کی ہدایت اور ارادے سے تھا۔ اللہ ان کو اپنے لطف کے مقام میں رکھتا تھا اور اس نے ان کے مشاہدہ کا عادی بن کر ان معانی کو قیمتی موتی

بنایا اور روح کو اس موتی کا صدف بنا دیا۔ پھر ان کو مشاہدہ کی عرض سے روح کے ساتھ ملا یا تاکر خود اس کی ذات اس میں منتقل ہو سکے۔ اس کے بعد آواز لگائی کہ کیا میں تمہارا پروردگار نہیں ہوں؟ کیونکہ اور روح اللہ کو پہچانتے تھے لہذا انہوں نے اس معرفت سے بلی کا جواب دیا۔ اس سفر میں بشریت کے هجوم سے کوئی چیز بھی اس معنی کی بمسافر نہ تھی۔

اب اسے ایک دوسرے سفر کا حکم دیا گیا تاکہ وہ صدف ہجرت کر سکے اور تاکہ ان انسانی اعضاء کے ذریعے اسے ایک وراثت نصیب ہو۔ جو شخص ان معانی کا شاہ بنا چاہتا ہے۔ اسے اپنی ذات سے سفر اختیار کرنا چاہیے۔ اسے خود میں مسافر ہونا چاہیے۔ اور طلب کا اردو درست کرنا چاہیے تاکہ اسے یہ راستہ مل سکے۔ کیونکہ یہ حسب ایسی نہیں ہے جو عقل کی حدود میں ہو اور عقل کو ان معانی کا دیدار نہیں ہو لے کیونکہ طلب اس چیز کی ہوتی ہے جو غائب ہو اور حق نہ حاضر ہے اور نہ غائب حق کو حق کے ذریعے طلب کرنا چاہیے نہ کہ طلب کے ذریعے۔

لیکن اس کی طلب اس وجہ سے ہے کہ جس چیز کو اس کی عقل سمجھتی ہے اسے اس کی طلب سے آسودہ ہونا چاہیے اور اس کو حدود کے تحت پر امر حق کو محفوظ رکھنا چاہیے تاکہ وہ اس دروازے سے نہ گزرے کہ اس میں ایک دادی ہے۔ تاکہ وہ تشبیہ اور تعطیل کی دادی میں نہ گر پڑے اور راستے سے بھٹک نہ جائے کیونکہ یہ آدمی کی بشریت کا مقام ہے۔ وہ حق کو پانے کے لئے اس بشریت سے جو کچھ زا اور او بنائے وہ علت سے پانا چاہیے اور حق کو حق کے ذریعے پایا جاسکتا ہے۔ پس مسافر کو اپنی عقل کے ذریعے بوستان معرفت سے مشرف ہونا چاہیے تاکہ اس کی وجہ سے جو کچھ بھی اس کو درپیش آئے وہ عقل کو اس کے تجسس سے آزار پہنچائے تاکہ وہ میثاق کے روز سنی جانے والی آواز کی طرف پلٹ سکے کیونکہ اس نے اس روز بلی کا جواب دیا تھا۔ وہ آج جو کچھ سن رہا ہے

53235

گویا وہ اپنی معافی کا سننے والا ہے اور انہی معافی کے طفیل اللہ سے کشادگی حاصل کرنے والا ہے۔ وہ آج بھی اسی آواز میں اللہ کے سامنے مناجات کرتا ہے جس میں اس نے اس روز "بلی" کہا تھا۔

لیکن حجت کو ان معافی کی دعا میں رہنا چاہیے تاکہ جس طرح وہ اُس روز اپنی ذات سے کنارہ کش ہوا تھا آج بھی اسی تنہائی کو طلب کرے۔ تاکہ اس کا دل مخلوقات کے میل ملاپ سے کنارہ کش ہو جائے اور وہ اپنے تنہائی کے مقام میں قیام کرے۔ تاکہ اس کا دل اصلی دوست کی محبت کے سوا کسی چیز کی طلب نہ کرے۔ محبت اسی لئے سرگردان اور مسافر ہے کہ اس کے دل کی کسی مخلوق سے آشنائی نہیں ہے اور وہ کسی مقام پر رکتا اور ٹھہرتا نہیں ہے۔ اگرچہ وہ وطن میں ہے لیکن پھر بھی مسافر ہے۔

لیکن اس جماعت کا سفر چار قسم کا ہے۔ ان اقسام میں سے دو اکتسابی اور دو عطائی ہیں۔ اکتسابی اقسام میں سے ایک "بنیش" ہے جو معرفت کے اثرات میں سے ہے اور اس کی دلیل عصمت ہے۔ دوسری اکتسابی قسم روش یعنی رفتار ہے اور وہ معرفت کے حکم میں ہے اور اس کی دلیل آزار ہے۔ اس کے بعد دو عطائی قسمیں ہیں۔ پہلی کاٹ ہے اور اس کی دلیل حق کی کاٹ ہے۔ دوسری کشش ہے اور اس کی دلیل بادشاہی کی نمائش ہے۔ اسے (مسافر کو) بنیش کے ہمراہ سفر کرنا چاہیے تاکہ وہ دونوں منزلوں کو طے کر سکے۔ پہلے وہ "منزل بشریت" سے لے کر تمام "مقامات کی نفرت" تک جو کچھ ہے، سب خیالات اپنے دل سے نکال دے تاکہ وہ راستے سے لے کر منزل مقصود تک کے جملہ خطرات سے محفوظ رہ سکے اور اس طرح وہ صحرائے معرفت کا جری سالک بن جائے بعد ازاں وہ روحانیت کی منزل طے کرے تاکہ بے مقامی اس کا مقام ہو جائے اور یہ "مقام" وہ جگہ ہے جسے ہر فرشتہ پہچانتا ہے۔ ایسے مسافروں کے لئے آگاہی مقام حجاب ہے کیونکہ مقام کی پہچان مسافر کا مکان ہوتی ہے اور یہ اس لیے ہے کہ مسافر

حق کو اس مقام پر پہنچنے کے بعد طلب کرتا ہے۔

بس جسے راستہ میں رکاوٹ پیش آئی اور اس سفر نے اسے پریشان کیا گویا وہ ان دونوں منزلوں سے آشنا تھا۔ لہذا وہ راستے ہی میں پڑا رہا۔ جنہیں اپنے اختیار کے نصیب سے فائدہ ہونے سے حق ان کے لئے اپنی ارادت کا راز بن گیا ہے۔ انہوں نے نہ تو "روش" (یعنی راستہ چلنے) کی حقیقت کو پایا اور نہ ہی انہیں "کاٹ" (یعنی راستے کی رکاوٹوں) کی حقیقت کا علم ہو سکا۔ آپ جسے بھی مذکورہ دو منزلوں پر ساکن اور رکا ہوا پائیں، سمجھ لیں کہ وہ اس راہ پر چلنے کا تجربہ نہیں رکھتا کیونکہ آپ تجربہ کاروں کو ان دونوں منزلوں پر رکا ہوا نہیں پائیں گے۔ اس راستے کا نام "خشکی" ہے۔

پس جو بھی اس قیمتی موتی کا حامل ہے اسے "مکان سے بھرت کرنی پڑے گی۔ تاکہ وہ بحر میں پہنچ سکے کیونکہ آپ موتی بحر میں ہی پکے ہیں۔ عزت اس میں ہے کہ غوطہ خور اپنی جان کی پروا نہ کرے۔ بقا کو فنا کے اندر مفید کرنا چاہیے۔ پھر اس فنا کو بحری راستے کا زاد راہ بنانا چاہیے تاکہ صدف معنوی اس کے ہاتھ لگے اور اس کے طے پر زندگی کا گوہر میسر آئے۔

پس اے جوانمرد! تو عالم مخلوق کو اس موتی کی آرزو اور خواہش میں پائے گا مگر تجھے جان پر کھیلنے والے غوطہ زن کم ملیں گے۔ اگر ہر کس دنیا کس اس موتی کو پائیتا تو اس راستے کی عزت نہ رہتی۔ پس راستے میں تیرے دل کو صحیح طلب کرنی چاہیے۔ کیونکہ تیری روح ان معانی کا صدف ہے اور تیرا راز اس بحر کی صدف ہے اور دل اس بحر کی خشکی ہے، تجھے دل اور سب مقامات سے باہر آنا چاہیے تاکہ تو اس بحر میں اپنی ہمت میں مستغرق ہو جائے۔ اس دریا کی کشتی عنایت ہے اور اس کا بادبان لطافت ہے۔

لیکن مسافر کو ان علوم کے اشاروں پر چلنا چاہیے۔ جب وہ ارادت میں آجاتا ہے تو اس کی روش ہستی کے ساتھ واسطہ بن جاتی ہے اور جب وہ دل کی دوستی سے

سب مقامات کے ساتھ آثار الوہیت کو دیکھنے والا بن جاتا ہے تو اس کا راز واسطہ بن جاتا ہے۔ یہ راستہ خشکی کا ہے لہذا ان سب سے باہر آ جانا چاہیے اور سات بحرول سے گزرنا چاہیے اور ہر دریا کی صدف کو ہاتھ میں لینا چاہیے تاکہ وہ اس طرح اپنی دید کی آلائشوں اور حجاب سے پاک ہو سکے۔ تب اس کے موتی کو پاکیزہ خیال کیا جائے جب تک وہ پاک نہیں ہو جاتا اس وقت تک وہ اللہ کی حضوری نہیں پاسکتا، دوستی کا محرم اور امانت کا اہل نہیں بن سکتا۔ جب تک وہ اہل قربت نہیں بنتا اس وقت تک وہ وصال کے قابل نہیں ہو سکتا۔ جب تک وہ وصال کے لائق نہیں بن جاتا اس وقت تک وہ راز کا امانت دار نہیں بن سکتا۔ جب تک راز کا امانت دار نہیں بن جاتا اس وقت تک وہ صاحب کرامت نہیں بن سکتا۔ جب تک وہ صاحب کرامت نہیں بن جاتا اس وقت تک وہ صاحب فراست نہیں بن سکتا۔ جب تک وہ صاحب فراست نہیں بن جاتا اس وقت تک وہ اسرار کا واقف اور سننے والا نہیں بن سکتا۔ جب تک وہ اسرارِ حق کا واقف اور سننے والا نہیں بن جاتا اس وقت تک اس پر جمالِ معرفت منکشف نہیں ہوتا۔ جب تک جمالِ معرفت اس پر منکشف نہیں ہوتا اس وقت تک وہ محرم مشاہدہ نہیں بن سکتا۔ جب تک وہ محرم مشاہدہ نہیں بن جاتا اس کی زندگی پاکیزہ نہیں بن سکتی۔ جب تک اس کی زندگی پاکیزہ نہ بن جائے اس وقت تک وہ حق سے بقا نہیں پاسکتا۔ جب تک حق سے بقا نہیں پاسکتا اس وقت تک اس کی بینائی درست نہیں ہو سکتی اور وہ ولایت کا والی اور صاحبِ راز نہیں بن سکتا اور جب تک وہ اس مقام پر نہیں پہنچتا اس وقت تک وہ خاص لوگوں کے لیے مخصوص مرتبہ کو نہیں پاسکتا۔

بس جو کوئی بھی خاص اشارے کو پانا چاہے اور ان نیکیوں (رحمتوں) کو دیکھنا چاہے

جو اولیاء اللہ پر کی گئی ہیں اسے یہ سفر اختیار کرنا چاہیے اور جان پر کھیل جانا چاہیے۔ اسے

بشریت کی تشریح سے معرفت کی معرفت کی طرف آجانا چاہیے اور وجود کے جہوں سے ہشیار و مہیا چاہیے کیونکہ میں حق لوگ بالغ ہیں اور ہر طفل ان کو نہیں دیکھ سکتا۔ اسے اپنی ذات کی بنا پر وہ سے پاک ہونا چاہیے تاکہ وہ اہل حق کو پاسکے۔ اسے سات دریاؤں سے کرنا چاہیے اور ہمت کے ذریعے سات دریاؤں کی صدف کو ہاتھ میں پکڑنا چاہیے اور اس کے گوبہ کی حقیقت کو دیکھنا چاہیے تاکہ وہ اس وقت پاکیزہ مرد بن جائے۔

اب ہم بتاتے ہیں کہ سات دریاؤں کی صدف کیا ہیں اور ہر ایک صدف کا راز اور دریا کا نام کیا ہے۔ ہر دریا میں کئی ہزار عجیب و غریب اشارے اور رموز ہیں جب وہ اس دریا میں غوطہ زن ہوگا تو ان سب کو پاسکے گا۔

لیکن ہم بتاتے ہیں کہ اس بحر کے مسافر کو کیا کرنا چاہیے، تاکہ وہ اس خشکی کے راستے کو طے کرے اس بحر تک پہنچ سکے۔ اس کے پاس استقامت کی سواری، صدف کی پونساک، یقین کی موار، نوکل کی رحال، رضا کا جنگی لباس، تسلیم کا حور، پسرگی کی زرد دانائی کی توت بازو، تہاں کا زور اور تناعیت کی سواری ہوں چاہیے اور اس کی ہمسفر توفیق، رہنما عنایت، ہرادل دسنا عظمت اور تندہی و تیزی رفیق مراقبت ہوں چاہیے مسافر کو راہ میں پیش آنے والی مشکلات کو نگاہ میں رکھنا چاہیے اور اسے آمد کے حسن اور میں حاضر ہونے کی فکر رکھنے ہوئے راستے میں ٹھہرنے سے پرہیز کرنا چاہیے۔ اسے ہر لحظہ اور ہر قدم پر اس راستے کے ڈاکوؤں سے ہشیار رہنا چاہیے تاکہ وہ سلامتی کے ساتھ بحر تک پہنچ سکے۔ ہم نے جن رموز کی طرف اشارہ کیا ہے اسے ان کو پانا چاہیے لیکن اسے حق اور جھوٹ میں فرق کرنا چاہیے کیونکہ جھوٹے لوگ خشکی کے راستے میں ہی رہ جاتے ہیں اور سچے لوگ بحر تک پہنچ جاتے ہیں۔

ہم اللہ تبارک و تعالیٰ سے مدد چاہتے ہیں کہ وہ ہمیں یہ کتاب لکھنے کی توفیق

عطا فرمائے۔ ہم نے اس کتاب کا نام "بحر الحقیقہ" رکھا ہے جو رازوں کی حقیقت دیکھنے کے معنی میں ہے۔ اس کتاب میں اس چیز کی خاص تشریح کی جائے گی کہ اللہ تعالیٰ نے ان کے ساتھ کیا کیا اور یہ کہ جو شخص ان موتیوں میں سے کوئی موتی پاتا ہے تو اس کا کیا حال ہو جاتا ہے۔ پس اللہ کی یاد کے راز سے اس کے خاص بندوں کے سوا کوئی آگاہ نہیں ہو سکتا۔ اس لئے ہم ہر صدف کے معنی کو اشارہ میں اتنا ہی بیان کریں گے جتنا کہ حق تعالیٰ نے ہمیں اس سے آگاہ کیا ہے۔ کیونکہ ہم اللہ تعالیٰ کی مدد کے سوا یہ بیان نہیں کر سکتے اور نیز اس لئے کہ طالب اپنی ذات میں اسے طلب کرے کیونکہ یہ ضمیر کا راستہ ہے اور اس سے مراد راز کے رموز، اللہ کے حضور میں حاضری، قدم سے آشنائی اور لحظے کا واقف ہونا ہے۔ ان سب کی ظاہری طور پر ایک شکل ہے۔ آدمی کو اپنے راز کے رموز کا ناظر بننا چاہیے تاکہ جب وہ اس سے باہر نکلے تو بحر میں مستغرق ہو جائے اور اس طرح معانی کا شاہد بن سکے۔

اب ہم بتاتے ہیں کہ بحر اول معرفت ہے اور اس کا گوہر یقین ہے۔ بحر دوم جلال ہے اور اس کا گوہر حیرت ہے۔ بحر سوم وحدانیت ہے اور اس کا گوہر حیات ہے۔ بحر چہارم ربوبیت ہے اور اس کا گوہر بقا ہے۔ بحر پنجم الوہیت ہے اور اس کا گوہر وصال ہے۔ بحر ششم جمال ہے اور اس کا گوہر رعایت ہے۔ بحر ہفتم مشاہدہ ہے اور اس کا گوہر فقر ہے۔

لیکن جاننا چاہیے کہ آدمی ان بحروں کو مادی بحر کی طرح طے نہیں کر سکتا کیونکہ جو کچھ اس کے قدم کے نیچے ہے وہ حدت ہونے والا ہے۔ اس بحر کو وہ مسافر طے کر سکتے جس پر حق تبارک و تعالیٰ اپنے آثارِ خدائی ہر طرح سے ظاہر کرتا ہے۔ اسے اپنی نوازشوں اور نعمتوں سے مالا مال کرتا ہے اور اس کی عقل کو اس کشف کی روشنی پر غالب کرتا ہے تاکہ وہ معانی جو اس میں پنہاں ہیں، حق کے مشاہدہ کے ناظر بنیں، حق سے حق کی قربت

پائیں۔ حق سے حق کے ناظر نہیں عقل اس کے ادراک سے عاجز ہے۔ ان معانی کے سماع کے لائق وہ آدمی ہے جسے دوست کے بغیر آرام نہ آتا ہو۔ اسے اللہ تبارک و تعالیٰ کی طرف سے بہ گہری بخشش، لطف، نوازش اور عزت نصیب ہوتی ہے اور ان معانی کو اس دنیا میں بقا دینے سے یہ مراد ہے کہ اسے اسی دنیا میں تمام مخلوقات کا محرم بنایا جائے اور اسے وصال حق کی دعوت دی جائے اور اسے اس دنیا میں رہتے ہوئے دیدار کے منتظر میں رکھا جائے۔ اسے عقیقی میں دو جہانوں کے رہنے والوں میں شمار نہیں کیا جاتا۔

لیکن یہ مہتمماری بنفش کے لائق نہیں ہے اور نہ ہی عقل کی بنفش کو اس تک رسائی ہے۔ کیونکہ جو عقل کی آنکھ سے دیکھا جاسکتا ہے وہ سب تشبیہات ہیں اور بے تشبیہی معرفت کی آنکھ سے دیکھی جاتی ہے۔ ہزاروں اہل قافلہ اس مطلب کی دعوت پر مکانِ عاقبت سے باہر لائے گئے تب جا کر کہیں کسی ایک کو شاہد معانی بنایا گیا۔ کیونکہ جس کسی نے یہ دعویٰ کیا کہ میں اس مطلب تک پہنچ گیا ہوں اس کا دعویٰ مستم نہیں ہے کیونکہ وہاں تک پہنچنے کا دعویٰ کرنے والے عقل کے مغلوب ہیں جس کا بیان کیا جاسکتا ہے اور جو بیان سے عاجز ہیں وہی معرفت کے مغلوب اور مشاہدہ کی بنیاد رکھنے والے ہیں۔

پس آدمی کو چلنے دقت اپنے تصرف کو راستے سے دور رکھنا چاہئے اور اگر اس کو اللہ کوئی مقام دکھائے تو وہ اسے دیکھ لے اور اگر نہ دکھائے تو اس کی طلب کی قوت کو ساقط کر دے کہ انسان کی طلب کا خود اپنی ذات کو دریافت کرنا درست ہے کیونکہ وہ اس معانی سے غائب ہے مگر طلب کے ذریعے حق کو دریافت کرنا ٹھیک نہیں ہے کیونکہ بندہ محدث ہے اور خداوند قدیم ہے۔ قدیم کو قدیم سے ہی دریافت کیا جاسکتا ہے اور تمام محدثات کو بھی قدیم سے ہی پہچانا جاسکتا ہے۔

اب ہم تھوڑا سا توجید کا بیان کرتے ہیں۔ اس کے بعد دریاؤں کی شرح کریں گے۔

تاکہ مسافر اس بات کو اپنے آپ پر قیاس کر لے، کوئی محدث خود کو قدیم کے ساتھ نہ ملائے۔ آدمی اللہ تعالیٰ کی خوبیوں کو دل و جان سے قبول کرے تاکہ وہ ہلاک نہ ہو اور ناشکر گزار نہ بنے اور وہ اللہ کی شرائط کو بجالائے اور موافقت کو حق کی نمائش میں محفوظ رکھے۔ کیونکہ اللہ تبارک و تعالیٰ نے اس راستے اور اس پر چلنے والوں کو بڑا مقام اور درجہ بخشا ہے۔ پس کوئی ایسا عزیز ہونا چاہیے جو اس بات کو سیکھے۔ اللہ عزیزوں کو جان و دل سے بڑی مراعات بخشتا ہے۔

پس جاننا چاہئے کہ درحقیقت کمال درجے کا عزیز خود خدا ہے جس نے ہمیں اپنی توحید کی حقیقت سے آشنا بنایا ہے اور اس کی توحید و وحدانیت ہے۔ موحداحد کا عزیز کر دہ اور اس کا برگزیدہ ہے کیونکہ اگر اللہ تعالیٰ نہ چاہتا تو بندہ کیا کر سکتا تھا؟ اور اگر اللہ اپنی تعریف خود نہ کرتا تو بندہ اس کو کس طرح پہچان سکتا تھا؟ پس تو اللہ کی رضا کو ایک جیسا سمجھ کہ اس نے تقدیر کو خیر و شر سے بنایا ہے اور یہ بندہ ہے جو اس میں مختلف عمل کرتا ہے۔ پس جمال اور جلال اللہ تعالیٰ کے راز کی ایک صفت ہے لیکن مرید کے لئے اس میں مراد مختلف ہوتی ہے۔ یہ بات اس لئے کہی گئی ہے کیونکہ جلال و جمال اور تھلی صفا کے بارے میں کچھ بیان کیا جائے گا تاکہ مرید کسی ایک چیز پر ہی انحصار نہ کرے اور وہ اس طرح راستے میں ہی نہ رہ جائے اور تاکہ وہ حق کو کسی چیز اور مثال کے ذریعے تلاش نہ کرے۔ کیونکہ حق ایک ہے۔ یہ موحد کی ذمہ داری ہے کہ وہ اس کی یگانگت کے آثار کو اس کی توحید پر منطبق کرنے تاکہ اس کی بے علت ارادت مرید کی ارادت کی مراد بن جائے اور تاکہ مرید کو جلال کا کشف ہو اور یہ مرید کے لئے (گھلا بٹ) کا حکم رکھتی ہے۔ مرید کی مراد کے حق میں تضاد پڑتا ہے ورنہ حق کی ارادت ایک جیسی ہے۔ حق ان کو ارادت کی طرف لاتا ہے تاکہ آدمی کی مراد وہی بنائے جو وہ چاہتا ہے اور تاکہ وہ حق سے اپنا نصیب چاہے۔

مرید عالم امر ہے اور اس کا مرشد عارف امر ہے۔ اللہ مراد کو چیزوں کے راز بناتا ہے

اور مرید کوچیروں کی صورت دکھتا ہے۔ مُرشد پر نطق کیا جاتا ہے اور مرید کی اصلاح کی جاتی ہے اور اسے مؤذّب بنایا جاتا ہے۔ مُرشد رجا کی منزل میں ہے تاکہ وہ خود کو حق سے دیکھے اور مرید خوف کی منزل میں ہے، کبھی وہ حق سے خود کو دیکھتا ہے اور کبھی خود سے حق کو دیکھتا ہے۔ مرید پر اپنی بستی کشف کی جاتی ہے تاکہ اس کی حیرت دور ہو جائے اور وہ اپنے عجز کے گویہ کو دیکھ سکے۔ اس کا سارا نماز اس کی عبرت کی وجہ سے ہے۔ ہر لمحہ میں اس کے راز کو تمام مخلوقات سے باہر لایا جاتا ہے۔ جب تک مدائے حقیقی اس معنی کو نہ پہنچے اس وقت تک وہ ڈار نہیں پاتا۔ پس نہ زمانہ اسے پاتا ہے اور نہ اس کی نمائش سے آگاہ ہوتا ہے اور نہ اس کے اشارہ ہی کو دیکھتا ہے۔ اس وجہ سے مُرشد کو رید پر فضیلت حاصل ہے۔ کیونکہ وہ جہاں ہے اور اس کا حادثہ کرنے والے وہ ہے اور حق کے ساتھ کیے گئے کو کوئی غائب نہیں کر سکتا۔

لیکن اللہ نے اسے مراتب میں سے دو مرتبے دیتے ہیں۔ ایک مرتبہ ہمد سمان اور دوسرا مرتبہ ہمد گنّت ہے۔ وہ مرتبہ ہمد سمان ہے اس میں وہ سر سے پاؤں تک ہمد سمان بن جاتا ہے۔ اس وقت حق اس میں کو جذب کرتا ہے۔ وہ معنی راز کو جذب کرتا ہے اور راز دل کو جذب کرتا ہے۔ اب اگر تمام عالم اسے متوجہ کرنا چاہیں تو وحی وہاں میں مستغول نہیں ہوتا کیونکہ حق غائب ہے مغلوب نہیں۔ جب اس نے اپنے دوست کو مغلوب بنا کر اس پر نطق کیا ہے تو اب کون ایسا شخص ہے جو اپنی قدرت سے اس پر ظہر پاسکے؟

پھر سب اللہ سے ہمد گنّت کے مرتبہ میں لاتا ہے تو وہ سر سے پاؤں تک زبان بن جاتا ہے کیونکہ اس نے معنی کو اسرار بیان کرنے والے دوست کے ساتھ کر دیا ہے۔ اور وہ مناہات کرنے میں محو ہو گیا ہے لہذا وہ سارے کا سارا زبان بن جاتا ہے اور اس کا اپنا کوئی وجود نہیں رہتا۔ وہ اس طرح نہیں ہوتا کہ اگر کوئی شخص اسے متوجہ کرنا چاہے

تو وہ اس سے مشغول ہو کر خود کو ہلاک کرے۔ اگر وہ اس شخص سے مشغول ہو جائے تو پھر اس کی حالت "ہمہ گفت" خدا کی طرف سے نہیں بلکہ خود اس کی وضع کردہ ہوتی ہے اور وہ "ہمہ سماع" کی حالت میں جو کچھ سنتا ہے وہ اللہ کی طرف سے ہوتا ہے۔

لیکن دنیا میں صرف عقل مند آدمی ہی ایسی ہستیوں کے وجود سے آگاہ ہو سکتا ہے۔ جب تک ان کے حال کی خبر نہ ہو، ان کی صحبت فائدہ مند نہیں ہو سکتی۔ آدمی کو کمبل طور پر نیاز مند رہنا چاہیے تاکہ وہ دنیا میں کامیاب رہے اور اس کی معرفت قوی ہونی چاہیے تاکہ وہ ایسی ہستیوں کے حال سے آگاہ رہے۔

پھر مرید یہ مقام بھی نہیں رکھتا کہ اس پر جلالِ حق کی چمک ہو، کبھی کبھار وہ حق کی ہستی کی چمک دیکھتا ہے۔ لیکن اس چمک کے حکم میں یہ ہوتا ہے کہ اچانک حق اسے اپنے فراق میں جلاتا ہے۔ اس کی نگھلا ہٹ اس وجہ سے ہوتی ہے کہ اس کا دل تڑپا ہوتا ہے اور اس نے اپنا سر اپنی نجات کے لئے پھوڑا ہوتا ہے۔ اس کا پگھلنا اندر سے ہوتا ہے لیکن وہ آدمی کو اپنا تابع بنا ڈالتا ہے۔ تاکہ آگ کے فروغ اور اس کے دل کے خوف کو لوگوں کی نظر سے پاک کرے۔ جب وہ دنیا میں متخیر ہوتا ہے دنیا کی خبر نہیں ہوتی اور جب عقبتی میں ہوتا ہے عقبتی کی خبر نہیں ہوتی۔

لیکن ہجر کا فرق کرنے والا وصال ہے۔ اللہ مرشد کو یہ فرق دکھاتا ہے۔ آدمی کشفِ جمال میں ناظر ہے کیونکہ وہ معنی حق کو جذب کرنے والا ہے۔ آدمی نہ فراق کو جانتا ہے اور نہ وصال کو۔ اللہ اسے جس میں بھی رکھے وہ ناظر رکھا جانے والا ہے، ناظر ہونے والا نہیں ہے، اس کا ناز اسی وجہ سے ہے، لیکن ظاہر میں آدمی پر اس کے اثرات تاریکی اور پریشان حالی اور باطن میں سب خوشی اور راحت ہیں یہ اس لئے کہ اس کے دل کا بوستان خدا تعالیٰ کے لطف کے آثار سے آراستہ ہوتا ہے، اور اس کا راز حق کی نعمتوں اور نوازشوں سے پیراستہ ہونا ہے اور وہ معانی حق تعالیٰ کے مشاہدہ سے عزت

اور مرتبہ پاتے ہیں جو کوئی بھی اسے سونگھنا ہے اس سے وصال حق کی خوشبو آتی ہے۔
لیکن برآدی اسے نہیں سونگھ سکتا۔ اسے صرف وہ شخص سونگھ سکتا ہے جس کے
دل پر مال و اسباب اور اپنے ارادے کی محبت حرام ہو چکی ہو اور وہ وصال حق کی طلب
میں مدد بخش اور بے قرار ہو چکا ہو۔ جب آدی حق سے وہ خوشبو پاتا ہے تو حق اس کی
ہمت کی قوت بن جاتا ہے اور اس کی خواہش کا سر پایہ ہو جاتا ہے۔ اس کی ارادت
کا ہمسفر اور اس کا مونس اور محب بن جاتا ہے اور اس کے شوق کی تسکین ہو جاتا ہے تاکہ
وہ خود میں مسافر بن جائے۔

لیکن اردوں کے سنے اس سونگھنے کی تاثیر بھی بیان یعنی اذکار میں پوشیدہ ہو جاتی
ہے۔ لہذا جب ان پر وجد طاری ہو جاتا ہے تو اس وقت ان کے دل میں اللہ کے
سوا کسی کی محبت نہیں رہتی۔ کسی کو یہ سونگھ مکمل طور پر ہوتی ہے اور کسی کو اس کا کچھ حصہ
ملتا ہے۔

پس حق کا مرید پر یا حسان ہے اور جو لوگ توحید کے کلمہ کے ساتھ تقرب پاتے
ہیں وہ سب حق کے مرید ہیں۔ لیکن یہ کشف اور یہ زندگی کے عطا کی گئی ہے! جنہوں
نے ایسی زندگی پائی انہوں نے دونوں جہان سے منہ پھیر لیا اور انہوں نے اپنی خواہشات
کا لحاظ نہیں رکھا۔ بس اسے جو انفراد اللہ تعالیٰ کے آثار موحّد کے دل کو اسی طرح
کر دیتے ہیں۔

لیکن ان سات دریاؤں کو عبور کرنا چاہئے تاکہ تجھے اس سفر کا اجر مل سکے۔ کیونکہ
آبِ حیات دریا میں پوشیدہ ہے اور قیمتی گوہر دریا میں پنہاں ہے اور اس کے عجائبات
بے شمار ہیں۔ جس نے موتی کو پایا اس سے دریا کی مصیبتوں کے بارے میں مت پوچھ۔
جو کوئی سمندر میں رہنے والا ہے وہ خشکی پر نہیں رہ سکتا کیونکہ یہ دونوں حالتیں ایک دوسرے
کی ضد ہیں۔ دریا کا سفر ایک ایسی خاصیت رکھتا ہے کہ برآدی اسے اختیار نہیں کر سکتا کیونکہ

دریا میں کودنے والا پہلے غرق ہونے کا خوف دل سے نکال دیتا ہے اور پھر غوطہ خوروں کا لباس پہنتا ہے۔ پس وہ پہلے لوگوں کی نظریں مردہ بنتا ہے تاکہ سب لوگ اسے مردہ خیال کریں اور پھر دریا میں غوطہ زن ہوتا ہے۔

یہ کہاوت ہے لیکن اس دریا کی بادشاہت بڑی عالی ہے۔ جب تک آدمی کی ہستی ذرہ بھر بھی باقی رہتی ہے وہ اپنی عادات پر قائم رہتا ہے۔ جب وہ اس دریا میں کود پڑتا ہے تو اللہ سے مستغرق بنا دیتا ہے اور اس کو اس کی ہستی اور ہستی سے پاک کر دیتا ہے۔ اس کے بعد ان معانی کو اس کے راز میں ظاہر کر دیتا ہے۔ اس کے دل کو اس نور کی چمک سے منور بناتا ہے۔ تاکہ وہ زندگی پائے اور اس کی زندگی دوسروں کی زندگی کے برعکس ہو جاتی ہے۔

لیکن جس کسی کو اپنی جان سے محبت ہوتی ہے وہ اس دریا میں داخل نہیں ہو سکتا۔ جو کوئی اس موتی کو حاصل کرنے کی خواہش رکھتا ہو اسے یہ سفر اختیار کرنا چاہئے۔ یہ دو سفر یعنی بنیش اور روش آدمی کے اختیار میں ہیں اور وہ دو سفر یعنی کاٹ اور کشش حق کے عطا کردہ ہیں۔ بحر اس عالم میں ہے اور خشکی اس جہان میں خشکی کو قدم کے ذریعے پایا جاسکتا ہے اور بحر کو سفینہ کے ذریعے۔ لیکن یہ سفر ظاہری قدم کا نہیں ہے بلکہ ہمت کے قدم کا ہے۔ تاکہ آدمی اس قدم ہمت کے ذریعے اس راہ کا چلنے والا ہو اور وہ اپنے دل سے گزر جائے کیونکہ دل کو ان معانی کے بغیر عزت حاصل نہیں ہے۔

لیکن یہ بنیش معرفت کے اثرات میں سے ہے جس طرح کہ ظہر کے وقت سورج روشنی تو دیتا ہے لیکن اس وقت اس کی گرمی کی بادشاہت نہیں ہوتی۔ یہ ہمت ایسے ہے کہ وہ ہمت ہار نہ دے، ہمت ہارنے سے مراد ما سومی اللہ پر تکیہ کرنا ہے اور اس کا جانا تمام جہانوں سے جدا ہو جانا ہے۔ تاکہ ہر لحظہ اور قدم پر جو چیز بھی اس کے سامنے سے گزرے اسے حق وہ اثرات دکھائے اور خدا تعالیٰ کی عصمت انہیں اس کے راستے

سے دُور کرے۔ تاکہ آدمی حق کے اثبات کے اثرات میں آنکھ کو اپنا راہنما بنا سکے تاکہ وہ اپنے دل کی کسی حد پر اسے وارد نہ ہونے دے۔ حق کی حد یہ ہے کہ آدمی اپنے دل کو ماسوائے اللہ سے نہ لگائے اور اس کی آزادی کی حد یعنی بنیادِ درست تخلیق کی گئی ہے تاکہ آزاد کو ہر آدمی اپنا غلام نہ بنا سکے۔ مرد کو بنیاد اور اس کا خدا کی طرف جانا اس لئے درکار ہے کہ خدا کے بغیر کوئی غلام آدمی اسے کچھ بھی عطا نہیں کر سکتا۔

نماز کا ظاہر و باطن دیکھنا اور جاننا چاہیے۔ حد یعنی شرع کے لحاظ سے نماز کا حکم بیٹھنا ہے لیکن یہ اس کی ظاہری حالت ہے کیونکہ باطن میں اس بیٹھنے کا مفہوم یہ ہے کہ دل کو اپنے حقیقی معبود کے سوا دوسروں سے دُور کیا جائے، جو کوئی ظاہری طور پر نماز پڑھے اور اس کا باطن حقیقی معبود سے آگاہ نہ ہو، اس کی نماز حقیقی نماز نہیں ہوتی۔ کیونکہ پرہیزگاروں کے نزدیک نماز کا مفہوم یہی ہے۔

لیکن یہ سب اس کے تابع ہیں۔ پس آدمی کو ہر چیز کے راز کے لیے بنیاد ہوتی ہے تاکہ جب وہ نماز پڑھنے لگے تو دل کو ایک صدف میں رکھ دے اور راز کے قریب ہو جائے تاکہ اسے مخلوقات کی دشمنی حاصل ہو جائے۔ پھر وہ اس مطلب کی بنا پر خلوت تلاش کرے، تاکہ وہ راز کے نکتہ سے جدا ہو جائے اور ان معانی سے جو کچھ بھی اسے پہنچے وہ اس کا سننے والا بن جائے کیونکہ نماز کے وقت حق سے اس معنی کو جذبہ حاصل ہوتا ہے۔ تاکہ اس کی دید نظر میں آئے اور وہ حق سے مشاہدہ کی خلعت پائے۔ تاکہ وہ اپنے معبود کو دیکھے۔ اس کے بعد عاجزی سے اس کی عبادت میں لگ جائے اور اس کی عنایت سے اس کے نماز میں آجائے، اس کے لطف سے اس کی پرورش میں آجائے۔ اس کے کرم سے زبان کھولے، اس کی تونگری سے سوال کرے اور اس کی قدرت سے درخواست کرے۔ اس وقت حق اس کے فخر کو دوام بخشا ہے تاکہ وہ ان معانی سے مناجات کرنے والا اور حق سے دیکھنے والا ہو، نماز پڑھنے والے کی نماز کا راز یہی ہے، جو کوئی نماز پڑھتے وقت

ان صفات سے عاری ہو وہ امر کی ظاہری حالت سے زیادہ آگے نہیں بڑھا اور وہ نماز کی حقیقت سے بے خبر ہے۔

اس آدمی کو بنیاد میں اس لئے درکار ہے کہ وہ خدا کی حد کو محفوظ رکھے۔ لیکن خدا کی حد یہ ہے کہ آدمی اپنے نصیب سے جدا ہو جائے تاکہ وہ ہر چیز کے راز کو دیکھ سکے۔ درحقیقت اس ہمت کی ارادت کو اس حد سے ہٹانا نہیں چاہیے کیونکہ عصمت اسے اس سے منع کرتی ہے اس اشارے کو محفوظ رکھنا چاہیے تاکہ وہ راستے طے کر سکے۔

اس کے بعد روش ہے جو جا کر اس وقت تک واپس نہیں آتی جب تک اللہ اس کو واپس نہ لائے۔ جو کوئی واپس آیا وہ ذلالت کی دادی میں گر پڑا اور جس کسی کو روش واپس لوٹانی گئی وہ اللہ کی عنایت کے خزانے میں گر پڑا۔ اے واپس دینے والو، محفوظ رکھنے والو، واپس آنے والو اور ترک کرنے والو، روش کار رکھنا اور اسے محفوظ رکھنا بڑی پسندیدہ بات ہے اور اس کا ترک کرنا ذلت ہے۔ یہ دونوں حالتیں ارادت کی مانند اللہ کے حکم سے آئی ہیں لیکن ایک کو خدا کے مقام پر ٹھہرایا گیا ہے اور دوسری کو کلی طور پر آدمی کے مقام پر ٹھہرایا گیا ہے جو مقام میں ہے اس پر مشاہدہ کی نعمت مخفی رہی اور جسے بے مقامی سے مقام بخشا گیا ہے اس پر مشاہدہ ظاہر ہوا۔ پس ایک مقام میں اس نے ابھی توحید کا جمال نہیں دیکھا ہے اور یہ جو بے مقامی ہے، وہ ایک مقام سے گزرا ہے لیکن اسے اس کی خبر نہیں۔

اس سفر میں آدمی کی روش سے یہ مراد ہے کہ وہ اپنی عادت سے علیحدگی اختیار کر لے۔ جس چیز پر رہے حق کے ساتھ رہے۔ مسافر کا کہیں ٹھہر جانا ہلاکت کا موجب ہے۔ اس کی روش امر سے ہونی چاہئے جو اس کی صورت کو علم کی طرف کر دے اور اس کے باطن کو عمل میں لائے اور وہ اسی طرح چلنا رہتا ہے یہاں تک کہ اس کی حقیقت اس کی مددگار اور حامی بن جاتی ہے اور اس جانے کے لئے مکمل صدق درکار ہوتا ہے۔

معرفت میں اسی طرح نور کی چمک ہوتی ہے جس طرح اُبھرتے ہوئے سورج میں ہے لیکن آدمی تپش کی بادشاہی اسی سے خباں کرتا ہے اور انہر کا تصرف اس سے ہٹا لیتا ہے اس آدمی کے لئے روش میں اِسا ہی ہے کہ جس مقام سے گزرتے ہوئے اس کی آنکھ جس چیز کو دیکھتی ہے وہ اپنے عمل کے سورج سے استفادہ کرتی ہے اور ابھی تک وہ معرفت کی تپش سے واقف نہیں ہوتی۔ ہر لحظہ اور ہر قدم پر اس کے لئے یہی آزار ہوتا ہے اور اسے کسی وقت بھی اس سچ سے خالی نہیں رہنا چاہیے حتیٰ کہ وہ تمام مقامات سے باہر آجائے۔ حق کے رازوں سے اپنی آنکھ کو اتسا کرے اور ہر ایک کے معنی کو دیکھے پس وہ آزار کی نمائش کو نکالے میں رکھے یہاں تک کہ وہ یہ سب مقامات طے کرے۔

اس کے بعد وہ کاٹ یعنی استبداد کی بنیادیں پہنچ جاتا ہے اور یہ اکتسابی نہیں بلکہ عطائی ہے۔ اس کی طاقت اس حالت میں تباہ ہو جاتی ہے کیونکہ کاٹ مذہب کی طرح ہے۔ حق کی بنیاد کو نمائش چاہیے اور حق کے قریب کو کاٹ کا مقدمہ چاہئے۔ یہ کات اس کے راز کی آنکھ ہوتی ہے تاکہ اللہ سے ہر مخلوق کے عدم وجود کو دکھائے۔ اس کے بعد اسے حق کی کاٹ سے آگاہ کیا جاتا ہے کیونکہ اس نمائش میں تیرے لیے حجت ہے تاکہ تو تمام مخلوق سے اپنی نگاہ ہٹائے کیونکہ جو چیز بھی تیری بھرتنگ ہے تیرے رفت میں تیرے اسنے کا حجاب ہے۔ بھرتنگ کو ترک کر دے کیونکہ اگر تو نے میرے بغیر کوئی وسیلہ بنایا تو میری ذات سے کوئی فائدہ نہیں پاسکے گا اور اگر تو اس حالت میں ہلاک ہو گیا تو اسرار کا ظاہر کرنے دار بن جائے گا۔ میرے اشارے کو نگاہ میں رکھ کہ میں حق کی طرف سے تیرے لیے ادب آموز مقرر ہوا ہوں تاکہ تو مہذب بن جائے کیونکہ حق کی بارگاہ پاک لوگوں کے لیے ہے۔ اس درگاہ میں آدمی کی پاکی ہر نشان سے بے نشانی ہے اور برغائب سے موجودگی ہے۔

یہ کات اس لیے ہے کہ اگر وہ حق کی پکار مٹنے تو اس مقام پر مل جائے اور اگر حق

اس کی طرف نگاہ فرمائے تو وہ عمل میں متفرق ہو جائے پس یہ اس کی مصلحت کے لئے ہے تاکہ وہ قوت پائے اور حق کی پرورش سے طاقتور بن جائے اور راز کی آنکھ سے ہر چیز کی حقیقت دریافت کرتے ہوئے اس سے تجربہ حاصل کرے اور ہر معنی کے وجود کے عدم سے حقائق پائے کہ وہ خدا تعالیٰ کے حکم کے راز پاسکے اور اس حجاب کے دور ہونے سے ان سب کی پاکیزگی کو دیکھ سکے۔

کیونکہ حق اسے ہر چیز سے باہر لے جاتا ہے اور یوں وہ اس کاٹ کو اپنے آگے پاتا ہے۔ جس مقام پر اللہ اسے استقامت عطا کرے، اسے وہیں رہنا چاہیے اور جس جگہ سے اللہ اسے دھلے جانے کا اشارہ فرمائے اسے وہاں سے چلا جانا چاہیے اس کاٹ میں انسانی جسم کے لئے خلعت الہی یہ ہوتی ہے کہ اسے کئی ہزار آدمیوں کے مقامات دکھائے جلتے ہیں تاکہ وہ ان سب کو دیکھ کر یہ جان لے کہ اللہ نے انہیں کس مقام پر فائز کر رکھا ہے اور انہوں نے اللہ تعالیٰ کے ارادہ کی سواری کو کس طرح چاہا ہے نیز وہ یہ جان لے کہ ان سب کا اللہ کے نزدیک کیا رتبہ ہے اور انہوں نے اللہ کے حضور میں کیا التجا کی ہے اور ہر آدمی نے اللہ تعالیٰ سے کس چیز کو اپنے لیے کافی سمجھا ہے۔ اس لیے کہ وہ مہذب بن جائے اور بعض لوگوں کے حال سے آگاہ ہو کر تہنید حاصل کرے تاکہ یہ سب کچھ دیکھ کر اسے عبرت حاصل ہو۔ یہ آدمی کے لیے یوں ہے جیسے کوئی کسی دوسرے کے ملک میں اس کی اجازت سے ہی داخل ہو سکتا ہے اسی طرح وہ اللہ کی اجازت کے بغیر اس کے ملک میں نہیں جا سکتا اور اس کے ملک میں اس کے اشارہ کے بغیر ٹھہر نہیں سکتا اور پھر اس کے ملک سے اس کی اجازت کے بغیر واپس بھی نہیں آ سکتا۔

لیکن اب تک اسے بنیائی میں کامل نہیں بنایا گیا ہوتا کیونکہ یہ کاٹ (کا مقام) ہوتا ہے اور کاٹ کے اندر (جانے کا) اشارہ ہوتا ہے۔ بنیائی کی نمائش تب حاصل ہوتی ہے جب آدمی کی آنکھ میں اسے جذب کرنے کا صلاحیت ہو اور کاٹ کے مقام میں

آدمی کے دل کو یہ حالت حاصل نہیں ہوتی۔ لیکن بینائی اس کے راز کو معطل کر دالتی ہے اور یوں وہ مخلوق سے جدا ہونے کی خواہش کرتا ہے اور خلعت کی کسی شے کو دیکھنا پسند نہیں کرتا۔ اس مقام پر اس کے تصرف کی آنکھ پر سے پردہ اٹھایا جاتا ہے اور ان پوشیدہ معانی کو دل کے مشاہدہ کی تاریکیوں میں طلب کیا جاتا ہے تاکہ وہ حالت قیام میں نظر آئے، مشاہدے اور بینائی کی اس کیفیت کو جذبے کا نام دیا گیا ہے اور جسے یہ حالت نصیب ہو جاتی ہے وہ تصرفِ بنیشت کے ان مقامات سے عاجز بن جاتا ہے۔ یہ معرفت کی آنکھ اور وہ نمائش حق کی تعریف ہے تاکہ حق سے حق کی پہچان ہو سکے۔

پس جسے بھی جذب کر لیا جاتا ہے اس کی زندگی اس طرح ہوتی ہے کہ وہ معنی اس عام سے چلا گیا ہوتا ہے لیکن اس کی شخصیت یہاں موجود ہوتی ہے۔

بس اللہ تعالیٰ نے اس معانی کو مخلوق کی آنکھ سے پنہاں کر دیا ہے۔ لوگ اہل حق کو صورت سے دیکھتے ہیں لیکن اس معانی کے راز کو نہیں دیکھتے جس کسی نے ان کو اس طرح دیکھا تو گیا اس نے ان کو نہیں دیکھا اور اگر اس نے اس معانی کے راز کو دیکھا ہے تو گیا اس نے حق کی مدد سے دیکھا ہے۔ بس جو کوئی یہ دعویٰ کرتا ہے کہ میں نے اوپائے حق کو دیکھا ہے تو گیا اس نے اس معانی کے راز سے استفادہ کیا ہے ورنہ اس کا دعویٰ باطل ہے۔ ہر آدمی کو خلعت نہیں پہنائی جاتی۔ آدمی کو اس طرح کا دعویٰ نہیں کرنا چاہیے۔ کیونکہ اہل حق نے اس طرح کے دعوے کرنے سے گریز کیا ہے۔

لیکن اہل حق، حق کی نمائش سے ہر ایک کے معنی کو دیکھتے ہیں اور ان کی شفقت یہ ہے کہ وہ ان پر پردہ ڈالیں۔ انہوں نے خداوند تعالیٰ سے آداب سیکھے ہیں۔ یہ نمائش اس آنکھ کو حاصل ہے جو ماسویٰ اللہ کو نہیں دیکھتی اور یہ نمائش مشاہدہ سے ہے تاکہ وہ معنی اس کی بادشاہی پر بقا پائے اور یہ زندگی فنا پائے۔ اس حالت میں ان کو زندہ کہا جاتا ہے اور ان کی اس طرح کی زندگی کو طیبہ کہا جاتا ہے اور اس زندہ کو حق سے باقی خیال کیا

جاتا ہے اور اس زمانے میں رہنے کا اہل ان کو سمجھا جاتا ہے۔

لیکن یہ عطائی سفر اس آدمی کے لئے ہے جو ان دو زمانوں کو جانتا ہو۔ وہ اس آنکھ کو بنیشت کے ساتھ قربت کی طرف کھینچتے ہیں۔ وہ دو کبھی سفر جن کا بیان ہم نے پہلے کیا ہے یعنی اول یہ کہ بنیشت کو اصل میں وہ شخص ہی دیکھتا ہے جو بشریت کی منزل سے لائق ہو چکا ہو اور یہ دوسرا سفر جو روش ہے، اسے حقیقت میں وہی آدمی اختیار کر سکتا ہے جو روحانیت کی منزل سے لائق ہو چکا ہو۔ اس وقت وہ کاس کے سفر میں معرفت کا صحرا دیکھے اور پھر سفر میں اپنی تمام کشمکش کو حق کی نمائش میں مستغرق پائے۔ گویا اب وہ ایک بالغ ہے اور عالم ربوبیت میں وہ دیکھ سکتا ہے۔

معرفت کا صحرا اسے کہا جاتا ہے، جس میں مخلوق کی معرفت نہ اُگے۔ اس صحرا میں گہرے دریا موجود ہیں۔ ہم نے اس دریا کو پہلے اس لیے بیان کیا ہے کہ یہ طاق کا حکم رکھتا ہے بیگانگی میں اضافہ ہونا ہے تاکہ آدمی یگانہ بن جائے۔ آدمی کے پاک ہونے سے مراد یہی یگانگی ہے۔ وہ دونوں سفر خشکی کے تھے اب بحر کا سفر درپیش ہے۔ اس سفر کو حق کی عنایت کے ذریعے ہی طے کیا جاسکتا ہے۔ پہلا دریا معرفت کا ہے اور اس دریا کا گوہر یقین ہے۔

معرفت

پہلا بحرِ معرفت ہے اور اس کا گوہر یقین ہے۔ یہ معرفت چاہتی ہے کہ عارف اپنے وجود اور جمال و کمال میں مستغرق ہو جائے۔ کیونکہ آدمی کی موجودگی اس وقت درست ہوتی ہے جب وہ معرفت کے آفتاب میں اپنے وجود کو عدم تمیز سے پاٹے۔ لیکن وجود کی بات ایک بڑی چیز ہے تاکہ اسے موجود رکھا جائے۔

لیکن اس بحر میں غوطہ زنی کرنی چاہیے تاکہ آدمی یقین کی صدف کو حاصل کر سکے۔ صدف کے عدم سے وہ موتی بنتا ہے۔ لیکن اس شخص کی غوطہ زنی دیرانی ہے۔ یہ بحر مرد کا راز ہے تاکہ وہ معرفت میں مستغرق ہو جائے۔

لیکن اسے اللہ کی عنایت کی کشتی میں سوار ہونا چاہئے اور آنکھ کو لطافت کے بادبان پر رکھنا چاہئے تاکہ اس کے تصرف کی ہو اس کی آنکھ کو اس کا رکن نہ بنا ڈالے۔ حق کے خاص بندوں کو یہ عنایت اس وجہ سے حاصل ہے کہ ان کے راز کو تمام مخلوقات سے پہنچا رکھا جائے۔ ان کو اس دریا میں مستغرق کیا جاتا ہے تاکہ اس صدف کی طلب میں ان کا راز غوطہ زنی کا مستحق قرار پائے۔

وہ صدف یقین کی آنکھ ہے اور وہ طالبِ ہمت کا موتی ہے۔ اس موتی کا خزانہ وہ معانی ہیں جو آرمی میں پوشیدہ ہیں۔ آدمی کا راز اسے حاصل ہے اور اس کا اہل وہ شخص

ہے جس کے راز کو پاکیزگی حاصل ہے۔ یقین اس موتی کا جمال ہے۔ ہمت اس موتی کو پکڑنے والی ہے اور شرف اس کی ملکیت ہے۔ یہ ملکیت اس وجہ سے ہے کہ وہ موتی آدمی تک پہنچاتی ہے۔ اس پہنچانے سے مراد آدمی کا بینائی پالینا ہے۔

لیکن بینائی کو اس وقت تک قدر و منزلت حاصل نہیں ہوتی جب تک اسے مناسب حق حاصل نہ رکھائے جب اسے جمال دکھایا جاتا ہے تو وہ اس معانی کو عدمِ صرف سے وجود میں لاتا ہے تاکہ دوست کے مشاہدہ کا شاہد بن جائے اور وہی قول پالے جو اس نے شروع میں پایا تھا اور تاکہ وہ روزِ میثاق کے عہد کو نازہ کر سکے۔

لیکن اس سزا میں چند قسم کے نور اس آدمی کی منزل بنتے ہیں۔ یہ اس کی ولایت ہے کہ اللہ اس کو پاکیزگی سے باہر نہیں لے گیا۔ صدف کا نور نورِ یقین کے نور سے ہے۔ یہ ایک ایسا نور ہے جو حق کے جمال کی چمک سے ہے تاکہ اس کے تصرف سے راز کا بہ نک جائے۔ اس وقت سے آگاہ کیا جاتا ہے۔ اور ہزار عالم اس کی چمک میں مستغرق کر دیئے جاتے ہیں۔ اگر اس سے ایک ذرہ بھی اہل دنیا پر ظاہر کیا جائے تو وہ سب اپنی جانیں قربان کر ڈالیں۔ لیکن اللہ اپنی عنایت اور لطف سے اس راز کو طاقت نختہ میں تاکہ وہ اس کے دیکھنے کی تاب رکھ سکے۔

جب آدمی موتی کو اس ہمت کے ذریعے پکڑتا ہے تو وہ تمام مخلوقات سے بے نیاز ہو جاتا ہے کیونکہ اس پر ایک بہت بڑا ملک ظاہر ہو جاتا ہے جس کا نقاب یہ موتی ہوتا ہے۔ ہمت تمام ارادوں کو ایک ارادت میں جمع کر دیتی ہے تاکہ آدمی کی بے نیازی کی صفت اپنے اختیارات کے بارے میں درست ہو جائے۔ اس کے بعد یہ موتی آدمی کو اس پوشیدہ معانی تک پہنچا دیتا ہے جہاں اللہ تعالیٰ اس کے سامنے سے دنیا اور عقبیٰ کا حجاب اٹھا دیتے ہیں۔ اس کے پہنچانے سے یہ مراد ہے کہ آدمی کی نگاہ ان دو جہانوں سے لائق ہو جاتی ہے۔ یہاں تک کہ اس کی ہمت ان معانی کے تابع ہو جاتی ہے اور

اس کا راز سمیت کے تابع ہو جاتا ہے اور اس کا دلی راز کے تابع ہو جاتا ہے۔
 وہ سب کا سب اسی وجہ سے دریا میں مستغرق ہو جاتا ہے۔ وہ معنی حق کا مجدد
 ہوتا ہے۔ آدمی کو پاکیزہ اسے لیے کہا جاتا ہے کہ اس دریا میں اس کی حالت یونہی
 ہو جاتی ہے۔

لیکن لاکھوں قافلوں کو اس امید کا گر چھ کھا گیا ہے اور وہ دریا کو نہیں پاسکے۔
 اس دریا کا سفر وہی آدمی کر سکتا ہے جس کی حق کے نزدیک کوئی قدر نہ ہو۔ جس نے اپنے
 افعال میں سے کسی چیز کو بھی اسباب نہ بنایا ہو۔ جس کسی کی عالم خیر کی طرف نظر اور کوئے
 عافیت میں گزر ہو اس پر اس دریا کی گفت و شنید حرام ہے۔ کیونکہ اس دریا میں جان کو
 قربان کرنا پڑتا ہے اور یہ چیز ہر آدمی کو نصیب نہیں ہوتی۔ جنہوں نے اس بحر کا سفر کیا ہے،
 اگر ہر قدم پر ان کی گرفت میں صد ہزار جانیں ہوتیں تو وہ اس نعمت کے شکرانے میں ان کو
 قربان کر دیتے۔

بس اس بحر میں بہت زیادہ عجائبات ہیں اور ان عجائبات کو اس موتی کے جمال سے
 دیکھا جاسکتا ہے۔ اس کا بہت ہی معمولی عجوبہ یہ ہے کہ آدمی کو فانی بنا ڈالتا ہے تاکہ بقا کی
 دید سے اس پر کوئی اثر نہ رہے۔ بس اس موتی کے پانے سے اسے باقی بنا دیا جاتا ہے۔
 آدمی کی بقا کا ثبوت اس موتی کا ظاہر ہونا ہے اور اس معنی نے حق کے مشاہدہ سے بقا
 پائی ہے۔ پس جب آدمی نے اپنی جان قربان کرنے سے بقا پائی ہے تو پھر اس کی بقا
 کب ختم ہوگی؟ اہل حق نے بقا حق کی بقا سے پائی ہے۔ ان کے نزدیک اس بقا سے
 مراد فنا ہے جو کوئی اپنی جان سے باقی ہے اس پر نرس کے وقت "از جعتی" (سورہ الفجر،
 آیت ۲۸، پارہ ۳۰) کے معانی درست نہیں آتے جو لوگ حق کی بقا سے زندہ ہیں ان کے
 ان معانی نے اپنے پروردگار سے محبت اور الفت رکھی ہے اگرچہ وہ دنیا میں رہا ہے لیکن
 اس نے اپنے دوست کو پہچان لیا ہے۔ وہ ہر لحظہ میں اپنے اللہ کی طرف واپس لوٹتا رہا ہے۔

جب نزع کا وقت آتا ہے تو "ازجعی" کی پکار اس معنی کی خبر دیتی ہے کہ تو اپنے پروردگار کی طرف واپس لوٹ۔ پس جب تک وہ کئی بار اس راستہ پر نہ چلا ہو اس وقت تک وہ اس اشارے سے آگاہ نہیں ہو سکتا۔

پس یہی پکار اس چیز کا سبب بنی ہے کہ اسے دراستوں سے واپس بلا یا جاتا ہے۔ کیونکہ دنیا میں "فِرْدَوْسِی" کی اللہ (سورہ الذریت، آیت ۵، ترجمہ: پس تم اللہ ہی کی طرف دوڑو) سے معلوم نہیں ہو سکتا کہ وہ کون سے راستے سے حق کی طرف چلا ہے۔ ازجعی کا مطلب یہی ہے کہ اس نے اپنے دوست کو پہچان لیا ہے اور اس نے اس پکار کو کئی بار سنا ہے۔ وہ اس دنیا میں اسی کے حکم سے رہتا ہے اور جب اسے حکم ملتا ہے کہ لوٹ آ تو وہ اس کی عنایت سے ہی لوٹتا ہے۔ اگرچہ اس وقت اس کی جان قبض کر لی جاتی ہے۔ کیا تو نہیں دیکھتا کہ حضرت عزرائیل علیہ السلام صدف کے قبض کرنے والے ہیں، موتی کے قبض کرنے والے نہیں ہیں، کیونکہ اس موتی کو حق نے کسی واسطہ کے بغیر اپنی خودی سے اس صدف میں رکھ ہے۔ لہذا اٹھائے جانے کے وقت بھی کوئی واسطہ نہیں ہوتا۔ کیونکہ اللہ کی بارگاہ سے اس منزل میں آنا بھی کسی واسطہ کے بغیر تھا لہذا اس منزل سے لوٹتے وقت بھی کوئی واسطہ نہیں ہوتا۔ یہ جو اللہ تعالیٰ نے روح کا علم کسی کو نہیں دیا یہ اس موتی کی حرکت کی وجہ سے ہے۔ کیونکہ اگر صدف کی کمائی بیان کی جاتی تو وہ بیان میں کس طرح سما سکتی تھی؟

اگرچہ بعض لوگوں کو صدف کے زواں کی وجہ سے حضرت عزرائیل کا دیدار نہیں ہوتا کیونکہ انہوں نے اپنی زندگی کو روح سے قائم خیال کیا ہے۔ لیکن پھر بھی وہ حضرت عزرائیل کے پاس آنے کی وجہ سے خوش ہیں، کیونکہ حضرت عزرائیل روح اور بقائے بشریت ہونے دیدار اللہ کے واسطے ہیں اور جب وہ ان واسطوں سے خلاصی پاتے ہیں تو وہ کلمہ "ازجعی" پر عمل کرنے والے بن جاتے ہیں۔ وہ دنیا میں آئے اور

اس سے چلے گئے۔ انہوں نے لوگوں کے ساتھ میل ملاپ رکھا اور پھر سب کو صدف کے فراق سے چھوڑ گئے لیکن انہیں دنیا اور لوگوں کی کوئی خبر نہ تھی اور وہ دنیا سے پاک و صاف چلے گئے ہیں۔ اس لئے کہ وہ غوغائے بشر سے آلودہ نہیں ہوئے۔

جب تک وہ دنیا میں ہے، آدمی کے اعضاء آراستہ رہتے ہیں اور جب وہ یہاں سے جاتا ہے تو وہ آراستگی بھی اپنے ساتھ لے جاتا ہے۔ جس طرح کہ سورج چڑھتا ہے تو ساری دنیا کی روح بن جاتا ہے۔ اہل دنیا اس کی روشنائی میں عمل کرنے لگتے ہیں۔ جب رات آتی ہے تو وہ تاریکی پھیلا دیتی ہے تاکہ تمام اہل دنیا عمل کی بجائے ساکن ہو جائیں۔ پس وہ معنی بھی انسانی اعضاء کا سورج ہے تاکہ وہ ان سب کو حرکت میں لائے۔ اس کے بعد وہ اپنی ہجرت کے فراق سے سب کو معطل کر دیتا ہے۔ اس لئے کہ حق نے اس کو اپنے مشاہدہ کے لطف سے روح میں مرکب کیا ہے۔ اس کی لطافت سے اس کی چمک سب انسانی اعضاء کو حاصل ہے جس نے ان سب کو متور کر دیا ہے۔ آنکھ کو بینائی دی ہے، ناک کو سونگھنے کی طاقت بخشی ہے، زبان کو بولنے کی طاقت عطا کی ہے، ہاتھ کو پکڑنے کی ہمت دی ہے، پاؤں کو چلنے کی طاقت عطا کی ہے، دل کو محبت بخشی ہے، راز کو صفائی دی ہے اور اس معنی کو مشاہدہ عطا کیا ہے۔

پس آدمی کو معرفت کا جمال اس وقت ہوتا ہے جب وہ خدا کی تعریف سے ان رازوں کو پہچانتا ہے، وہ ان سب کے ذریعے حق کی قربت پاتا ہے، لیکن اسے روزِ میثاق کی پیکار کی پاسداری کرنی چاہئے کیونکہ حق سبحانہ و تعالیٰ نے اس معنی کو اس بشر کی ولایت میں ملکیت بنایا ہے۔ تاکہ وہ اس کے حکم میں رہے۔ اور اس کا سننا اللہ سے ہو۔ اس کا راستہ اس کی طرف جانا ہو اور اس کی کشادگی اللہ سے ہو۔ عارف کے لئے معرفت کا جمال تمام مخلوقات کی معرفت سے زیادہ بہتر ہے کیونکہ وہ اس دنیا میں حقیقی دوست کے سوا کسی کو نہیں پہچانتا۔ وہ یہاں محرم ہے اور وہاں بھی محرم ہے۔ کوئی آدمی اس کے معنی سے آگاہ

نہیں ہونا اور وہ کسی آدمی کی پہچان کرنے میں مشغول نہیں ہوتا، کشف پر کشف زیادہ ہوتا ہے اور اس کی زیادتی یہ ہوتی ہے کہ وہ اس پر ظاہر ہوتا ہے۔ محبت پر محبت زیادہ ہوتی ہے اور قرب سے قرب۔ اس کی نگاہ غیرت سے اس عالم میں ہوتی ہے کیونکہ وہ ہر آدمی کو چیلوں سے مشغول دیکھتا ہے اور یہ اللہ تعالیٰ کی مدد سے دیکھتا ہے۔ وہ چمک جس کے رموز کو حق تعالیٰ نے آراستہ فرمایا ہے۔ اگر وہ اہل کفر کو دکھائی جائے تو وہ سب کے سب بتوں سے نفرت کرنے لگیں اور اگر دریاؤں پر ظاہر کی جائے تو وہ سب آب حیات بن جائیں اور اگر عام آدمیوں پر ظاہر کی جائے تو وہ سب حسرت سے جان کر بان کر دیں اور اگر پہاڑوں پر ظاہر کی جائے تو وہ سب عقیق اور ہوار بن جائیں اور اگر زمین پر ظاہر کی جائے تو وہ سب چاندی اور سونابن جائے۔

پس حق نے اپنے لطف سے ان کو اس معنی کا حامل بنایا ہے تاکہ وہ اسے حق کی قوت سے اسی طرح اٹھائیں کیوں کہ معرفت کے سورج کو کوئی آسمان نہیں اٹھا سکتا جو معنی اس میں پوشیدہ ہے وہ معرفت کے سورج کا آسمان ہے، اس کے سوا کوئی آدمی بھی اس معنی کو نہیں اٹھا سکتا۔

لیکن اس کا سر مشرق ہے اور اس کا دل مغرب ہے۔ یہ سر سے نکلتا ہے اور دل پر چمکتا ہے۔ یہ مشرق اور مغرب حق تعالیٰ کے ہیں، عارف کی ملکیت نہیں ہیں، لیکن ایک نظارہ ہے تاکہ وہ اس چمک میں خشکی اور بجز کو دیکھ سکے اور ہر ایک کے عجائب کو دیکھ سکے جو سورج بشر کی مرعزہ پر چمکتا ہے اس کی گرمی ہستی اور عادت کی بنا مات کو خشک کر دیتی ہے اور دید کے درختوں کو مٹا دیتی ہے اور ہستی کے پھول کو پڑا مردہ بنا ڈالتی ہے لیکن محبت کے پھول کو کھلاتی ہے اور ارادت کی نرگس کو اگاتی ہے اور وصال کے نغمہ کو خوشبودار بناتی ہے اور انس کی باہمین کو انس سے جمال بخشی ہے اور صدق کے سمن کو صاف بناتی ہے اور موافقت کے سوسن کو حاضر کرتی ہے اور یگانگی کی سولف کو پیدا کر دیتی ہے اور وفا کی نیلوفر کو

بوستان میں سجاتی ہے اور لفت کے لمبوں کو حاضر کرتی ہے اور حال کے سنگترے کو رنگ دیتی ہے اور وقت کے انار کو نفع بخش بناتی ہے اور نیاز کی بلبل کو مغلوب اور مست بنا ڈالتی ہے اور قرب کی ہوا کو اس بوستان میں چلاتی ہے اور محبت کے شراب کو عنایت کے پیالے میں ڈالتی ہے اور نیاز کی سحرگاہ میں اس عارف کو چکھاتی ہے۔

اس کے بعد اس کی زبان کو سوال میں لاتا ہے، اس کے دل کو اضطراب میں ڈالتا ہے اور اس کے سر کو کشادگی میں لاتا ہے۔ تاکہ وہ دوستی کی صبح میں وصال کے کوچہ میں اپنے نفس کی عاجزی ظاہر کرے اور دوست سے وہی کچھ مانگے جس کی دوست نے اسے اجازت دی ہے۔ کیونکہ یہ تمام ثمرات عارف کے ہیں۔

جب اہل معرفت کو اس سے آگاہ کیا جاتا ہے تو عارف اس مقام میں مست ہوتا ہے۔ کیونکہ دوست اسے کسی واسطہ کے بغیر مشرب دیتا ہے، نہ وہ اس کا واسطہ ہوتا ہے اور نہ اس کے سوا کوئی اور۔ اس کو حق کا "والہ" کہا جاتا ہے کیونکہ اس کی "والہی" آثار الہی سے ہوتی ہے۔ اس کی ہشیاری سب سے زیادہ ہوتی ہے۔ اس لئے کہ اس میں کسی عادت کی آفت نہیں ہوتی اور اس کی مستی سب سے زیادہ ہوتی ہے کیونکہ وہ خود سے کوئی بات نہیں کرتا۔ اس مستی میں وہ دنیا اور آخرت کو بھول جاتا ہے۔ اس کی حرکت سکون بن جاتی ہے اور اس کا ذکر سکوت بن جاتا ہے۔ وہ اپنے حال اور وقت سے علیحدہ ہو جاتا ہے اور وہ اپنے مقامات کے لگاؤ سے جدا ہوتا ہے۔ اپنی تعذیر کے اسباب اس کی ملکیت میں نہیں رہتے اور وہ اپنی آگاہیوں سے آزاد ہو جاتا ہے۔ عارف کی مستی "والہ" کا حکم اس لئے رکھتی ہے تاکہ وہ اپنی ذات میں اور اپنے سوا دوسری چیزوں میں پہچانا جائے۔ جب وہ حق کو پہچان لیتا ہے تو وہ اس وقت تک حق سے اپنی طرف واپس نہیں آتا جب تک اللہ اسے واپس نہ کرے کیونکہ حق کی معرفت مخلوقات کی معرفت کے ساتھ جمع نہیں ہو سکتی۔

عارفوں کی حیرانی اس وجہ سے ہے کہ انہوں نے اپنے معدنِ حصہ کو ترک کر دیا ہے۔ ان کی حیرانی اپنے حق اور حد کے بارے میں یوں ہوتی ہے کہ وہ بڑی دانائی سے ہر نچے سے زیادہ بچے رہتے ہیں لیکن حق کی پہچان کے بارے میں وہ ہر بالغ سے زیادہ بالغ ہوتے ہیں۔ حق کی بینائی نے ان کو پسند کر لیا ہے اور حق نے ان کو اپنی بارگاہ میں حاضر کر لیا ہے اور اس نے ان کو مشاہدہ کے مظالم میں قائم کیا ہے۔ حق ان کے مشاہدہ کی بینائی ہے تاکہ وہ ایک محظ بھی اس وقت تک اللہ سے اپنی طرف واپس نہ آئیں جب تک اللہ روزی کی مسامتت کے لئے ان کو ان کی طرف واپس نہ کرے۔ اللہ ان کو ایک دفعہ ان کے ام کے وقت واپس کرتا ہے تاکہ وہ اس نظر سے مشاہدہ کر سکیں۔ وہ معنی ن میں ہمیشہ موجود رہتا ہے۔

لیکن جسموں کو اس معنی کی پیروی میں نماز کے احکام کے ارکان میں آجانا چاہیے۔ اور ان کو ناز بڑھتے وقت اس معنی سے حجاب میں نہیں کیا جاتا۔ مناجات کا سرور اور تہنیت کا صدق اس معنی کو مسل ہے کیونکہ رکوع، سجود، بکسیر، قرأت، قنم اور تہنیت کا تعلق انسانی اعضا سے ہے اور محبت، شوق، نراضع، خوف، رضا اور تسلیم کا تعلق دل سے ہے۔ اس طرح کے سکھ کو بجا کرنے کے لئے ان کو واپس کیا جاتا ہے کیونکہ وہ معنی ایک واحد کلمہ میں آیا ہے اور وہ نظر میں ہے اور دیگر سب چیزیں اس کی تابع ہیں۔

ایک بار اور ان کو ان کے کھانے کے وقت واپس کیا جاتا ہے۔ ان کی خوراک یہ طعام اور پانی نہیں ہے بلکہ ان کے معنی کی خوراک مشاہدہ ہے اور ان کے راز کی غذا لطف بادشاہی اور اللہ تعالیٰ کی نوازشیں اور نعمتیں ہیں اور ان کے دلوں کی خوراک اللہ کی محبت اور لطف ہے۔ ان خوراکیوں کے علاوہ دوسری چیزوں کا کھنا پینا انہیں گوارا نہیں ہے۔ وہ طعام اور پانی سے اس مجلس میں محفوظ ہوتے ہیں۔ اس مجلس میں ان کو تنہا دل نہیں کرتے۔ ایسی غذا کھانے کے وقت ان کو واپس کیا جاتا ہے۔

ایک بار اور انہیں ان کی نیند کے وقت واپس کیا جاتا ہے۔ پس نیند سے مراد اپنی حضوری سے غائب ہونا ہے۔ وہ نیند کے وقت حلقہ کے حجاب کے تصرف سے غائب ہو جاتے ہیں اور ان کا دل غائب ہو جاتا ہے۔ ان کا سونا اسی لئے ہے اور اس سے مراد اس معنی سے غائب اور غافل ہو جانا ہے۔ پس یہ عفتل حق کی طرف سے ان پر رحمت ہے کیوں کہ رحمت سے مراد آرام پانا ہے۔ بس یہ سب کچھ ان کے لئے آسائش ہے اور حق کی طرف سے ان پر بخشش ہے۔ پس اس طرح ان کی عفتل تمام مخلوقات کی حضوری ہے۔

لیکن عارف کے لئے ایک سماع ہے جو بشر کے واسطہ کے بغیر ہوتا ہے اور یہ سماع اس معنی کو حاصل ہے۔ لیکن جانا چاہیے کہ اس سماع میں اس کو یوں سنایا جاتا کہ اللہ تبارک و تعالیٰ اس معنی کو مخاطب کرتے ہیں کہ،

”میری دوستی کا عہد پورا کر کیوں کہ میں تیرا خدا، بادشاہ، پروردگار، محبوب اور پہچانا ہوا ہوں جس نے تجھے خود کسی واسطہ کے بغیر دوست رکھا ہے اور میں نے چاہا ہے تب تجھے اس دوستی پر قائم رکھا ہے۔ میں نے تجھے اپنے مشاہدہ میں رکھا ہے۔ اور میں نے کہا کہ تو میری عزت سے عزیز بنا رہ۔ اور میری بے نیازی سے طاقتور بنا رہ۔ اور میرے اذن سے سننے والا بنا رہ۔ اور میری بقا سے باقی رہ کہ تیرا خدا میں ہوں۔ اور میری ارادت کے حکم میں رہ کہ میں نے تجھے چاہا ہے اور تو نے میرے چاہنے پر مجھے چاہا ہے۔ میں نے اپنی تعریف کی ہے تب تو نے مجھے پہچانا ہے۔ اور میں نے تجھے ہدایت بخشی ہے تب تو میری وحدانیت کی طرف راغب ہوا ہے اور میں نے اس دوستی کو تیری خلعت بنایا ہے تب تو نے مجھے اپنا دوست بنایا ہے۔ اب میں تیرا دوست ہوں اور تو میرا دوست ہے۔“

عارف سماع میں یہی سنتا ہے۔ جس کسی کو سماع میں یہ سنائی نہیں دیتا اور جس پر یہ

انعام نہیں ہوتا اس کا سماع۔ سماع نہیں ہے۔ کیونکہ میثاق کے دن یہی سماع ہوا تھا کہ نیرا خدا میں ہوں۔ اس معنی کو بہر سماع کے وقت یہی سماع حاصل ہے۔ اس سماع کو ایک ایسا سماع کہا گیا ہے جو بندے اور حق کے درمیان کسی واسطہ کے بغیر سنا جاتا ہے۔ تاکہ وہ حق سے سنے اور حق سے کہے سننے والے کے سماع کا راز یہی ہے۔

اس سماع کے ابوں کے لئے سماع میں سماع ہے۔ اس کا سماع یہ ہے کہ وہ نائے حق کو سنے۔ اس کو سماع میں ایک اور لطف حق سے حاصل ہوتا ہے۔ اس کا پینا پینے میں ہے اور اس کا پینا دو جہانوں سے پاک ہو جاتا ہے۔ اس کے پینے میں پینا یہ ہے کہ وہ دوست کے مشاہدہ میں اسرار پائے۔ اس سننے والے پر مستی غالب رہتی ہے۔ وہ ایک غلبہ سے باہر نہیں آتا کہ اسے دوبارہ مغلوب کر دیا جاتا ہے۔ یہ غلبہ اس کے راز کو حاصل ہوتا ہے جو نور پر نور کی زیادتی کرتا ہے۔ یہاں تک کہ وہ قومی بن جاتا ہے اور اپنے عالم بشریت سے معزول ہو جاتا ہے۔ پھر حیب اس کو اس کے عالم بشریت میں لایا جاتا ہے تو وہ رکا ہوا عارف نہیں ہوتا بلکہ چلنے والا عارف ہوتا ہے۔

عارف کا دریا ئے معرفت میں استغراق یہی ہے اور اس کا صدف کو ہاتھ میں لینا اور موتی کو پالینا یہی ہے۔

لیکن بہر موتی کو پکڑتے وقت جان پر کھینا چاہیے تاکہ وہ اس بات کی حقیقت کو دیکھنے نہ کہ اس کی صورت کو۔ کیوں کہ وہ کسی چیرہ کی حقیقت کو اس کی صورت کے ذریعے نہیں پاسکے گا اور دلیل کو اس پر مجال نہیں ہے کیونکہ بحر معرفت میں آدمی کی دلیل اس کی فنا ہے۔ کیونکہ معرفت کا گوہر عزیز ہے۔ عزیز نیک ہونا چاہیے اور بات استوار تاکہ آدمی اس تک پہنچ سکے۔ کیونکہ جو کوئی اس تک پہنچ جاتا ہے معرفت اس سے تمیز کا تصرف مٹا دیتی ہے۔

لیکن اس بحر کے سفر میں جان فدا کرنی چاہیے کیونکہ جان تیری ذات کو بقا دیتے

والی شے ہے۔ پس اپنی ذات کی بقا پر انحصار کم کرنا چاہیے اور دل کو فدا کر دینا چاہیے۔
 کیونکہ دل مقامات کا مقام ہے اور مقامات سے ہجرت اختیار کرنی چاہیے کیونکہ اس
 موتی کو اس وقت تک نہیں دیکھا جاسکتا جب تک تمیز کی نفی نہ ہو جائے کیونکہ تمیز
 معرفت کے راستے پر چلنے والے عارفوں کا بڑا ہمسفر ہے۔ عارف کے لئے اس سے منہ
 پھیر لینا زیادہ بہتر ہے کیونکہ معرفت میں تمیز کی کوئی جگہ نہیں ہے جس طرح کہ کہنے والا
 کہتا ہے :

این معرفت دوست عزیز است عزیز
 زان محو کند ز عارف خود تمیز
 جان در سفر بحر خدا کن ، دل نیز
 در دیدن دُر نکو نیاید ہر چہ

جلال

دوسرا بحرِ جلال ہے اور اس کا موتی حیرت ہے۔ یہ بحرِ جلال بہت ہی گہرا بحر ہے۔ اس کی نہایت تک کوئی نہیں پہنچ سکتا۔ اس لئے کہ اس کی کوئی نہایت نہیں ہے لیکن مسافر کے لئے اس میں ابتدا اور انتہا ہے۔ پس اس قسم کے بحر میں سفر کرنے سے غوطہ زن کے ہاتھ میں حیرت کے سوا کیا آئے گا؟ اس بحر کی صدف حیرت کا موتی ہے کیونکہ اس کی اس طرح کی ہر موج نے کئی ہزار تمیز کی حامل مخلوق اور تصرف کی ولایت کو اپنی بادشاہی میں مستغرق کر ڈالا ہے۔ اس کتاب کے مقدمہ میں جلال کی رمز بیان کی گئی تھی لیکن اب یہاں اس کی شرح بیان کی جاتی ہے۔

علمِ جلال اس طرح نہیں ہے جس طرح کہ حکیمِ جلال اور مقامِ جلال اس طرح نہیں ہے جس طرح کہ کشفِ جلال اور کشفِ جلال اس طرح نہیں ہے جس طرح کہ عینِ جلال۔ لیکن یہ جاننا چاہیے کہ ان سب کے پانے سے آدمی کے مراتب کیا ہو جاتے ہیں۔ یہ جلال ایک بزرگواری ہے جس کے لائق معبودِ حقیقی کے سوا کوئی نہیں ہے۔

علمِ جلال کا جاننا یہ ہے کہ آدمی حق کو بزرگواری رکھے اور یہ آدمی کے اقرار کی تصدیق ہے لیکن جاننا چاہیے کہ اس علم کی تاثیر آدمی پر اس وقت ظاہر ہوتی ہے جب وہ اپنی بزرگی کو نہ دیکھے اور جب وہ اللہ کو ہی بزرگ سمجھے اور جب اس سے اللہ کی مرضی کے خلاف کوئی حرکت

اور سکونت نہ ہو، کیونکہ یہ علم اپنے اہل کو اسی مرتبہ پر پہنچاتا ہے۔

اس کے بعد حکم جلال ہے۔ چونکہ یہ اپنی چمک سے آدمی کے اختیارات کے دعویٰ کو ختم کر دیتا ہے۔ کیونکہ وہ نمائش کے حکم میں اپنی بنیاد میں آجاتا ہے تاکہ ہمیشہ حق کے حکم میں حاضر رہے۔ کیونکہ حق اہل جلال ہے۔ اور بحر جلال کی صدف خدا کی حضوری کے سوا کوئی دوسری چیز نہیں ہے۔

لیکن کشف جلال آدمی کو دکھایا جاتا ہے اور وہ ہر اس حکم اور رکن کے راز کو پالیتا ہے جس کا اسے اللہ کے حضور میں حاصل ہونا چاہیے کیونکہ وہ اللہ کی طرف سے ہے۔ ہر حال میں اس چمک سے پاک بننا چاہیے تاکہ وہ اللہ کے حضور میں نہ ہو سکے کیونکہ حاضر چلنے والے ہیں اور غائب رک جانے والے ہیں۔

اس کے بعد جس کو عین جلال ہوتا ہے وہ اس آنکھ سے دیکھنا نہیں چاہتا۔ لیکن یہ اس کے وجود کا عیاں کرنا اور اس کا عدم سے غیب ہونا ہے۔ اس کی زندگی کو تجلی حاصل ہوتی ہے تاکہ وہ اس بحر کا مسافر بن سکے۔ کیونکہ غوطہ زن اس وقت دریا میں چھلانگ لگا سکتا ہے جب وہ اپنے تمام وجود سے نفرت کرتا ہے کیونکہ اس کے بغیر وہ موتی کو نہیں پاسکتا۔ پس بے خودی اس کا لباس بن جاتا ہے۔ اس بحر کے لئے زیادہ موزوں وہ ہے جو بے خود ہو۔ پس جب تک جلال حق اس کو اپنی ہمت عطا نہ کرے اس وقت تک وہ اس بحر میں غوطہ زنی نہیں کر سکتا۔

لیکن علم جلال دل کو ہوتا ہے تاکہ وہ اللہ کی ذات کی مدد سے طاقتور بن جائے اور دوستی کا بوجھ اٹھا سکے اور اللہ تعالیٰ کے حکم کا تابع بن سکے۔

حکم جلال ستر کو حاصل ہے تاکہ آدمی ماسم مخلوقات سے بے نیاز ہو جائے اور مخلوق کے حکم کی قید سے آزاد ہو جائے اور دوست کی تعظیم کے بند میں بند نہ جائے۔

اس کے بعد کشف جلال ہے جو راز کی آنکھ کو حاصل ہے اور اس آنکھ کو ہمت کہتے

ہیں۔ تاکہ وہ اس کی چمک میں بے نیازی کے عالم کو دیکھے اور تمام مخلوقات سے نظر کو ہٹالے اللہ تعالیٰ ان معانی کو اس آنکھ پر عیاں کرتے ہیں تاکہ آدمی کے سارے وجود کو اس سے چھینا جاسکے۔ ان معانی کو مشاہدہ جذب کرتا ہے۔ ان معانی کو دل کے راز میں اس لئے ڈالا جاتا ہے تاکہ آدمی اللہ کے اشارہ کو حاضر پائے کہ وہ خود ہمیشہ اس کے سامنے ہے۔

لیکن جب تک آدمی اس دریا میں حضور کی صدف کو نہیں پاتا اس وقت تک وہ معنی جو موتی ہے، اس پر جمال نہیں کرتا۔ کیوں کہ جمال کو دیکھنے والا محرم ہونا چاہیے۔ جب تک جلالِ حق آدمی کے دل پر غلبہ نہیں کرتا اس وقت تک وہ محرم کہلانے کا حقدار نہیں بن سکتا حاضر رہنے والوں کو اس بحر کے سفر میں بہت بڑا خطرہ درپیش ہے۔ کیونکہ اگر خدا کے حضور سے ایک لحظہ کے لئے بھی غائب ہونا ان کا ہمسفر بن جائے تو وہ بار بار اس بارگاہ میں نہیں پہنچ سکتے۔

لیکن حاضرین کی تین قسمیں ہیں۔ ایک اپنے علم سے حاضر ہے۔ وہ علم کے ساتھ حاضر نہیں بھی رہ سکتا کیونکہ ان کا تعلق اللہ کی ذات سے ہوتا ہے۔ لہذا اس کو ظاہر اور باطن میں اسی طرح رہنا چاہیے۔ کیونکہ مخالفت کی وجہ سے وہ کوئی چیز بھی نہیں پاسکے گا۔ کیونکہ راہِ حق موافقت کا راستہ ہے۔ مخالف حاضر نہیں ہو سکتے۔

اس کے بعد وہ ہیں جو اللہ کے حکم سے حاضر ہیں، کیونکہ ان پر کوئی ایسی چیز وارد نہیں ہوتی جو ان کو اللہ کی درگاہ سے غائب کرے۔ اگر کوئی ایسی چیز ان پر وارد کی جائے تو وہ ان کی آزمائش کے لئے ہوتی ہے اور اگر وہ اس چیز کے وارد ہونے کو محسوس کر لیں تو وہ اللہ کے حضور میں اس چیز کے اٹھائے جانے کی فریاد کرتے ہیں۔ کیونکہ ان حاضرین پر ایک لحظہ بھی اللہ کی درگاہ سے غائب رہنا اس حجاب سے زیادہ سخت ہوتا ہے جو تمام اہلِ دوزخ کے لئے ہے اور یہ حکم ابدیت کو واجب کرتا ہے۔ ہر کسی کو یہ حکم حاصل نہیں ہوتا کہ وہ کشف کو اپنی طرف کھینچ سکے اور یا اس کے حکم میں استقامت کر سکے۔ جو آدمی اس

حکم میں ہے اس کے دل میں کسی چیز کا غم باقی نہیں رہنا چاہیے، لیکن کبھی وہ فراق میں اور کبھی فراق کے غم میں اور کبھی دُعا کی اُمید میں ہوتا ہے۔ اس کی ہمت کی چراگاہ اس بوستان میں ہے۔ وہ کبھی ناز کرتا ہے اور کبھی گھمٹتا ہے۔ اسے اپنے ناز میں یوں اُمید ہوتی ہے کہ گویا دوست اس کو اپنا دیدار کرانے کا اور گھمٹا ہٹ میں وہ یہ خیال کرتا ہے کہ دوست اسے داغِ مفارقت میں رکھے گا۔ اس کی حاضرِ حقیقہ ان دو تصرفات کے لئے ہے۔

اس کے بعد وہ ہے جسے کشف ہے۔ وہ ہمیشہ اس معنی کی موافقت میں حاضر ہے۔ جو اس میں پوشیدہ ہے، لیکن حق اس سے لیتا ہے اور اسے دیتا ہے۔ جب اللہ اس کو کشف میں لاتا ہے تو اس سے عالمِ تمیز چھین لیتا ہے اور اسے اس کے احوال و اوقات سے باہر لاتا ہے تاکہ وہ اپنے احوال کی تعریف کرنے والا نہ بنے۔ اس کے بعد جب اسے واپس کیا جاتا ہے تو وہ احوال اس پر ذرا موشش کر دیئے جاتے ہیں تاکہ وہ ماسوئی اللہ کی یاد میں نہ رہے کیونکہ اس کی حاضرِ حقیقہ کے لئے ہونی چاہیے نہ کہ اپنے حجاب کے کشف کے لئے۔ کیونکہ حاندوں کا نصیب محو ہو چکا ہے۔ آدمی کو تجل اس لئے ہوتی ہے تاکہ اس کے راز سے یہ تصرف چھین لیا جائے۔ اس کے احوال کی بقا کو وقت کے سپرد کر دیا جاتا ہے۔ حق کی کبریائی کا وقت اس کا نشان بن جاتا ہے۔ وہ نشان اس کا پردہ ہے۔ حیرانی کے حال میں اس پر رُک جانا واجب کیا جاتا ہے۔ جب یہ نظر دیکھنے سے عاری ہو جاتی ہے تو وہ غرق ہو جاتا ہے۔ تاکہ اس آنکھ کے بغیر اللہ کی عنایت کی موج اسے دریا سے باہر پھینک دے۔

لیکن وہ دامن کے حجاب میں گرفتار ہو جاتا ہے۔ جب فراق اس کو ارادت کی قید سے رد کرتا ہے تو دنیا یا آخرت اس کے قریب نہیں آتی۔ وہ اہل بہشت کی نعمتوں، اہل دوزخ کی مصیبتوں اور زمانے اور اپنے احوال سے بے خبر ہو جاتا ہے اور اگر وہ ہمیشہ اسی محل میں پڑا رہے تو وہ حسرت کی حرارت سے جل جائے۔ اس وقت حق یہ حالت اس سے

چھین لیتا ہے اور اسے اپنی عنایت کی کشتی میں بٹھاتا ہے اور اس پر لطف کرتا ہے۔ اس کے بعد عنایت کے موتی کو حکم دیتا ہے کہ وہ اس کی کشتی کو جزیرے کے کنارے پر پہنچائے تاکہ قبض کا حجاب محو ہو جائے اور وہ بسط کے بوستان کو سجائے اور اس کی اُمید کے گلاب پر پھول کھلیں۔ اور وہ اپنے سر اتر کو مناجات اور نیاز مندی سے آراستہ کرے اور وہ بے نیاز بادشاہ کی درگاہ میں اپنی نیاز کو عرض کرے کہ "اے مالک! تو نے فرقت کی آگ میں ہماری ہمت کو جلا ڈالا اور تو نے اپنے فضل و عنایت سے ہم کو جزیرے کے کنارے پر پہنچایا۔ اب ہمیں محل میں مقیم کر دے کیونکہ یہ بڑی راحت بخش منزل ہے اور یہ بزرگی اور خوشحالی والا مقام ہے۔"

اس وقت حق کا قاصد سے آگاہ کرتا ہے کہ "یوں نیاز کرنے سے رک جا۔ کیونکہ یہ تیرے انبساط کا مقام نہیں ہے۔ تجھے اس کے حکم میں رہنا چاہیے نہ کہ اس کو تیرے حکم میں رہنا چاہیے۔ کیونکہ حق کی بزرگی تجھ پر اس لئے کشف ہوتی ہے کہ تجھ میں یرادت نہ رہے۔" اس وقت اللہ تعالیٰ اس پر یہ انبساط کھولتا اور بند کرتا ہے۔ اس کو اسی گردش میں رکھا جاتا ہے۔

لیکن اسے اپنے زمانے کے احوال کے راز کو پانا چاہیے اور ہر معنی کی حقیقت کو دیکھنا چاہیے۔ اس لئے کہ اگر اسے اس محل سے دوسری جگہ لے جائیں گے تو اس کی درخواست بے ادبی ہے اور اگر اسے دوسری جگہ نہ لے جائیں گے تو اس کی درخواست اجتہاد کرنا ہے۔ دونوں حالتوں میں حرمت کو نگاہ میں رکھنا زیادہ افضل ہے۔ اسے اللہ کے حضور سے ان چیزوں کی بدولت غائب نہیں ہونا چاہیے کیونکہ اہل جلال کو اس چیز کا علم نہیں دیا جاتا جس کا اہل جمال کو حکم دیا جاتا ہے۔ جب تجسس اور تصرف کرتا ہے تو وہ اس فراق سے یوں ڈرتا ہے کہ نعوذ باللہ اس میں مبتلا ہو جاتا ہے۔ اس چیز سے خائف رہنا چاہیے اور خود کو بے ادبی کا مرتکب ہونے سے روکنا چاہیے کیونکہ کتنے ہزاروں لوگ اللہ تعالیٰ کی قربت سے

اس لئے معزول ہو گئے ہیں کہ انہوں نے خود کو قریب سمجھا اور کتنے ہزاروں لوگ اس وجہ سے اللہ تعالیٰ کی قربت میں جا پہنچے ہیں کہ انہوں نے خود کو دور خیال کیا ہے۔

پس تمام مخلوقات کا علم حق کے علم کی طرف جہالت ہے۔ تاکہ وہ سب بندے کے عدم گمان سے موجود آجائے اور یہ کہ اس نے اپنے علم سے خدا کو جانا ہے۔ تاکہ خدا اس وقت بندے کو خود میں مبتلا کر دے۔ تاکہ اسے اس کی جہالت کے مقام سے مقام علم تک پہنچائے۔ بد بخت نہیں جانتا کہ وہ بد بخت ہے اور خوش بخت یہ نہیں جانتا کہ وہ نیک بخت ہے۔ اللہ تبارک و تعالیٰ کے سوا کوئی شخص یہ علم نہیں جانتا۔ اس وجہ سے وہ علم جہالت ہے۔ جب لوگ اپنی سعادت اور بد بختی کے مرتبہ کو برقرار کریں۔ اس وقت وہ جہالت سے علم میں آجاتے ہیں۔

اب وہ احکام اللہ کو جاننے والا ہے لیکن عالم باللہ ہے کیونکہ اس کے سر اڑ میں جو کچھ عدم سے وجود میں آتا ہے وہ ارادۂ حق کے دیدار سے ہوتا ہے۔ وہ ان چیزوں کا راز اللہ تعالیٰ کے حضور میں اس کے مشاہدہ سے دیکھتا ہے کیونکہ وہ اس کے دیدار کی نمود کے بغیر نہیں دیکھ سکتا۔ جب اللہ اسے یہ دکھاتا ہے تو پھر اس کو اس چیز کے نقصان سے فارغ کر دیا جاتا ہے جس کا وہ متصرف ہوتا ہے۔

اس کے بعد حد اللہ کو جاننے والا وہ ہوتا ہے جو اللہ تعالیٰ کی حد کو اللہ ہی کی تعریف سے دیکھے اور تجسس کرے مگر خداوند کے راز کو پاٹے۔ اس لئے کہ بندہ ہرگز ان چیزوں کو نہیں پاسکتا جن کو اللہ تعالیٰ نے اپنے بندے سے پوشیدہ رکھا ہے۔ بندہ ان کو معلوم نہیں کر سکتا اور جن چیزوں کو اللہ نے ظاہر کر دیا ہے ان کو بندہ پوشیدہ نہیں کر سکتا کیونکہ حق غالب اور بندہ مغلوب ہے، آدمی کو مکمل طور پر بلاکت اختیار کرنی چاہیے تاکہ وہ حق کے راز کو تلاش کر سکے اور اس کے حکم کا جواب دے سکے۔

پس اسے اس حد کو محفوظ رکھنا چاہیے تاکہ اس کی ذات میں صحیح طرح طلب آجائے۔ اس کے علاوہ بندے کو حق کے اختیار اور اس کی کیفیت تک رسائی نہیں ہے طلب

کی کیفیت تشبیہ، تعطیل، مثل اور جنس ہے اور حق سبحانہ و تعالیٰ ان صفات سے پاک ہے، پس اے جو ان مرد! بندے کی کہاں طاقت اور مجال ہے کہ وہ کہے کہ مجھے وصال میں یا فراق میں رکھ! کشف یا پردے میں رکھ! ان چیزوں کا نہ کہنا ہی اللہ کی حد کو محفوظ رکھنا ہے کیونکہ جلال کے حال کا کشف ان سب کو آدمی سے جلاڈالتا ہے کہ جلال کی بادشاہی بزرگی ہے۔

جس کسی کو اس بحر میں غرق کیا گیا اس میں اس تصرف کا اثر باقی نہ رہا۔ وہ حق سے حاضر ہے لیکن اسے اپنی حضوری کا علم نہیں ہے۔ حاضر غائب اس کو کہا جاتا ہے اور مسافر مقیم اس کو کہتے ہیں اور بے طلب اسے ہی کہا جاتا ہے۔ پس ایسا شخص کس طرح کسی دوسرے آدمی کے حال کو پا سکتا ہے اور اس کی تعریف بیان کر سکتا ہے کہ جس کو خود اپنی خبر نہ ہو؟ اور کوئی دوسرا اس سے کس طرح آگاہ ہو سکتا ہے؟ جو حرارت حق کے جلال سے اس کے راز میں ظاہر ہوئی ہے اگر اس سے ایک ذرہ دوزخ میں رکھا جائے تو وہ فریاد کرنے لگے۔ اللہ تعالیٰ کے سوا ایسے لوگوں کے احوال سے کوئی آگاہ نہیں ہے اور غرق ہونے والے نشانوں سے بے نشان اور مکانوں سے بے مکان ہیں۔ راز اس آدمی کو حاصل ہوتا ہے جو دنیا میں داخل ہو اور دنیا سے باہر چلا جائے لیکن دنیا کے تصرفات میں سے کوئی چیز بھی اس کے اختیار میں نہ رہی ہو اور اگر اس سے پوچھا جائے تو وہ اس کا جواب نہ دے سکے۔ کیونکہ وہ شخصیت کے لحاظ سے دنیا میں رہا ہے معنی کے لحاظ سے نہیں رہا۔ یہ دنیا اس کے لئے رات کی مانند ہے۔ اگر کوئی رات کے دنت کسی جگہ پر وارد ہوتا ہے اور دن کے وقت اس سے اس کی کیفیت کے بارے میں پوچھا جائے تو وہ اس کا جواب نہیں دے سکتا۔ تو حاضر آدمی کو اسی طرح پائے گا۔

اللہ تعالیٰ کی حضوری کا گوہر عزیز ہے۔ یہ ہر متکلف کو نہیں دیا جاتا۔ یہ حاضر نماز روزہ حج اور عزوہ سے بھی زیادہ بہتر ہے۔ تو اس حاضر کو نماز سے باہر بھی اس طرف

پائے گا اور نماز میں بھی اسی طرح۔ لیکن نماز میں اس معنی کے جذبہ کی زیادتی ہے جو اسے حق کے مشاہدہ سے دکھایا جاتا ہے، کیونکہ اس معنی کی غذا بینائی ہے اور اس کی بصیرت وہ نور ہے۔ کیونکہ اس نے جس کو کیا اور بیان کر دیا یہ حاضری نہیں ہے۔ اس کے راز کی بصیرت اس نور سے نہیں ہے اور اس کی میتقات، میقات نہیں ہے۔

پس جن لوگوں نے ارادت کے دامن کو دو جہانوں کے تعلقات سے علیحدہ کر لیا ہے، انہوں نے ایسا اسی حضور صلی اور بصیرت کی روشنائی کے لئے کیا ہے۔ تمام مخلوقات ایسے حاضر کو غائب نہیں بنا سکتی۔ اگرچہ وہ مخلوق میں ہے لیکن حق کے ساتھ ہے اور اگرچہ وہ خلقت میں ہے لیکن پھر بھی حق کے ساتھ ہے۔

لیکن یہ چیز اس حاضر کو حاصل ہے جسے اللہ نے عین جلال میں رکھا ہے یا جس طرح کہ اسے حق نے رکھا ہے وہ ہمیشہ اسی طرح رہتا ہے۔ کیونکہ اسے حق نے حاضر کیا ہے۔ خود کا حاضر کیا گیا ہر چیز سے مشغول ہو جاتا ہے اور وہ اس چیز کے بارے میں بچہ ہوتا ہے پس بچہ صرف دعویٰ کرتا ہے لیکن بالغ ہمیشہ معنی کا حامل ہوتا ہے۔ بچہ ایک حرارت سے جلنے لگتا ہے لیکن بالغ کو بڑی آگ بھی گرم نہیں کر سکتی۔ بچہ ایک گھونٹ سے مست ہو جاتا ہے اور بالغ کئی مشرابوں سے بھی مست نہیں ہوتا۔ پس بالغ حق کے محرم ہیں کیونکہ اللہ نے ان کو یگانگی کے پردہ میں رکھا ہے۔ اللہ ہر آدمی کو ان سے آگاہ نہیں کرتا۔ اگر ہزاروں منظور نظر کو ان کے دل کے حضور کی نظر میں لایا جائے اور باہر نکالا جائے تو بھی وہ اس صورت کی بینائی کے محرم نہیں بنتے اور اس چیز کے خیال میں گم نہیں ہوتے۔ پس اس کو نہ دیکھنا کہا جاتا ہے دیکھنا نہیں کہا جاتا۔

بچہ باکرہ کنیز کی مانند ہے۔ اس کا چہرہ ڈھانپ دینا چاہیے تاکہ ہر آدمی اس کے جمال کو نہ دیکھ سکے اور لوگ اس کو اپنی ارادت کا مرکز نہ بنالیں۔ جس طرح بھی ممکن ہو۔ لوگ اس کے راز کو دل کے مکان سے باہر لے آتے ہیں اور اس محض بکارت کو اس کے

راٹھ سے اٹھالیتے ہیں تاکہ جو بھی چاہے اسے مکارہ خیال کرے۔

پس اے جو ان مرد! اللہ کی حضوری اور اپنی ذات کے ساتھ وابستہ رہنا اچھا نہیں ہے حاضر خود حق کے ذکر پر ہیں، وہ اپنے ذکر پر کس طرح رہ سکتے ہیں؟ تمام مخلوقات حاضرین کے راز کو فراموش ہو گئی ہے۔ اگر اللہ تعالیٰ کا راستہ اتنا عالی نہ ہوتا تو ہر مدعی اس کا دعویٰ کرتا۔ ان کی سیرت سے یہ رمز اس لئے بیان کی گئی ہے تاکہ مدعی دعویٰ سے معنی کی طرف جلتے اور وہ معنی کی دید کو اپنی ذات سے اٹھالے کیونکہ حاضر رہنے والے کو اسی طرح سمجھا جاتا ہے جس طرح کہ غائب رہنے والے کو اس راستے میں حاضر رہنے سے مراد ٹھہرنا ہے اور اس راستے کا ٹھہرنا لاکھوں حجاب ہیں۔ اگرچہ وہ ایک لحظہ اور ایک قدم ہے لیکن پھر بھی جلال حق اپنے اہل کو نہیں چھوڑتا کہ وہ اپنی عادت کی منزل میں وارد ہوں یا وہ دو جہانوں میں تقدیر کے ذریعے سے نظر کریں یا کسی کے آگے اللہ کا وصف کریں یا وقت کی حالت کی شرح کریں، کیونکہ آدمی کی یہ حالت بجر کی ولایت میں نہیں ہوتی بلکہ خشکی کی ولایت میں ہوتی ہے۔ بجر میں عرق ہونے کا خوف ہوتا ہے لہذا وہ ایسی بات کب کر سکتا ہے؟ عرق ہو جانے والوں کو اس بات سے سروکار نہیں ہے اور خشکی پر رہنے والا آدمی دریا میں ڈوبے ہوئے کو نہیں دیکھتا ہے کیونکہ وہ اپنی خشکی کی صفت سے بے صفت بن جاتا ہے اور بجر کی صفت میں آراستہ ہو جاتا ہے۔ تاکہ بجر اپنی بادشاہی کے اظہار کے لئے اس زندہ کو چھین لے اور مرے ہوئے کو واپس کر دے۔ بجر مردہ کو قبول نہیں کرتا بلکہ صرف زندہ کو قبول کرتا ہے۔ کیونکہ اس کی طبیعت کو زندہ کے پکڑنے پر ناز ہے پس جس کسی کو اپنے بلائی تعالیٰ کا دیدار حاصل ہے اور وہ اپنے خیال میں زندہ ہے اور بجر کے نزدیک مردہ ہے۔ بجر اسے قبول نہیں کرتا۔ اس کے بعد وہ جو ان دونوں کو بے صفت خیال کرے اور اللہ کے دیدار کو باقی سمجھے، بجر زندگی کے حکم سے اس کی وہ دید پکڑ لیتا ہے اور اسے اپنی بادشاہی میں عرق کر دیتا ہے تاکہ وہ اس آنکھ سے مرجائے۔ اس کے بعد بجر اسے باہر

پھینک دیتا ہے۔

بکر جلال کی یہی صفت ہے تاکہ وہ سب کو صفت سے بے صفت بنائے۔ جب وہ بے صفت بن جائے گا تو پھر بے صفتی کی تعریف کس طرح کرے گا؟ یہ اظہار ان غوط خوروں سے ہے۔ کیونکہ جس کسی کو اس بات کی واقفیت نہیں ہے اسے اس قرب کا تکرار نہیں کرنا چاہیے۔ اس بکر جلال کی بہر طرح کی رمزوں میں سے ایک رمز بیان کی گئی ہے اور یہ حضور کی صدف کا حال ہے۔ اس کے طالب کو بھی حاضر ہونا چاہیے تاکہ وہ اس موتی کی طلب میں اپنی جان اور اس کی مصلحتوں سے دور ہو جائے۔ کیونکہ اس بحر میں حور و قصور کا نشان نہیں ہے۔ اور تمام تفسیر کو اس سے محو کر دیا گیا ہے اور یہ بکر جلال ہے۔ اس کی موج نور ہے۔ تاکہ آدمی کی جس چیز پر نظر پڑے۔ یہ نور اس کی آنکھ کو اپنے حکم میں مستغرق کر دے اور تاکہ وہ سب چیزوں سے عاجز ہو جائے۔ جس طرح کہ کہنے والا کہتا ہے؛

در بکر جلال حق صدف باشد حور

تا طالب در زجان خود گردد دور

آنجانہ نشان حور باشد نہ قصور

کان بکر جلال است موجش ہمہ نور

وحدانیت

تیسرا بحر وحدانیت ہے اور اس کا گوہر زندگی ہے۔ وحدانیت یگانگی ہے اور یگانگی درحقیقت اس خدا تعالیٰ کو حاصل ہے جو احد ہے اور احد کو ایک کے سوا کچھ نہیں کہا جا سکتا۔ پس احد رکھنے میں لاشرک ہے۔ بخشش اور رحمت میں بے نظیر ہے، لطف کرنے میں کریم ہے اور عطا کرنے میں غنی ہے۔ ہر ایک کی حاجات اور حکم سننے سے بے نیاز ہے، ہر ایک کے اسرار جاننے کی وجہ سے علیم ہے اور ہر ایک کی حاجت کو جاننے اور حکم کرنے کی وجہ سے عالم ہے۔ اس معنی کی خود تعریف کرنے کی وجہ سے معروف ہے۔ دوستوں کو اپنی ارادت کی دعوت کی طرف بلانے، ہر آدمی کے ساتھ بھلائی کرنے، ہر ایک کے ستر پر اپنی بھلائی اور احسان ظاہر کرنے اور ہر ایک کی ولایتِ دل کو اپنے قرب کے نور سے سجانے کی وجہ سے محبوب ہے۔ پس یہ جو کچھ بھی خدا اپنے بندوں پر کرتا ہے وہ وحدانیت کی صفت کے سوا کچھ نہیں ہے۔

لیکن موجد اپنے مرتبہ کے ساتھ احد کے مشاہدہ کی نمائش اور گردش کے ذریعے تنہا بن جاتا ہے اور انیت اقراری جو اس میں پیدا ہو جاتی ہے وہ اس مشاہدہ کے کشف کی بادشاہی کی وجہ سے ہوتی ہے۔

لیکن اللہ نے موجد کو عزت کے مرتبہ میں کھڑا کیا۔ اسے زندگی کا لباس دیا۔ اس کی

غذا ہمیشہ حبیب ہے تاکہ وہ ہمیشہ دوست کی خلعت کے ساتھ رہے اور مخلوقات کی کسی دوستی کے قریب نہ جاٹے۔ اس خلعت کے اظہار کے لئے دوست رہے اور تمام احوال میں اپنی دید کی غذا کھاٹے اور بے نیازی کا اظہار کرے کیونکہ جو سیر ہوتے ہیں وہ ہر چیز کی طرف نگاہ نہیں کرتے اور جنہوں نے کپڑے پہنے ہوئے ہوتے ہیں وہ ہر لباس کی آرزو نہیں رکھتے۔ پس موحّد کو عزّیٰ اس لئے کہتے ہیں کہ وہ اس حالت کا حامل ہوتا ہے۔ اس لئے کہ اسے انکار نہیں ہوتا اور اس کی کوئی مثال نہیں ہوتی کیونکہ بجز احدیت اس کا محافظ ہوتا ہے۔

لیکن وحدانیت کا اثر یہ ہے کہ خدا تعالیٰ کی یاد بندے کو اس سفر کی طلب میں لاتی ہے تاکہ وہ خود میں اس بجز اور خشکی کی صدف کی حقیقت کو تلاش کرے کیونکہ بجز وحدانیت بہت بڑا بجز ہے۔ ہر آدمی اس کی قربت نہیں پاسکتا اور صدف کی طلب میں نہیں چل سکتا کیونکہ اس کی صدف حیرت ہے۔ آدمی کی حیرت یہ ہے کہ وہ اپنی ذات کو ترک کرے۔ پس اپنے سوا کسی چیز کو طلب کرنا ایک عجیب کام ہے۔

لیکن اس معنی میں ایک روشن اشارہ ہے اور ایک ظاہر بیان ہے اس لئے کہ جو کچھ طلب سے ہوتا ہے، طالب کی طلب اس چیز کی قیمت بن جاتی ہے اور جب وہ اسے پالیتا ہے تو اس چیز کا مالک بن جاتا ہے۔ پس یہ صفت بندے کی مجازی اور خداوند کی حقیقی ہے کیونکہ علت وحدانیت کا پانا نہیں ہے لیکن ارادت کی وحدانیت جو بندے کو اس طلب کی طرف لاتی ہے، جائز ہے تاکہ وہ اپنے راستے کا طالب بن جائے اور عالم بشر سے اس معنی کو طلب کرے جو اس میں پوشیدہ ہے، وہ اپنے دل کی حد اور حدود میں اس قدر ہجرت کرے کہ اللہ کی تلاش کو پہنچ جائے۔ عاجز ہی کرے تاکہ اپنی طاقت سے معذور ہو جائے۔ اس طلب سے بے طلب بن جائے تاکہ خشکی کے راستے سے ماہر آجائے۔ اس وقت اسے زاری کرنی چاہیے کہ اے مالک!

میرا جانا، ایک مکان سے دوسرے مکان کی طرف اور ثریا سے تحت الثریٰ تک جانا ہے اور کوئی ایسا مکان نہیں ہے جو تیری نظر سے پوشیدہ ہو۔ میری اُمید کا نکتہ اس جان کی بھلائی کے لئے کوتاہ کرتا کہ میں اس بحر کا مسافر بن سکوں اور غوطہ خوری کو جان کے عوض خرید سکوں اور اس صدف تک پہنچ سکوں۔“

اس کے بعد حق کی عنایت اس کے لئے کشتی بن جاتی ہے اور حق کا لطف اس کا مددگار بن جاتا ہے۔ یہ کشتی اس کی شخصیت کو اٹھانے والی نہیں بلکہ اس کی ہمت کو اٹھانے والی ہے تاکہ اس وقت اس کو تمام مخلوقات سے باہر لائے اور یہ مخلوق اس کے علم کی دید ہے، تاکہ اس وقت یہ کشتی بن جائے۔ اس بحر سے مراد یہ ہے کہ خدا کی یگانگی اس پر کشف ہو اور نظر کی معلومات سے کوئی چیز اس پر باقی نہ رہے۔

لیکن اس کشف میں خود کو ہلاک کرنا واجب ہے تاکہ وہ دل اور اس کے مقامات سے دور ہو جائے اور اس کی پاکیزگی خشکی سے بے تصرف رہے اور وہ ہمت، انا بت اور اجابت سے خالی اور بے خبر رہے تاکہ وہ اس معنیٰ کو ان چیزوں کی نفی کے ذریعے یگانہ بنائے جس طرح کہ ایک بزرگ کو بادشاہ کے حرم میں بلا یا جاتا ہے لیکن اس کے چاکر دروازے پر رُک جاتے ہیں۔ یگانہ ویسا ہی بنتا ہے۔

راز جب صدف سے دور ہو جاتا ہے اور ہمت تصرف سے معزول ہو جاتی ہے اور دل اس کے بیان سے مقہور ہو جاتا ہے تو آدمی اس یگانگی کے حکم میں تنہائی کی حد سے ندائے حتیٰ سنتا ہے کہ۔ ”یگانہ رہ! اپنے بادشاہ کے لئے۔“ کہ میرا کوئی شریک نہیں ہے اور میں وہی ہوں جس نے تجھے روزِ مشیق کہا تھا کہ۔ ”اَلَسْتُ بِرَبِّکُمْ؟“ اور میں نے تجھے ہدایت بخشی تب تو نے مجھے ”کلی“ جواب دیا۔ میری خلعت تجھے حاصل ہے، میری محبت کا کمال تیرا مشاہدہ ہے۔ میری عنایت تیرا سماع ہے۔ میری صدا تیرا منشور ہے۔ میرا اذن تیری ولایت ہے۔ میری معرفت تیرا بوستان ہے۔ میری انس تیری طاعت ہے۔ میرا ذکر تیرا

شراب ہے۔ میرا وصال تیرا راستہ ہے۔ میرا قرب تیرا مشاہدہ ہے۔ کیونکہ میں نے تجھے عزیز بنایا اور جو کچھ میری درگاہ سے تجھے دکھایا گیا وہ میری وحدانیت کے آثار سے تھا۔ میرے حکم میں رہ! اور اگر تجھے میرے مشاہدہ کا قرب چاہیے تو ان بے ہودہ چیزوں سے گریز کر۔ کیونکہ تو میری درگاہ میں ان سے جدا ہو کر تنہا آیا ہے کہ میں تیرا خداوند ہوں۔“

”فَغَفِرْنَا لِيٰۤاِلٰى اللّٰهِ“ (ترجمہ: پس تم اللہ ہی کی طرف دوڑو۔ الذریت آیت ۵۰) کا راز یہ ہے کہ وہ معنی دل، ستر اور ہمت سے اپنے خداوند کی طرف دوڑے، لیکن جب تک حق کا اذن نہ ہو اور معروف شرح نہ ہو وہ کس طرح اس کا اٹھانے والا ہو سکتا ہے؟ نہ ہمت کو ان اسرار کی خبر تھی نہ راز کو اور نہ دل کو۔ اگرچہ اس معنی کو یہ سنایا جاتا ہے۔ اگر اسے ہمت کو دیا جاتا تو وہ ہلاک ہو جاتی اور اگر سراسر اس کو جان لیتا تو وہ حسرت سے جل جاتا اور اگر دل اس کو سمجھتا تو وہ پھٹ جاتا۔

لیکن اس خلعت کے آثار ہر ایک پر ظاہر ہوتے ہیں تاکہ وہ سمجھ لیں کہ ان کے سردار پر بادشاہ کی طرف سے اکرام ہوا ہے۔ جو کچھ مخلوقات کے عجائب میں پوشیدہ ہے جو ہمت کو دکھایا جاتا ہے تاکہ وہ متابعت کی خاطر مجرم بن جائے۔ ستر کو صفات کے تمام عجائب، اور اس کے راز، اور ہر پردے کا کشوف اور ہر پوشیدہ کا ظاہر دکھایا جاتا ہے تاکہ وہ موافقت کی خاطر مجرم بن جائے اور دل کو ہر مقام کے حاکم اور ہر فعل کے دیکھنے کا راز دکھایا جاتا ہے تاکہ وہ احکام الہی کی خاطر مجرم بن جائے۔

اس وقت موحّد کی یگانگی درست ہو جاتی ہے اور وہ بحر وحدانیت سے بہرہ ور ہوتا ہے۔ اس کے بہرہ ور ہونے سے مراد اس کا خود سے دور ہونا ہے۔ جب اس کا حال بحر وحدانیت کے ذریعے اس صفت سے موصوف ہو جاتا ہے تو اس وقت وہ ارادت، صدق، محبت، شوق، انابت، اجابت، اقامت، انس، وصال، فنا اور بقا کی کثرت نہیں دیکھتا۔ اس وقت وہ دریائے وحدانیت کی صدف ہاتھ میں لیتا ہے اور متحیر بن جاتا ہے تاکہ خرق

ہونے والوں کا بیان نہ کرے۔

پس اے جوانمرد! جو آدمی اس دریا میں غرق ہو گئے ہیں وہ اپنے غرق ہونے کا قصہ بیان کرنے سے قاصر ہیں اور دوسرے لوگ ان کی کیفیت کے تصرف سے عاجز ہیں۔ جب مرنے والا اپنی کوئی بات نہیں بتا سکتا تو پھر کوئی دوسرا آدمی اس کی کیفیت کیسے بیان کر سکتا ہے؟ اس معنی کی وجہ سے موحد کسی چیز کی طرف نہ دیکھتے ہیں اور نہ اس کے قریب جاتے ہیں۔

اس دریا میں ایک سورج ہے جو جس چیز پر بھی غالب آتا ہے اس کو اس وقت تک نہیں چھوڑتا جب تک اس کو سارے کا سارا جلا نہیں ڈالتا۔ یہ سورج قربت اور دوستی ہے جو محبت کو محبت میں جلاتا ہے اور پہاڑ کو آدمی کی مصیبتوں کی ڈھال بناتا ہے تاکہ وہ مصیبت کو نہ دیکھ سکے۔ جس طرح آدمی تمام دوستی کو ایک نظر سے نہیں دیکھ سکتا۔ اسی طرح وہ اس سارے پہاڑ کو نہیں دیکھ سکتا۔ لیکن اللہ تعالیٰ اس دوستی کے سورج کو اپنے دوست پر اس قدر چمکاتا ہے کہ اس کی تمام دنیاوی محبتوں کی گرہ ٹوٹ جاتی ہے۔

اس کے بعد اللہ اسے اس کی نیاز کے حرم میں داخل کرتا ہے اور اس پر بہت زیادہ لطف کرتا ہے۔ پھر تنہائی کا داغ اس کے دل کے چہرے پر لگاتا ہے۔ اسے دوستی کی شرطیں سکھاتا ہے اور اس کے ساتھ بے اختیار ہی کی حدود اسے دکھاتا ہے۔ اسے بے مرادی کا لباس پہناتا ہے اور اسے اس کی بے قراری کا شریاب چکھاتا ہے۔ اس کے صدق کا جو تا اس کے پاؤں میں پہناتا ہے اور اسے اس کی "دالھی" کے میدان میں دوڑاتا ہے۔

پھر اس کے رد کی دعوت عام کی منادی کی جاتی ہے تاکہ اس کی مرادات میں سے کوئی چیز اس کی گاہک نہ بنے۔ لوگ اس سے یوں علیحدہ ہو جاتے ہیں کہ کوئی آدمی

اس کی پیروی کرنا پسند نہیں کرتا۔ اس لئے کہ آدمی اس پر تنہائی کا داغ دیکھتے ہیں۔ کوئی آدمی اس کی طرف دیکھنا پسند نہیں کرتا۔ یہ اس کی محبت پر حق کی بھلائی ہے کہ اس نے اس سے ہر ایک کی مدد کو پھینک دیا ہے۔

لیکن محبت کو اس داغ کی خبر نہیں ہوتی۔ اگر اسے اس کی خبر ہوتی تو وہ آنکھ کو اپنی طرف کھولتا ہے کہ میں نے اس کو دوست رکھا ہے اور مدعی بن جاتا۔ جب وہ اسے نہیں دیکھتا تو خود کو سب سے بے نیاز خیال کرتا ہے، وہ جان لیتا ہے کہ اس نے مجھے دوست رکھا اور اس نے ہر چیز کی نظر کو میرے دل سے اٹھالیا۔ اس وقت موجد بے نصیب محبت ہوتا ہے اور وہ دوستی کے کوچہ میں لگانا ہوتا ہے۔ وہ لوگ جو دوستی میں لگانا ہوتے ہیں اسی طرح کے آدمی ہوتے ہیں۔ وہ سب کچھ دوست سے دیکھتے ہیں اور خود سے کوئی چیز نہیں دیکھتے۔

اس درگاہ میں شکستہ اور بے نیاز اس کو کہتے ہیں جس کے دل میں کسی چیز کا قیام نہ رہا ہو۔ جس کی ہمت نابینا اور جس کا راز بہرہ اور دل گونگا ہوتا ہے۔ ”صُمٌّ بُعِثَ مِنْكُمْ وَعُمٌّ مِّنْكُمْ لَا يَخْفُونَ“ (ترجمہ دیدہ، لوگ بہرے ہیں، گونگے ہیں، سو کچھ بھی نہیں سمجھتے سورۃ البقرہ، آیت ۱۷۱) اسی قسم کے محبت کے حق میں ہے۔ اس محبت کو نڈل کہا جاتا ہے کیونکہ وہ دوست کے لئے ذلیل ہوتا ہے، دوست کے سوا ذلیل نہیں ہوتا۔ محبت کو دوستی میں ذلت ہے۔

وہ ذلیل ہو کر آتا ہے لیکن اللہ اسے عزیز بنا کر واپس کرتا ہے۔ وہ فقیر بن کر آتا ہے لیکن اللہ اسے غنی بنا کر واپس کرتا ہے۔ اس لئے کہ محبت کی عزت دوست کے قرب سے ہے نہ کہ دنیا اور آخرت سے۔ اور اس کی تو نگری دوست کے دیدار سے ہے۔ پس دنیا اور آخرت ان سے عزیز بنی ہے اور وہ دوست سے، کیونکہ دوست نے ان پر لطف کیا ہے وگرنہ کون ہے جو دوستی میں قرار پاسکے؟ کیونکہ دوستی کی بہت بڑی

شرطیں ہیں جن کو پورا کرنا چاہیے اور دل و جان کو فدا کرنا چاہیے۔
جو چیز اس دوست کی بہتری ہے وہ یہ ہے کہ اگر تو دیکھے تو وہ خود دوست کی
ملکیت ہے۔ محبت کو خود بھی اس سے آگاہ ہونا چاہیے تاکہ وہ دل و جان کو قربان
کر سکے۔ جب اسے اپنی مفلسی کا احساس ہو جاتا ہے تو پھر اس کے پاس حیا کے
سو اکون سی ایسی چیز ہوتی ہے جس کو اس درگاہ میں لے جائے؟ اس کے پاس
کوئی چیز نہیں رہتی۔ اس کو حیرت اس حیا کی وجہ سے ہوتی ہے۔ اس حیرانی میں
حق اس پر عنایت کرتا ہے اور اس کا ہاتھ تھامتا ہے کہ۔۔۔ جو کچھ تو لایا ہے،
میں اس سے بے نیاز ہوں۔ تو خود میری ملکیت ہے اور تو جو کچھ لایا ہے وہ بھی
میری ملکیت ہے۔ تیرے لئے یہی ہے کہ تو میری نمود سے میری وحدانیت کی طرف
نظر کر۔۔۔ پھر تو جان لے گا کہ میں نے تیرے ساتھ کیا کیا ہے۔ اس آنکھ کو ہمارے
حضور کا دفتر بنا تاکہ تو شکر کے مرتبہ میں استقامت پاسکے۔ اور تاکہ میں
تجھے پر نعمت کی زیادتی کروں۔ تیرے لئے نعمت کی زیادتی یہ ہے کہ میں دنیا میں
تجھے تیرا مشاہدہ دکھاؤں۔ جس طرح کہ میں چاہوں اور تیری خلقت کو چھین لوں کیونکہ
میں اس پر قادر ہوں اور آخرت میں تجھے اپنا دیدار کراؤں جس طرح کہ چاہوں اور
تمام چیزیں تجھ سے چھین لوں کیونکہ میں اس قسم کی بھلائی کرنے کے زیادہ لائق
ہوں۔ تیری نعمت میں میرا یہی اضافہ ہے۔ پس وہ لوگ جنہوں نے اس نعمت
کو پہچان لیا اور پھر وہ عالم خلق کی طرف متوجہ ہو گئے، یہ ان کا کفرانِ نعمت ہے۔ یہاں
تک کہ میں ان سے اپنا مشاہدہ چھپا لیتا ہوں۔ کیونکہ وہ عارف ہیں اور انہیں معرفت
کی خبر نہیں۔ کل وہ میرا دیدار کریں گے لیکن وہ اس سے آگاہ نہیں ہیں۔ پس مجتوں
کی پریشانی اور دو جہانوں سے روگردانی اسی معنی کے لئے ہے۔ موحّدوں کے راز پر
وحدانیت کی یہی تاثیر ہوتی ہے۔

پس اسے جو اندر ایک یہ کہ تو اپنی کم میں اس مقصد کو طلب کر۔ کیونکہ جس کس کو یہ معنوی زندگی حاصل نہیں ہے اس کی زندگی چوپایوں کی سی ہے۔ جو کھا اس کھانے سے زندہ رہتے ہیں اور نہ کھانے سے مر جاتے ہیں پس اللہ کریم نے ان دو جہانوں کو تیری چراگاہ بنایا ہے جب تو اس سے کھاتا ہے تو اس کو زندگی سمجھتا ہے لیکن اس طرح تیری مردانِ حق کی سی معنوی زندگی ختم ہو جاتی ہے۔

پس تو خود دو جہانوں میں حقیقی ناخوش سے تو مردانِ حق کی قربت کے سوا کہیں راحت نہیں پائے گا کیونکہ ان کو جو وحدانیت میں غرق کر دیا گیا ہے اور عادت کی بقا کو ان سے چھین لیا گیا ہے حق نے ان کو اپنی محبت کے دُور میں بہا بخشی ہے کیونکہ وہ ایک لمحہ بھی اس کی دوستی سے دُور نہیں رہتے اور وہ اس کی دوستی کے شربت کے سوا کوئی مشروب نہیں پیتے۔ اس بحر میں ایک ایسا راستہ ہے جو آدمی کو اپنی جان نجان کرنے کے سوا ہرگز نہیں ملتا۔ کیونکہ دوستی کے راستے میں محبت کی خیانت یہ ہے کہ خود پر تکلیف کیا جائے۔

اس بحر کی کمرانی یہ ہے کہ یہ وحدانیت کا اظہار ہے۔ یہ ایک ایسا راستہ ہے جس پر مقتدین چلے ہیں۔ وہ لوگ جن کا دل تنہا ہو گیا تھا۔ اس بحر کو حق نے ہر محب کے راز پر بادشاہی بخشی ہے تاکہ ان کو مستغرق کر سکے۔ پس زندگی کی راحت یہ ہے کہ وہ اس استغراق میں زندگی پائیں جس طرح کمنے والا کتا ہے۔

بحری کہ دروہم بہ ترک جان است

ثریش معظم است کہ او ودان است

این راہِ مقدمان دل فردان است

کین بھرہ مترشان کج سلطان است

ربوبیت

چوتھا بکر ربوبیت ہے اور اس کا گوہر بقا ہے۔ یہ بکر ربوبیت جس کی گہرائی کی کوئی انتہا نہیں ہے، خدائی کا اظہار ہے۔ اللہ تبارک و تعالیٰ اپنے بندے کے دل کو آثارِ ربوبیت سے آراستہ کرتا ہے۔ بندگی کا راز اس پر کشف کرتا ہے تاکہ اسے معلوم ہو جائے کہ اس کلمے میں جو حق تعالیٰ نے کہا ہے کہ ”یا عبادی“ (سورۃ العنکبوت، آیت ۵۶ اور سورۃ الزمر، آیت ۵۳) اس کا مطلب کیا ہے۔ یہ ایک بڑا مقام ہے کہ بے نیاز خداوند نیاز مند بندے کو صدا کرے کہ — ”میرے بندے“ اس سے زیادہ بڑی عزت بندے کی نہیں ہو سکتی۔

اس بکر کی صدف خود عزت ہے اور اس صدف میں وہ موتی پوشیدہ ہے۔ لیکن بندے کو بندگی کا راز پانا چاہیے۔ بندہ اس وقت تک ربوبیت کے راز کو صحیح طور پر نہیں پاسکتا جب تک حق اس کی شرح نہ کرے۔ حق معلوم کراتا ہے تو بندہ دیکھتا ہے اور جب وہ پوشیدہ کر لے تو بندہ کس طرح دیکھ سکتا ہے؟

لیکن جاننا چاہیے کہ خدائی خدا کا اظہار ہے جو تھا اور رہے گا۔ اگرچہ مخلوقات نہ تھی لیکن پھر بھی تھی اور پھر اگر نہ ہو تو تب بھی ہوگی۔ بندے کی صفت میں یہ تبدیلی اور تغیر جائز ہے کہ اسے عدم سے وجود میں لایا گیا اور وجود سے عدم میں لے جایا گیا اور اس کو اس عدم

سے نیر وجود میں لایا جائے گا۔ پس یہ چیز اظہارِ خدائی کے سوا کچھ نہیں ہے کہ اللہ اپنے بندے کو ہمیشہ اس صفت سے موصوف رکھتا ہے۔

لیکن خدائی کا اظہار بندے کے باطن سے ہے جو وہ اپنے احوال کی گردش میں دیکھتا ہے جو اس کے عدمِ دل کی وجہ سے وجود میں آتے ہیں۔ عدمِ دل یہ ہے کہ وہ اپنے مقامات میں دیکھنے والا ہے۔ جب اس سے وجود میں آتا ہے تو اس کے راز کو صاف بنا ڈالتا ہے تاکہ وہ چمک کا دیکھنے والا بن جائے اور اس کو اس چیز کا یقین ہو جائے جو اس پر پوشیدہ ہے۔

یہ دید بھی اس کے لئے عدم ہے۔ اس عدم سے بھی اس کو وجود میں لایا جاتا ہے تاکہ اس پر تجلّی غالب ہو جائے۔ اللہ اس کو مکمل طور پر اپنے حکم میں مستغرق کرتا ہے تاکہ اس کے پاس کوئی تمیز اور تفریق نہ رہ جائے۔ اس کو اپنے حکم میں اس طرح رکھنا ہے کہ وہ جس عدم وجود سے گزرا ہوتا ہے اس کو بھول جاتا ہے۔ وہ خود کو نہ اہل دل سمجھتا ہے اور نہ اہل سر نہ خود کو ایک حاضر خیال کرتا ہے اور نہ ایک غائب۔ اور نہ ہی خود کو محبت تصور کرتا ہے اور نہ دشمن۔ اور نہ خود کو خائف سمجھتا ہے اور نہ امید دار۔ نہ خود کو صابر خیال کرتا ہے اور نہ راضی۔ نہ خود کو شاکر تصور کرتا ہے اور نہ کافر۔ نہ وہ قرب کو سمجھتا ہے نہ دوری کو۔ نہ انس کو جانتا ہے اور نہ وحشت کو۔ نہ توحید کو جانتا ہے نہ شرک کو۔ نہ معرفت کو جانتا ہے اور نہ ناآشنائی کو۔ نہ وصال کو سمجھتا ہے نہ جدائی کو۔ اس سے یہ چیزیں تجلی سبب کر لیتی ہے، لیکن اس کو ابھی تک اللہ نے مینائی عطا نہیں کی سوتی کیونکہ تصرفات اس سے چھین لیے جاتے ہیں اور وہ اس دنیا سے نابینا ہوتا ہے۔ وہ یہ نہیں جانتا کہ اس کے ساتھ کیا کر رہے ہیں۔ بندے کا جہل اس مرتبہ میں ظاہر ہوتا ہے۔ بے خودی اور بے خبری اس مقام میں ہوتی ہے۔ اس وقت کہتے ہیں کہ محبت دل کو دے بیٹھا ہے۔

یہ بات ہے جو اس کی حیرت اس مقام میں ظاہر ہوتی ہے۔ بندگی کے کوہ میں حیرت

یہی ہے۔ اس کو بے خودی کہتے ہیں اور اس کو نیاز کا مبتلا کہتے ہیں اور اس کو ہمت کی ہجرت کہتے ہیں اور اس کو ارادے کا صدق کہتے ہیں۔ اس کو وقت کا راستہ کہتے ہیں اور اس کو حال کا میدان کہتے ہیں۔ اس کو ارادت کا خلاصہ کہتے ہیں اور اس کو طاعت کا حسن کہتے ہیں۔ اس کو اخلاص کا راز کہتے ہیں اور اس کو تنہائی کا راستہ کہتے ہیں۔ اس کو تسلیم کا گوہر کہتے ہیں اور اس کو سپردگی کہتے ہیں اور اس کی اس طرح کی بہت سی قسمیں ہیں۔

جیسا کہ اوپر بتایا گیا ہے جو کوئی تخلیق کے حکم میں نہیں رہتا ہے اس کے حال کی درستی یہی ہے۔ وہ اس وقت مہذب بن جاتا ہے اور جو تجربہ طاقت کو ہوتا ہے وہ سفر میں ہے۔ اگر کوئی آدمی ہزار بار مشرق سے مغرب تک کا سفر کرے تو بھی اسے یہ تجربہ حال نہیں ہوتا۔ جس کسی کو یہ تجربہ حاصل نہ ہوا ہو وہ راستے کا مرد نہیں ہے۔ اس کی پیروی کرنی گمراہ ہونے کے مترادف ہے۔ اس کا راستہ اس لئے کہتے ہیں کہ اس نے اس طرح کے ہر راستہ کو احوال کی گردش میں دیکھا ہوتا ہے۔ تاکہ اگر وہ کسی ہزار راستے دیکھے تو بھی سمجھ لے کہ ہر آدمی کون سے راستے پر ہے۔

یہ چیز علم کے راستے سے نہیں بلکہ زندگی کے راستے سے زیادہ پائی جاتی ہے۔ لیکن اس راستے کے اہل جنہیں یہ تجربہ حاصل ہو، کم پائے جاتے ہیں اور تو اس علم کے طالب بھی کم ہی پائے گا۔ یہ علم آداب گردش ہے۔ یہ اصل ہے اور وہ فرع ہے۔ علم فرع کے طالب زیادہ ہیں اور علم اصل کے طالب کم ہیں۔

پس یہ گوہر حقیقت بڑا عزیز ہے اور اس کو بجز الحقیقہ اسی لئے کہتے ہیں تاکہ وہ اس کے عجائب کو باطن سے دیکھے، ظاہر سے نہ دیکھے، کیونکہ خدائی کا اظہار دلائل کی صورت میں نہیں دیکھا جاتا۔

پس جس کسی نے اپنی عبادت کو ظاہری طور پر دیکھا اس نے قیام تکبیر، رکوع اور سجود کے سوا کوئی دوسری چیز نہیں دیکھی۔ جن کی نگاہ حقیقت پر پڑھی انہوں نے تکبیر کے

راز کو دونوں جہان کا ترک کرنا پایا اور قیام کا راز ہمیشہ حضور میں رہنا پایا اور رکوع کا راز حکم کا قبول کرنا اور دوستی کے بوجھ کو اٹھانا ہے اور سجد کا راز اپنے خداوند کو بزرگ دیکھنا پایا۔ انہوں نے اس کی بندگی میں خود کو ہمیشہ مستحق بندگی پایا۔ ”یا عبادِی“ کا خطاب ان بندوں کے حق میں درست ہے جو ایسی سیرت سے آراستہ ہو گئے اور انہوں نے اس کلمے کو سنا کہ حق تبارک و تعالیٰ نے اپنے بندوں کو خبر دی کہ میں نے آدمی اور انسان کو پیدا نہیں کیا مگر اس لئے کہ وہ میری عبادت کریں۔ انہوں نے اس کے راز کو حق کی معرفت سے دیکھا کہ یہ بندگی ہمیشہ قائم رہنا چاہتی ہے۔

لیکن اس معنی کی پیروی میں، جو روزِ میثاق حق نے ہم میں شامل کیا تھا اور ہمارا پیشرو تھا اور جس نے حق کو ”بلی“ کا جواب دیا تھا، اس کا وہ ”بلی“ کہنا اصل میں اس امانت کو قبول کرنا تھا جس کو اللہ نے پہاڑوں اور آسمانوں پر ظاہر کیا تو وہ اس کو برداشت نہ کر سکے۔

اس معنی نے اس امانت کو قبول کیا۔ لیکن اس کو اپنی قوت سے قبول نہیں کیا بلکہ اس نے رُبوبیت کے لطف سے پرورش پائی تھی اور اس کے مشاہدہ کا اظہار دیکھا تھا لہذا اس نے اسے اس قوت کے ذریعے قبول کیا ہے جس طرح کہ بادشاہ اپنے خاص کو ایک خلعت اور ولایت دیتے ہیں پھر جو حکم بھی اسے کرتے ہیں وہ اس کو بجالاتا ہے۔ اس لئے کہ وہ جانتا ہے کہ اس نے اس کی عطا حاصل کی ہے اور وہ جو حکم کرتا ہے وہ بھی اس کی قوت سے بجالایا جا سکتا ہے۔ اس معنی نے اس امانت کو اسی وجہ سے قبول کیا تھا اور آسمان زمین اور پہاڑ نے انکار کیا تھا۔ انہوں نے انکار کیا اور اپنی عاجزی کا اقرار کیا۔ یہاں تک کہ جن لوگوں نے اس امانت کو قبول کیا وہ اس پہاڑ کی میخ بن گئے۔

لیکن آسمان، زمین اور پہاڑ کے قبول نہ کرنے میں ایک اشارہ ہے۔ کیونکہ زمین تیرے پاؤں کا فرش ہے۔ تیری بشریت زمین کے مقام سے ہے لہذا اس نے یہ امانت

قبول نہ کی۔ اور پہاڑ تیری مرادات کے رتبہ پر ہے، لہذا تو نے اس امانت کو اپنی مراد سے بھی قبول نہیں کیا اور آسمان تیری نظر کے مرتبہ پر ہے، لہذا تو نے اس امانت کو اس نظر سے بھی قبول نہیں کیا۔ یہ انکار کرنے والے اس وجہ سے ہوئے کہ ان سب کو خود سے ایک اُلفت اور محبت ہے۔ یہ امانت رکھنے کے لئے تجھ میں بے خودی ہونی چاہیے، اس معنی کی پیروی میں جس نے روزِ میثاق اس امانت کو قبول کیا تھا پس ظلم اور جہل تیری توئی کے حق میں ہے۔ کیوں کہ تو نے یہ اپنی قوت کے بغیر قبول کیا۔ اگر تو اس کی پیروی سے باہر رہے تو ظالم ہوگا اور اگر تو اس معنی کو نہ پائے تو جاہل ہوگا۔

اب بندگی اس امانت کی محافظ ہے تاکہ تو ایک لحظہ بھی اس کی پیروی سے دور نہ رہے، اس امانت کے حق کو ادا کرے اور اپنے دل کے راز سے اقامت کرے کیونکہ "یا عبادی" کی صحیح پرستش کا راز یہ ہے کہ حق نے "یا عبادی" کو خود سے نسبت دی ہے اور کہا ہے کہ میرے بندے "اس کی آزادی سے ایسا ہے کہ وہ کسی چیز کی غلامی میں نہیں ہے اور وہ ان چیزوں کا غلام نہیں ہے جو ظالم اور جاہل ہو چکی ہیں۔

پس اس کی نظر میں اس طرح کی بااخلاص بندگی میں مکمل اعزاز ہے۔ یہ سب اس لئے ہے کہ حق تبارک و تعالیٰ راز کی آنکھ کو کھولتا ہے اور اپنی نمائش کو اس آنکھ کی بنیائی سے بناتا ہے تاکہ وہ اس معنی کو دیکھنے والی بن سکے۔ تاکہ ایمان دینے کی ہدایت حق سے ہو اور وہ آنکھ ایمان کی اس خلعت کو قبول کرے۔ اس وقت اس کے ایمان کو قرب کے میدان، کشوف مشاہدہ اور اظہارِ ربوبیت میں صدق سے جلوہ حاصل ہوتا ہے اور بندہ اس خلعت سے آراستہ ہو جاتا ہے۔

اس کے بعد اللہ سے اس علم سے ایک سفر عطا کرتا ہے تاکہ وہ "لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ" کے کلمہ کو قبول کرے۔ وہ گواہی اس آنکھ سے دیتا ہے جس سے اس نے اللہ کو دیکھا ہے خود اس کی اصل اصولِ شریعت کی ان شرطوں یعنی نماز، زکوٰۃ، روزہ، حج اور غسل جنابت

میں ہے۔

لیکن ہر ایک کا ایک راز ہے۔ آدمی کو پانچ نمازوں کا حکم دیا گیا ہے تاکہ وہ کامل حضور کی ساتھ ہمیشہ ان پانچ وقتوں میں اس معنی کی تحریم میں کھڑا ہو کہ اس نے امانت کو قبول کیا ہے۔ اس کے پانچ اوقات اور ہر حضور کی کورا جو اس میقات میں پائی ہے اس میقات سے موافقت کرنی پڑتی ہے۔ اس کے بعد اسے اس کے حکم میں رہنا چاہیے۔ تاکہ وہ یا عبادتی کے عمل کو مستعمل کر سکے۔

لیکن اس میقات میں اس کی مناجات ہے۔ اس کی مناجات کا راز یہ ہے کہ جو بھی اس کی خواہش ہے وہ ختم ہو جائے۔ لیکن مرد اس میقات میں شخصیت سے نہیں بنا سکتا۔ اس میں اس کی نظر جاسکتی ہے تاکہ وہ دل کو محبت کی دن میں پھلدے اور آدمی دونوں جان کے قرب کو ترک کر دے اور ہمت کی آنکھ کو تمام مخلوقات سے ہٹے۔ اس کے بعد وہ ان کو نہ دیکھنے سے ایک ہجرت کرے تاکہ اس میقات میں راز کے وعدے کی جگہ پائے اور اس معنی کے راز سے واقف بن جائے جو حق سے مناجات کرتا ہے اور کہتا ہے کہ اے اللہ! اس دنیا میں تو نے ہم کو سفر بننا۔ تیرا قرب ہمارا مونس بن گیا وگرنہ ہمیں اس دنیا میں کبھی قرار نہ ملتا کیونکہ تو نے ہمیں اپنے مشاہدہ پر افسانہ بخشی ہے۔ ہم تیری افسانہ کے ہوتے ہوئے مخلوق کے ساتھ کس طرح محبت کریں اور اپنے دل اور راز کی ہمت سے کس طرح واپس آئیں؟ اس معنی کی مناجات یہی ہے۔ اس کے بعد حق کی اجابت اس کے لئے یہ ہے کہ اسے نہ آتی ہے کہ یہ مقامات تیرے لئے ہیں اور میرے مشاہدہ کا اظہار تیرے لئے ہے اور میرا وہ سال تیرے لئے ہے اور میری کرامت، لطافت اور عنایت تیرے لئے ہے۔ تیرا آرام میرے ساتھ ہے، میرے بغیر کسی کے ساتھ نہیں ہے۔ مانگ جو کچھ تجھے مجھ سے درکار ہے کیونکہ اس دنیا میں میرے مشاہدہ کے سوا اور عالم بقا میں میرے دیدار کے سوا تیرے لئے کوئی نعمت نہیں ہے اور

جس طرح میں اس مقام میں مشاہدہ کے ذریعے تیرے پاس پہنچا ہوں اسی طرح اس مقام میں اپنے دیدار کے ذریعے تیرے پاس پہنچوں گا۔ کیونکہ حق و قیوم میں ہوں اور رحیم اور کریم میں ہوں اور حکیم اور علیم میں ہوں۔ میں خود سے عزیز ہوں۔ میں نے تجھے اس عزت کے ذریعے عزیز کر دیا ہے۔“

پس اے جو امر دہ، جس کسی کے باطن کو نماز میں مناجات یہ سرور دے، اس سے زیادہ محترم اور عزیز کون ہو سکتا ہے؟ کس طرح اس طرح اس کی زندگی خوش نہ ہو اور کس طرح وہ نماز پڑھنے میں نشاط نہ پائے؟ کیونکہ اس پر اتنے انعام کئے جاتے ہیں۔ نماز کی حقیقت یہی ہے اور ان لوگوں کی شریعت یہی ہے۔

اب ایک سال میں ایک ماہ روزے رکھنے کا حکم فرمایا گیا ہے اور اس سال کو تین سو ساٹھ دنوں میں تقسیم کیا گیا ہے۔ لیکن خالصانِ حق کے دن اور سال حق کا مشاہدہ ہے اور یہ بارہ مہینوں میں تقسیم ہے۔ ان میں سے ایک ماہ کو منتخب کیا گیا ہے اور اس کو ماہ رمضان بنایا گیا ہے تاکہ بندگانِ حق اس میں کھانے اور پینے سے پرہیز کریں۔ تیرے اندر ایک ماہ رکھا گیا ہے جسے ماہِ محبت کہتے ہیں اور یہ دوستی کے سورج کا اقبال ہے۔ ایک دوسرا ماہ شرف رکھا گیا ہے جو نیاز مندی کے سورج کا اقبال ہے۔ ماہِ ارادت رکھا گیا ہے اور یہ اشتعال کے سورج کا اقبال ہے۔ ماہِ صدق رکھا گیا ہے جو راستی کے سورج کا اقبال ہے۔ ماہِ وقت رکھا گیا ہے اور یہ فرمانبرداری کے سورج کا اقبال ہے۔ ماہِ رضا رکھا گیا ہے جو حقیقت کے سورج کا اقبال ہے۔ ماہِ وجد رکھا گیا ہے اور یہ بے خودی کے سورج کا اقبال ہے۔ ماہِ وقت رکھا گیا ہے جو ربانیتِ حق کے سورج کا اقبال ہے۔ ماہِ انس رکھا گیا ہے اور یہ دوستی کی سعادت کے سورج کا اقبال ہے۔ ایک اور ماہ حدیث رکھا گیا ہے جو قبولِ حق کے سورج کا اقبال ہے۔

ان گیارہ مہینوں کو گزارنا چاہیے تاکہ پھر ماہِ صیام کو پایا جا سکے اور ماہِ صیام مشاہدہ

دوست کے سورج کا اقبال ہے۔ اس میں کھانے اور پینے سے پرہیز کرنا چاہیے جو کوئی اخلاص کے ساتھ ذکر کرتا ہے اس کا کھانا اور پینا یہ ہے کہ وہ اپنے باطن میں چھکنے والی ہیر کرن اور نور سے بقا پائے کیونکہ اس کا باطن اس سے کشوف ہوتا ہے اور اس کے بوستان میں نظر آتا ہے۔ یہ دیدار کے لئے شراب کا درجہ رکھتی ہے۔ روزہ رکھنا چاہیے اور اس روزے کو دوست کے شاہدہ کے سو اسی چیز سے افطار نہیں کرنا چاہیے۔

اسے افطار کے وقت ایک خوشی یہ ہوتی ہے کہ وہ اس دنیا کا محرم ہو جاتا ہے۔ جو مناجات اس روزہ کے افطار کے وقت کرتا ہے حق تبارک و تعالیٰ اس کے باطن کو بشارت دیتا ہے کہ: میرا دن سال تیرے لئے ہے۔ تو دنیا پر قائم رہ تا کہ کل جب سارے لوگ کھانے اور پینے میں مشغول ہوں تو تو میرے دیدار کو پانے والا ہو کیونکہ اس قسم کے روزہ داروں کا اجر میرے نزدیک میرے دیدار کے سوا کوئی دوسری چیز نہیں ہے۔ ایسے روزہ داروں کو افطاری کے وقت ایک خوشی یہ ہوتی ہے اور ایک دوسری خوشی دیدار الہی کے وقت ہوتی ہے۔ یہ زمان حق کے روزے کی حقیقت یہی ہے۔

پھر اس کو حکم دیا گیا ہے کہ وہ اپنے مال سے زکوٰۃ دے۔ پس یہ زکوٰۃ اس آدمی پر واجب کی گئی ہے جو کام کر کے کوئی چیز حاصل کرتا ہے اور یہ چیز حاصل کرتے وقت اس کا دل خدا کی طرف متوجہ نہیں ہوتا لہذا اس کے دوسو درہم میں پانچ درہم نکالے گئے ہیں تاکہ یہ اس کی خیانت کا مکافات بن سکے۔

لیکن خاصان حق کا مال درہم اور دینار نہیں ہے بلکہ ان کا دل مال کا درجہ رکھتا ہے تاکہ وہ دوستی کے سفر میں اس سے کام کریں۔ اب ان کا دونوں جہان سے نظر اٹھانا ہی زکوٰۃ دینا ہے۔ اگر یہ زکوٰۃ ان سے واپس لے میں تو ان کی نظر اپنے ہاتھ پر ہوتی ہے تاکہ جو چیز ان کے دل میں آئی ہے انہیں اس کی سزا دی جائے اور وہ قارون کی طرح اپنے رعب کے ساتھ زمین میں دھنس جائیں اور پوشیدہ ہو جائیں کیونکہ وہ حق کے زیادہ نزدیک نہ جائیں مردان حق

کی زکوٰۃ کی حقیقت یہی ہے۔

اس کے بعد تبر جنابت ہے۔ ان کو غسل کرنے کا حکم دیا گیا ہے اور یہ جنابت شہوت کے میلان کی شدت اور آرزو کے اظہار کا نتیجہ ہے اور یہ جنابت روزے کی طرح ایک حقیقت رکھتی ہے۔ حتیٰ کہ سوا کوئی آدمی اس سے آگاہ نہیں ہے۔ اب غسل کا حکم دیا گیا ہے تاکہ وہ قربت سے امر میں آسکے کیونکہ جنبی کے لئے قرآن کو چھونا، پڑھنا اور مسجد میں جانا جائز نہیں ہے۔

لیکن اس راستے میں شوق و محبت، انابت و اجابت اور کرامت و معرفت کے مقامات میں نسے ایک مقام کے غائب ہو جانے سے آدمی میں جنابت آجاتی ہے۔ وہ اس مقام پر پہنچتا ہے اور اپنی اس آرزو کی دید میں مبتلا ہو جاتا ہے۔ اس حالت میں وہ جنبی بن جاتا ہے۔ کیونکہ اسے تنہا ہونا چاہیے۔ اس کا اس مقام میں رہ جانا شکریت کا درجہ رکھتا ہے۔ اب وہ دوستی کے حرم میں نظر نہیں کر سکتا اور ندائے حتیٰ کو نہیں سن سکتا اور مشاہدہ میں قیام نہیں کر سکتا۔ اس کو غسل کرنا چاہیے۔ اس کا غسل یہ ہے کہ کسی چیز کی طرف توجہ نہ کرے۔ جب تک ایک نظر بھی کسی کی طرف نہ کرے گا۔ اس وقت تک وہ جنبی ہے۔ پس معرفت کا سوچ اس سے جنابت کو اٹھالیتا ہے۔ تاکہ وہ حتیٰ کا دیکھنے والا بنے اور خلق کو نہ دیکھے۔ پس جنابت کی حقیقت یہی ہے۔

اس کے بعد اسے حج کا حکم دیا گیا ہے۔ حج اس آدمی پر فرض ہے جو اس کے اسباب کا حامل ہو اور جسے حج ادا کر کے میں کوئی تکلیف نہ ہو اور وہ اس کی پوری طاقت رکھتا ہو۔

اس گروہ کا حج یہ ہے کہ وہ بے خودی کا اسباب بنتے ہیں اور ارادت کے عمدہ اونٹ پر سوار ہوتے ہیں اور تسلیم کا کچا وہ درست کرتے ہیں اور معرفتِ حتیٰ کو اپنا زادراہ اور سواری خیال کرتے ہیں اور اپنی خواہشات کے چوروں سے دلیل کا راستہ موجود پاتے ہیں۔

دوستی کے بیابان میں داخل ہوتے ہیں۔ اختیارات کی توجہ کو مٹا دیتے ہیں تاکہ عالمِ صفات کی طرف دیکھ سکیں۔ نور معرفت کی چمک کے ذریعے اپنی دید کی نجاست سے غسل کرتے ہیں اور اپنی بہمت کے عیان میں اپنے راز کی حقیقت کو دیکھتے ہیں۔ ککھریاں مار کر دنیا و عقبیٰ اور مخلوق کے حرم کو گرا دیتے ہیں اور جو کچھ ان کے نصیب سے ہے اس کو صدق کی توار سے قربان کر دیتے ہیں۔ اس کے بعد بہمت کے گرد طواف کرتے ہیں اور پھر مناجات کرتے ہیں کہ اے بادشاہ! اگرچہ بہمت بند ہے اور دل کی پاکیزگی کا سر دوستی سے راستہ ہو چکا ہے۔ لیکن یہ اور ہیں تو اور۔ اس وقت اس مناجات کی اجابت یہ ہوئی ہے کہ اس کو تجلی کے حرم میں لایا جاتا ہے اور اللہ تبارک و تعالیٰ اسرار کے راز پر کہتا ہے کہ: اے میرے بندے جو کوئی اس حرم میں داخل ہو گیا وہ بے خوف ہو گیا اور میرا احوال اس کا مونس بن گیا۔ میں اسے دارِ جدائی میں نہیں رکھتا۔ میں اس کی بصیرت کو محبوب نہیں کرتا تاکہ وہ دنیا اور اس کے دکھوں اور موت اور وحشت اور زرخ اور اس کے مقامات اور بہشت اور اس کے درجات سے آزاد ہو جائے کیونکہ اللہ تبارک و تعالیٰ کی اپنے بندوں پر مہی عطا ہے۔

ایسے مقام سے جوں سے واپس کیا جاتا ہے یہ اس درجہ سے نہیں ہے کہ وہ خود سے نکل جانے کے بعد حق کی طرف دیکھتا ہے اور جب واپس آتا ہے تو حق سے خود کو دیکھتا ہے بلکہ یہ بخشش اور معرفت کی علامت ہے کیونکہ تو ان لوگوں کو دنیا و عقبیٰ میں نہیں پائے گا۔ اللہ ان پر راضی ہو چکا ہے۔

جس آدمی کو دونوں جہان کی مخلوق سے چھین لیا جائے اس کو بہشت میں کوئی نہیں دیکھتا۔ نہ وہ اس جگہ دکھائی دیتا ہے اور نہ اس جگہ کسی کو ملتا ہے۔ ان درویشوں کی نشان دہیوں جہانوں میں یہی ہے اور ربوبیت کے اظہار سے ان کی بندگی کے راز پر مہی آثار ہیں پس ایسا بحر جس میں اس قدر عجائب ہوں اس کی تعریف آدمی کس طرح کر سکتا ہے؟

لیکن یہ ربوبیت کا بحر ہے۔ اس سے گزرنا پُر خطر ہے کیوں کہ اس میں ایک بڑی عزیز

اور کرمِ صدق ہے اور وہ صدقِ عالی نظر ہے کیونکہ اس میں بادشاہی کا راز پوشیدہ ہے لیکن اس راستے کا زاہدِ راہ سوزشِ راز ہے۔ یہ دوستی سے ہمیشہ جلتا ہے اور جلنے سے آگ کی چنگاریاں ہمیشہ اُچھلنے کی کوشش کرتی ہیں اور جس کسی نے یہ سفر اختیار کیا وہ اس وقت تک مسافر نہیں بن سکتا جب تک عادت کی جان کو پاؤں کا فرش نہ بنا لے جب وہ ایسا کرتا ہے تو اس کے ساتھ یہ سفر طے کر لیتا ہے۔ کیونکہ اس بجز کا غوطہ زن اپنی جان پہلے قربان کر دیتا ہے اور جب تک آدمی زندہ ہے وہ اس راہ کا سفر نہیں کر سکتا۔ جس طرح کہ کس گیا ہے:

در بجز رُبِ بیتی رہ پُر خطر است
 کا بجا صدقِ عزیزِ علوی نظر است
 چون تو شہِ آن طریقِ شور و شر است
 مردِ ہرد بجز رازِ عادت گذر است

الوہیت

بجز پنجم الوہیت ہے اور اس کا گوہر وصال ہے۔ بجز الوہیت آثار الہی ہے۔ اللہ ایک ہے اور الہیان زیادہ ہیں۔ اس بجز کی صدف والہی ہے۔ لیکن جب تک غوطہ زن اس صدف کو پانہ لے ہم اسے والہی خیال نہیں کرتے۔ اس والہ کو جو بے خود می ہوتی ہے وہ آثار الہی کی وجہ سے ہوتی ہے۔ اس کو بارگاہ الہی میں محبت کی شراب چکھائی جاتی ہے اور وہ مستی سے والہ بن جاتا ہے۔ لیکن نہ تو وہ اپنی صفت بیان کر سکتا ہے اور نہ ہی اپنی والہی سے کچھ بیان کر سکتا ہے اور نہ ہی اپنے سکر اور مشرب سے کچھ بیان کر سکتا ہے۔ اس لئے کہ اسے مغلوب اور مقهور بنا دیا جاتا ہے۔

پس الہ ایک ہی ہے اور وہ سب کو جو رکھتا ہے، اپنی قدرت سے رکھتا ہے۔ اسے اپنی رعایت کی پناہ میں رکھتا ہے۔ ایک کو جلال کا کشف دیتا ہے اور ایک کو جمال کا کشف دیتا ہے اور ایک دوسرے کو لطف کا کشف دیتا ہے۔ ہر ایک کو اس کے مرتبہ کے مقام پر رکھتا ہے۔ ایک کو دوسرے کے مقام سے آگاہ نہیں کرتا اور دوسرے کو اس ایک کے مقام کی خبر نہیں دیتا۔

لیکن والہ حیرت کو کامل بے خودی اور بے قراری ہوتی ہے اور جو نہیں جانتا کہ اسے کیا ہو گیا ہے، اسے اپنی محرمی کی خبر نہیں ہوتی کہ وہ کس طرف سے ہوئی ہے۔ وہ اپنے دل کو دیکھنا

ہے کہ یہ کسی چیز پر قرار نہیں پاتا اور راز کو دیکھتا ہے کہ اسے کسی چیز پر سکون نہیں آتا۔ لیکن وہ اس سے آگاہ نہیں ہوتا لہذا اس کی بے قراری اسی وجہ سے ہوتی ہے کہ اس کا سارا وجود الہ کا آرزو مند بن چکا ہوتا ہے۔ وہ شفیق اور محبت میں رچنا ہوتا ہے اور وہ معرفتِ صبحی کا سورج دیکھ چکا ہوتا ہے لیکن اس نے محبت کو اپنا محرم نہیں پایا ہوتا۔ رات اور دن میں دس ہزار سانس بیتے اور ہر سانس سے دس ہزار پردوں کو حرکت میں لاتا ہے۔ بے قراری اس وجہ سے ہوتی ہے کہ اس کا ہر جوب ایک منزل ہوتی ہے۔ جب بے قراری کے پردے دیکھتا ہے تو خوف اور آرام سے اپنے جوب کو تنہا دیکھتا ہے کہ وہ اس سے اتر رہا ہے تاکہ اس کا جوب سفید بن جائے۔ وہ ہمت کے نفس کو اشارہ خیال کرتا ہے کہ یہ ہر راحت کو قبول نہیں کرتا۔ نسبت اس پر فنا کا خط کھینچتا ہے اور اس کو معاف کر دیتا ہے کیونکہ اگر اس کی ہمت آہ بچہ تو محبت کو جلا ڈالے۔ یہاں تک کہ آدمی جان کی ولایت سے معزول ہو جائے یا وہ اس کے عمل میں ہلاک ہو جائے یا اسے مجنوں کی طرح اس کی محبت سے دیوانہ کر ڈالے تاکہ وہ تمام مخلوق سے بیزار ہو جائے۔ لیکن وہ مسلمانوں کی بنا پر سرد آہ بھرتا ہے تاکہ اس سردی سے چیزوں کے نہ چابنے کی قوت ظاہر ہو جائے۔

محبت کو اس بات کا لحاظ رکھنا چاہئے تاکہ اگر اس کے بعد اس کے سامنے سے کسی چیز کا گزر ہو تو وہ اس کی طرف متوجہ نہ ہو خواہ یہ چیز دنیا و عقبیٰ ہی ہو۔ یہاں تک کہ وہ ہمت کے راستے کا مسافر بن جائے کیونکہ راستے میں ٹھہرنا درست نہیں ہے۔

جب یہ پردے مٹ جاتے ہیں تو اسے اس وقت سب چیزیں میسر ہو جاتی ہیں یہاں تک کہ وہ اپنی ہمت کا ہم سفر بن جاتا ہے۔ اس کی ہم سفری یہ ہے کہ جس چیز پر ہمت نظر نہ کرے اسے ہمت سے موافقت کرنی چاہیے۔ یہاں تک کہ وہ اپنے دل میں ایک نور پائے گا اور یہ نور ارادت ہے تاکہ وہ اس چمک میں حق کی ارادت کے سوا کسی ارادت کو اپنے دل کا محرم نہ پائے۔ وہ نور اس کی غذا بن جاتا ہے۔ اس لئے کہ وہ اس کے بغیر ایک لحظہ نہیں

رہ سکتا۔ محبت کے لئے اس نور کا میوہ یہ ہے کہ تمام مخلوق کی زندگی اور موت اس کے نزدیک برابر ہو جاتی ہے۔

اس کے بعد صدق کے نور کی چمک ہے۔ جو اس کو مفرد بنا ڈالتی ہے کیونکہ اس کے دل میں کسی مخلوق کی نگاہ نہیں رہتی۔

اس کے بعد اسے شوق کے نور کی چمک دکھائی جاتی ہے۔ اس کی تمام آرزویہ ہوتی ہے کہ سب چیزوں کو اس کے دل سے مٹا دیں تاکہ وہ حق کا آرزو مند بن جائے۔ وہ چاہتا ہے کہ سب کچھ اس سے بیان کرے۔ اس طرح گستاخ بن جاتا ہے کہ تمام غم اور خوشی اس سے بیان کرنے لگتا ہے جس طرح کہ ماں باپ کے سامنے بیان کی جاسکتی ہے اور اس کو تاثیر سکر کہتے ہیں۔

اسے اس مرتبہ میں رکھا جاتا ہے یہاں تک کہ اس کے نزدیک جان بے قدر بن جاتی ہے اور وہ ہر گھڑی حق سے مناجات کرتا ہے: "اے خدا، مجھ میں اس سے زیادہ جدائی کی ہمت نہیں اور نیز تیرے بغیر مجھے صبر نہیں آتا۔" وہ رونے والا اور حیران بن جاتا ہے اور اپنی تیز کے تصرف سے عریاں ہو جاتا ہے۔ اس کا سوز ہر لمحہ زیادہ ہوتا جاتا ہے۔ اس کی مشغولیت بڑھتی رہتی ہے۔ اور اس کی بے صبری انتہا کو پہنچ جاتی ہے۔ اس کی حالت یوں ہو جاتی ہے، جیسے تو کسی شخص کو تلوار مارے اور وہ نہ مرت نہ زندہ رہنے کے قابل ہے۔ اسی طرح یہ آدمی نہ حق تک پہنچا ہوتا ہے اور نہ ہی واپس آسکتا ہے۔

وہ ہمیشہ اس چمک میں جتا رہتا ہے اور اس کا طالب رہتا ہے۔ سب ہلاکت سے گریز کرتے ہیں لیکن وہ ہلاکت کو جان کے عوض خریدتا ہے تاکہ دوپست تک پہنچ جائے۔ اگر حق کی تمام مصیبتیں اس کا رخ کر لیں تو بھی وہ ان کو دوستی اور محبت خیال کرتا ہے۔ وہ نہیں جانتا کہ اس کے ساتھ کیا کر رہے ہیں۔ اگر وہ اسے جلائیں اور اسے سزا دیں تو بھی اسے اس کی خبر نہیں ہوتی۔ اگر حق اس کی آرزو مندی کو فرشتوں پر ظاہر کرے تو وہ سب اس کی

آرزو پر رہنے لگیں اور تمام مخلوق کو اس پر نشانہ کر دیں۔ اس پر حق کی نعمت اور بخشش اس سے بھی زیادہ ہوگی۔ لیکن اسے وہ ہمیشہ اس آرزو مند ہی میں رکھتا ہے تاکہ وہ سب کا سب اس دوستی پر فدا ہو جائے۔

تب حق دوستی کے سورج کے ذریعے اس کے دل کو ایک چمک عطا کرتا ہے تاکہ اس کے دل کی ولایت کو مکمل طور پر لے لے۔ جب محبت خاک ہو جاتا ہے تو وہ بے اختیار، بے تدبیر اور بے نقص بن جاتا ہے۔ تاکہ حق اس کو جس حالت میں بھی رکھے وہ اسی طرح رہے۔ کوئی چیز اس کے لئے بلا نہیں ہوتی جس چیز کو دوسرے لوگ مصیبت سمجھتے ہیں اور جس چیز پر دوسرے آہ و نالہ کرتے ہیں وہ اس کو نہیں دیکھتا۔ جوشے دوسروں کے لئے راحت ہے وہ اس کے لئے محنت بن جاتی ہے اور جو چیز دوسروں کی خوشی کا سبب ہے وہ اس کے لئے غم کا موجب بن جاتی ہے۔ گویا اس نے بشریت کی بنیاد سے رشتہ توڑ لیا ہے اور وہ چکا ہے۔

لیکن صفت تبدیل ہو گئی: اگرچہ وہ لوگ جنہوں نے اسے نہ دیکھا ہو اگر اسے دیکھ لیں تو وہ اس کے دوست بن جاتے ہیں اور ان پر بخشش ہوتی ہے۔ اس لئے کہ ایسے آدمی کے اندر دوستی کی حقیقت اثر کر چکی ہے۔ زمین اس کے قدم کے نیچے ناز کرتی ہے آسمان اس پر قربان ہوتے ہیں اور پہاڑ اس کے پاؤں کے متلاشی ہوتے ہیں دنیا و عقبیٰ کی نعمتیں اس کو چاہنے لگتی ہیں۔ اس لئے کہ خدا اس کا دوست بن جاتا ہے۔ تمام چرندے اور پرندے اس سے راحت پاتے ہیں۔ اسے دوست کے سوا کوئی چیز درکار نہیں ہوتی۔ ان سب کو حق اس کا دوست بنا دیتا ہے کہ میں اس کو دوست رکھتا ہوں لہذا تم جو میرے بندے ہو، میرے دوست کو دوست رکھو۔ اس طرح کے محبتوں کی دوستی دل میں یوں جگمگاتی ہے جس طرح کہ نرم زمین میں درخت — اور اس کو دوستی میں یوں رکھا جاتا ہے کہ وہ دوست کی لطافت میں مستغرق ہو جاتا ہے۔

اس کے بعد اس پر بخشش اور اکرام کرتے ہیں اور اس کے سر کو تاج کی چمک سے
 آراستہ کرتے ہیں تاکہ وہ ساری دنیا کو حجاب کے بغیر عالم صفا دیکھے۔ حق اس پر جو کچھ بخشش
 کرتا ہے اس کو واپس نہیں لیتا کیوں کہ وہ خود کوئی ایسا کام نہیں کرتا جو دوستی کے
 موافق نہ ہو۔

اس وقت ایک چمک ہوتی ہے جو آنکھ سے اس کی یہ صفات چھین لیتی ہے اور
 وہ آثارِ الہی ہے۔ وہ اس کا بحر بن جاتی ہے تاکہ وہ اس میں مستغرق ہو جائے اور زیادہ کچھ نہ
 جانے کہ وہ کس چیز سے ہے اور کس پر ہے؟

اس وقت وہ صدف کو پالیتا ہے اور یہ ایک نور ہوتا ہے جو اس کی آنکھ کو قبض کرتا
 ہے تاکہ اس کو راستے سے باہر لے جائے اور یہ رعایت ہے۔ لیکن اس نور کی تعریف نہیں
 کی جاسکتی۔ اس لئے کہ وہ خدا کے حکم میں ہے۔ اس کے حکم میں رہنا، اس سے مستفید ہونا
 یعنی اس کی چمک میں راستے طے کرنا، یہ آدمی کے لئے صدف کے مقامات ہیں۔ جب وہ
 آنکھ کو پاتا ہے تو اس کو آنکھ کی صورت خیال کرتا ہے تاکہ اس سے ہمت کو تنہائی کے
 قیام میں برقرار رکھے۔

اس کے بعد ایک دوسری چمک اس پر غالب بن جاتی ہے وہ آنکھ بھی اس میں حجاب
 بن جاتی ہے اور اس کا راز عادت کا مکان بن جاتا ہے۔ اس کو اس سے اترنا چاہئے۔ عارف
 ہمت کو واسطہ خیال کرتا ہے اور وہ بغیر پاؤں کے چلتا ہے، بغیر آنکھ کے دیکھتا ہے۔
 بغیر کان کے سماع کا تصرف پاتا ہے اور بغیر زبان کے گویائی پاتا ہے۔ اس کو "ولہ" کہتے
 ہیں۔ اس کی "والہی" درست بن جاتی ہے اور ولہ کا کمال اس کے اہل کو یہی ہے۔

اس وقت اللہ تبارک و تعالیٰ اس چیز کو اس کی آنکھ سے محو کر دیتا ہے جس کا نام
 مخلوق ہے اور اپنے مشاہدہ کو اس پر کشف کرتا ہے اور اس کے ساتھ اسرار میں ایک
 راز بیان کرتا ہے کہ: میں نے مرغوب نعمت کو تجھے عطا کیا کیونکہ تو بہاری محبت کی آگ

میں جلتا اور بجھتا رہا اور ہماری دوستی میں گھمٹا رہا اور تو تمام عالم سے بیزار ہوا یہ ہے ہماری نوازش تیرے لئے۔ تو اپنی ارادت سے نہیں جانتا تھا کہ تو نے کیا چاہا ہے؟ اب جان لے کہ ہم نے تجھے چاہا تو تب تو نے ہماری چاہت سے ہم کو چاہا ہے۔ پس ہماری چاہت نے تجھے ہمارے مشابہہ تک پہنچا دیا، تیری ارادت، صدق اور محبت نے تجھے یہاں تک نہیں پہنچایا۔ تو ہم سے اس کی طرف دیکھو کیونکہ ہم نے تجھے اس مقام میں پہنچایا ہے۔ تو یہ خیال نہ کر کہ میں اپنے فعل سے اس مقام تک پہنچا ہوں۔ تو نے ہماری قوت سے قوت پائی ہے اور ہماری ارادت سے محبت پائی ہے اور ہماری تعریف سے معرفت پائی ہے اور ہماری کشش سے ہماری درگاہ پائی ہے اور ہماری نمائش سے ہماری مشاہدہ پائی ہے۔ پس جب تو نے سب کو ہم سے پایا ہے تو کیا پھر تجھے شرم نہیں آتی کہ تو ایک مٹی بھی ہم سے دور رہے؟ تیری عزت ہم سے ہے کیونکہ تو ہمارا پروردگار ہے۔ محبت کی شکرنگی اس وقت درست بنتی ہے جب وہ یہ درجہ پاتا ہے۔ واللہ ان حق کے حال کی درستی یہی ہے۔

پس اسے جو آمد: ایسے در، کو قال اور حال سے نہیں پایا جاسکتا کیونکہ قال صورت چاہتا ہے۔ واللہ ان حق میں دل ایک بہت بڑا حج ہے کیونکہ دل ایک مکانیت رکھتا ہے۔ پس واللہ ان اس مکان سے باہر ہو جاتے ہیں نہ کہ اپنے گھر اور پتھروں کے مکان سے۔ کیونکہ الہ کا کوئی مکان نہیں ہے۔ واللہ ان اپنے مکان سے باہر جانا بھی اسے درگاہ الہ تک نہیں لے جاتا۔ واللہ ان پہاڑ پر جاتے ہیں کیونکہ ان کے دل میں ایک آگ ہے اور ان کے دل کی اس آگ سے پہاڑ پانی ہو جاتا ہے۔

لیکن پہاڑ پر اس لئے جاتے ہیں کہ حق نے بیان کیا ہے کہ دوزخ کی آگ کی غذا پہاڑ اور آدمی ہیں تاکہ "اللہ ان" اس "والہی" میں یہ خیال کریں کہ اس آگ کی گرمی میں جو ہم آدمی ہونے کی وجہ سے جل رہے ہیں، پہاڑ بھی جل جائے گا۔ کیونکہ ہم دونوں کو دوزخ

دی گئی ہے، لیکن بیچارہ "والہ" اتنا فرق نہیں کر سکتا کہ دنیا بھی تبدیل نہیں ہوئی اور یہ آگ دوزخ کی آگ نہیں ہے کیونکہ خود دوزخ کو اس آگ سے سزا ملے گی بلکہ یہ دوستوں کی بزرگی کا اظہار ہے کیونکہ دوزخ کو اس لئے بنایا گیا ہے کہ وہ سب سے قہر کرے اور ان کو ڈرائے جب دوستوں کو اس جگہ لایا جائے گا تو ان کے دل کی آگ دوزخ کو دور کر دے گی۔ اور دشمن خیال کریں گے کہ دوزخ کی آگ ہم کو نہیں پکڑے گی۔ دوزخ کو یہ عذاب ہو گا کہ دشمن مجھ سے ڈرتے تھے۔

ان کے پہاڑ پر جانے کی ایک دوسری وجہ یہ ہے کہ وہ وہاں ہر پتھر کی تسبیح سن سکیں اور اس سماع سے خوش ہوں۔ خود کو اور پہاڑ کو حقیر خیال کریں اور اس والہی میں دوست سے مناجات کریں کہ وہ تمام مخلوقات سے بے خبر بن گئے ہیں اور جو کچھ چاہتے ہیں وہ دوستی کے موجب چاہتے ہیں۔ یا وصال چاہتے ہیں یا فراق سے بچنا چاہتے ہیں۔ حق اس سے زیادہ کریم ہے کہ وہ ان کو اس وجہ سے پکڑے کہ وہ اس کے مغلوب ہیں اور مغلوبوں کو معاف کرنا نرا فضل ہے۔

لیکن جب وہ اس والہی سے باہر آتے ہیں تو ان کو بات بات پر پکڑا جاتا ہے کیونکہ وہ سکر سے صحو میں آچکے ہوتے ہیں۔ جب تک وہ سکر میں ہے اس کی اقتدا کرنی جائز نہیں۔ جب صحو میں آجاتا ہے تو وہ اقتدا کیا جانے کے لائق ہوتا ہے۔ اس صحو میں اس پر وہ کچھ ظاہر ہوتا ہے جو والہی میں اسے معلوم نہیں تھا۔ وہ ہر ایک سے تجربہ حاصل کرتا ہے اور ہر ایک کے علم سے حقیقت طلب کرتا ہے اور ہر چیز کے ظاہر سے باطن تلاش کرتا ہے۔ اس وقت جس چیز میں متحرک تھا اب اس میں ساکن ہو جاتا ہے اور اس وقت جس چیز کو نہیں دیکھتا تھا اب اسے دیکھنے والا بن جاتا ہے۔ دل اور باطن کے احوال سے واقف ہو جاتا ہے یعنی جان لیتا ہے کہ راستے میں ٹھہرنا اور اس سے جدا ہونا کیا ہے؟ اور آدمی کا راستے میں رہ جانا اور ایک جگہ سے دوسری جگہ جانا کیا ہے؟ ہر ایک

کے حال کو پا لیتا ہے۔ صاحب ارادت کو جان لیتا ہے اور صاحب صدق، مشتاقوں اور محبتوں کو پہچان لیتا ہے اور راضی اور صابر لوگوں سے آشنا ہو جاتا ہے۔ متوکلوں اور مفردوں کو پہچان لیتا ہے۔ مبتدیوں اور محدودوں کو جان لیتا ہے۔ صاحب وقت اور صاحب حال کو پہچان لیتا ہے۔ اہل سماع اور اہل عشرت کو جان لیتا ہے اہل زندگی اور اہل معاشرت کو پہچان لیتا ہے۔ صاحب نظر اور صاحب خبر سے آگاہ ہو جاتا ہے۔ مجرد اور مسافروں کو جان لیتا ہے۔ مدعی اور حقیقی کو پہچان لیتا ہے۔ آرزو مندوں اور امیدواروں سے آگاہ ہو جاتا ہے۔ پس جس آدمی کو اتنے علوم حاصل ہو جائیں وہ اس راستے کی رہنمائی کے لئے شائستہ ہے اور اس کی اقتدا کرنی چاہیے۔

جس کسی کو یہ علوم حاصل نہیں ہیں وہ اس راہ پر چلنے والے کی تربیت نہیں کر سکتا اور اسے اس چیز کی دعوت نہیں کرنی چاہئے کیونکہ یہ ایک خطرناک راستہ ہے۔ اس لئے کہ جو کوئی اس راستے پر آجائے پھر اس کا واپس ہونا کفر ہے۔

لیکن چلنے والے کو چاہئے کہ وہ اس طرح کے علم کو پہچانتا ہو۔ ہم یہاں اس کی صفت بیان کرتے ہیں کہ عارف کی زندگی سے مرید پر کیا اثر ہوتا ہے۔ جب مرید عارف کے قول پر عمل کرے یا اس کے بیان کو سنے تو اسے اپنی دید کو طلب کرنا چاہئے کہ کیا اسے اس کی کسی چیز پر آرام آتا ہے؟ یا اس کا بیان اسے تمام آسائشوں سے دور کر دیتا ہے؟ اور کیا وہ اپنی تمام قدر کو اس کے سامنے بے قدر بنا دیتا ہے؟ اور کیا وہ گم شدہ دل کے نشان کو دوبارہ پاتا ہے؟

اب تو اس صحبت کو نگاہ میں رکھتا کہ اس سے پوری طرح استفادہ کر سکے۔ سماع کرنا اس صاحب صحو کے لئے جائز ہے جسے یہ تجربے حاصل ہوں۔ وہی ہے جو مریدوں کو سماع میں صلاح اور فساد سے باز رکھ سکتا ہے اور ان کی شرطوں کو جانتا ہے۔ وہ ان کے روزگار (زمانہ) کو دوبارہ انصاف چاہتا ہے۔ ان کے دل کی حاضری کا پتہ دیتا ہے اور ان کی

صحبت کا وقت دوبارہ چاہتا ہے۔ ان کے تواجد میں سخاوت اور ایثار چاہتا ہے اور ان کے حال کو پانے سے درستی طلب کرتا ہے۔ اس مرشد کے حکم چلتے ہیں کیونکہ وہ اہل دید ہوتا ہے۔ جو کوئی اس کی صحبت میں رہے وہ روزگار کا مکمل پاتا ہے کیونکہ وہ اس کے حکم اور اشارہ کا پاس رکھتا ہے۔

پس جو لوگ اس راستہ میں آئے اور انہوں نے اس راستے کے جاہلوں کی اقتدا کی وہ زندگی کی حقیقت سے آگاہ نہیں ہوئے ہیں۔ وہ صورتِ دظاہر سے آئے اور صورتِ پرہی رہے۔ کیونکہ انہوں نے ایسے آدمی کو طلب نہ کیا جس کے طالبِ نیاز مند ہوتے ہیں اور انہوں نے خود نیاز مندی کو طلب نہ کیا۔ نیاز مند اور طالب وہ اہل دل آدمی ہے جو معنوی زندگی کے سوا کچھ قبول نہیں کرتا تا کہ اس سے وہ اپنی قوت پائے۔

لیکن آدمی کو چاہیے کہ وہ دل کو دوبارہ پہچانے کہ آیا وہ صاحبِ صحو ہے یا صاحبِ قبض؟ صاحبِ سکر ہے یا صاحبِ حزن؟ صاحبِ وجد ہے یا صاحبِ وقت؟ صاحبِ حالت ہے یا صاحبِ کرامت؟ صاحبِ فراست ہے یا صاحبِ حیات؟ یا صاحبِ بصیرت ہے؟ ہم ہر ایک کی مختصر اسیرت کچھ بیان کرتے ہیں۔ صاحبِ صحو مقامِ فرخ میں، صاحبِ قبض مقامِ جلال میں، صاحبِ سکر مقامِ غلبہ میں، صاحبِ حزن مقامِ آرزو مندی میں صاحبِ وجد و دل کی طلب میں ہوتا ہے۔ صاحبِ کرامت اپنے اظہار کا طالب ہوتا ہے اور صاحبِ فراست اپنی شہرت کرنے والا ہوتا ہے۔ صاحبِ حیات وجود کا طالب اور صاحبِ بصیرت وصال کا طالب ہوتا ہے۔

پس تمام لوگ نصیب کے بحر میں عرق ہو گئے ہیں۔ آدمی کو عرق ہونے والوں سے عبرت پکڑنی چاہیے کیونکہ ان کا پیشوا وہ آدمی ہوتا ہے جس میں کوئی نصیب نہ رہا ہو پس یہ صاحبِ صحو ہے کہ وہ سب اس میں جمع ہیں اور وہ ان سب چیزوں سے گزر چکا ہے۔ یہ دوسرے اس کی شاخیں ہیں اور وہ جمع ہے۔ پس جو کوئی چاہتا ہے کہ وہ جدائی سے

ربانی پائے اسے جمع سے تقرب کرنا چاہیے تاکہ اس کا دل جمع بن جائے اور وہ راستے میں زیادہ مہذب ہو کر آئے۔ کیونکہ یہ بحر الوہیت بہت بڑا بحر ہے۔

لیکن غوطہ زن کو اس قدیم بحر میں ہونا چاہیے اور اسے دل و جان کو ترک کر دینا چاہیے تاکہ اس پر جان کا ہونا اور نہ ہونا مستم بن جائے کیونکہ حق اس کے ظاہر اور باطن کو جاننے والے ہے۔ اس راہ میں جان دینا خطرے سے خالی نہیں ہے جس طرح کہ کفنے والے نے

نظم

کہا ہے:

این بحر همیشه عظیم است و عظیم

خواہد بود بدان بحر جی بودت عظیم

ترک دل و جان بہ نزدیکی باد سلیم

چون بر سر و همیشه حق بہت عظیم

جمال

بجرتشم جمال ہے اور اس کا گوہر رعایت ہے۔ یہ بجرتجمال ایک ایسا بحر ہے جو غوطہ خور کو اپنی لطافت و اصنافت میں غرق کر دیتا ہے۔ اس کتاب کے مقدمہ میں بیان کیا گیا ہے کہ جلال و جمال اللہ تبارک و تعالیٰ کی ایک صفت ہے جس کسی کو اس بحر میں غرق کیا گیا اور جمال کو اس پر کشف کیا گیا۔ اس نے تصرفات سے فنا پائی اور جمال کے پالنے سے بقا پائی۔ اس پر کوئی چیز مشکوک نہ رہی اور ان علوم کے ذریعے اس پر کوئی چیز مشکل نہ رہی۔

لیکن وہ لوگ جو ان کثوف سے حجاب میں رہے وہ جہالت کے مرتبہ میں مقیم ہو گئے۔ ان کی یہ حالت ان کی بے بصیرتی کی وجہ سے ہے۔ خود یہ بات اس کی عبرت ہے کیونکہ نامحرم کی نظر کو اس کی ذات کا دیدار نہیں کرایا جاتا اور بہرنا اہل کو اس ولایت کی نعمت میسر نہیں ہوتی۔ کیونکہ یہ خاص الخاص مقام ہے۔ پس خاص الخاص کے حق میں یہ خاص عام ہے کیونکہ وہ جلال کے حکم میں ہے۔ وہ اہل جمال کے نکتہ پر دیدار نہیں رکھتا دوسروں کو کہاں اس کا دیدار ہوتا ہے؟

لیکن اس بات کو اس کے اہل سے رموز و اشارہ کے ساتھ بیان کیا جاتا ہے کیونکہ اس کو کمال درجے کی بینائی ہوتی ہے۔ ہر نیاز مندی ایک عبادت سے ہے جس سے وہ

دیکھتا ہے کہ وہ دوستی میں گرفتار ہے۔ اس علم کا دواؤ میوں سے بیان کرنا جائز ہے۔ دوسروں کو مسیبت میں ڈالتا ہے جس کسی کا دل دونوں جہانوں کی محبت سے پاک ہو گیا ہے اور جان اس کے نزدیک بے قدر بن چکی ہے اور وہ عادت کی منزل سے باہر نکل چکا ہے وہ اس علم کا مستحق ہے کیونکہ مستحقوں پر بخشش اور سخاوت کرنا مناسب ہے۔ اگر کسی آدمی نے اپنی تمام عمر میں اپنی جان کی بقا پر ایک نظر بھی کی ہو تو اس سے دوستی کی حقیقت بیان کرنا حرام ہے۔

یہ جمال جو ہمتوں کا تباہ کرنے والا ہے اور جانوں کو جد کرنے والا ہے۔ اگر اس طرح نہ ہوتا تو جمال کا کمال اہل جمال پر ظاہر نہ ہوتا۔ اس کا کمال دنیا کے حق میں پڑتا ہے تاکہ وہ خود کو غائب کرے اور اس کے نزدیک دل اور راز سے کوئی چیز نہ رہے۔ نہ وہ مقامات کی بقا کو جانے اور نہ احوال کی بقا کو سمجھے۔ اس کو سب کا سب چھین لیا جاتا ہے اور سب چیزوں کے زوال سے اسے آراستہ کیا جاتا ہے۔ آدمی کو افسوس نہیں ہوتا لیکن حیا اس کو اسیر کر لیتی ہے اور وہ شرمندگی سے متحیر ہو جاتا ہے کہ ایک بار مجھے لاکھوں جانیں حاصل ہوئیں تاکہ وہ انہیں اس راہ پر قربان کر دیتا۔ بس کونسا حوصلہ ہے جس میں اس بات کی مجال ہو۔؟

جب آدمی کی حالت جموں کے کشوں میں اس طرح ہو جاتی ہے تو اسے کامل کہا جاتا ہے کیونکہ وہ جمال الہی کے ذریعے کہاں پر پہنچتا ہے۔ وہ دوسروں کو صحیح طرح پہچان لیتا ہے کہ وہ کتنے مکرم بندے ہیں۔ ان لاکھوں میں سے جن کو اس راستے پر لایا جاتا ہے صرف ایک کو اس مقام پر پہنچایا جاتا ہے۔ دوسرے سب اس کے طفیل ہوتے ہیں جو مراد ہے۔ جو کوئی ایک دوست کو اپنی دعوت کی طرف بلاتا ہے۔ چند آدمیوں کو اس دعوت میں اس کے طفیل سے لایا جاتا ہے تاکہ وہ نہ جانیں کہ صاحب دعوت کا مقصود کون ہے؟ اور یہ اس کے راز کو چھپانے کے لئے ہے۔ اس لئے آدمی حق کے خواص کو نہیں پاسکتا۔ پسند ہزار آدمی

اس کے انفاس کی عبارتوں اور اشاروں سے راہ پاتے ہیں اور آگاہ نہیں ہوتے کہ اس کا حق سے کیا تعلق ہے؟ اس وجہ سے کہ وہ حق سے ہر آدمی کی طرف نہیں دیکھتا۔

جب حق کا اذن اسے آگاہ کرتا ہے تو وہ راستے میں رہ جانے والوں کے لئے مدد طلب کرتا ہے اور سالکانِ راہ کے لئے بصیرت طلب کرتا ہے وہ سب اس کے ماتحت کام کرتے ہیں کیونکہ وہ دنیا کی راحت ہیں اور مرد ہیں۔ ان کو مرد اس لئے کہا جاتا ہے کہ تمام لوگوں کی مراد ان سے برآتی ہے کیونکہ وہ حق سے مدامت کے ساتھ درخواست کرتے ہیں۔ لیکن جب بادشاہ حقیقی کا اذن ہو تو اس وقت حق کا لطف ان پر زیادہ ہو جاتا ہے اور اس نوازش میں ان کو حکم دیا جاتا ہے کہ جو کچھ تم چاہتے ہو وہ مانگ لو اور اس سوال کا راز ان پر ظاہر کر دیا جاتا ہے کہ وہ کیا مانگیں اور کس کو طلب کریں؟

جس وقت وہ مانگتے ہیں تو ان کا سوال رد نہیں کیا جاتا اس لئے کہ ان کی یہ خواہش اپنے حق میں نہیں ہوتی۔ اگر وہ اپنے حق میں چاہیں تو جو کچھ چاہیں، وہ اس نعمت کے تحت ہوتا ہے جو ان کو عطا کی گئی ہے۔ جب تک وہ اس نعمت کے تحت نہیں آتے ان کو اس بے ادبی سے محفوظ رکھا جاتا ہے۔ کیونکہ اگر اہل حال کو حق کی رعایت نہ ہوتی تو ہر لمحہ لاکھوں جانیں خراب ہو جاتیں اور وہ مشرم سے پانی ہو جاتے اور اس پانی سے جو قطرہ بھی اہل گورستان پر گرتا وہ آپ حیات بن جاتا اور اگر پہاڑوں پر گرتا تو وہ تمام جل جلتے اور اگر زمینوں پر گرتا تو ان سب پر زلزلے اور ریحان اُگتے اور یہ سب کچھ جمالِ حق کی تاثیر ہے۔

وہ اپنے اختیار کی خواہش سے اس وقت مٹ گئے اور جب حق نے جمال کا کشف دکھایا تو وہ خود سے قائم ہو گئے پس خودی کے ساتھ اختیار کرنا چاہیے اور محبوبی کے ساتھ سوال کرنا چاہیے۔ پس ان کو اس مرتبہ سے باہر لے جایا گیا ہے اگر وہ اختیار کرتے ہیں تو

دوست کو اختیار کرتے ہیں۔ اگر سوال کرتے ہیں تو درست کے اذن سے کرتے ہیں جو ان کو دکھائی دیتا ہے۔ صاحب نظر عمل، تمیز، تضرعات اور اپنے اختیار سے معطل ہوتا ہے۔ ان کی اس معطلی سے حق یہ لازم کرتا ہے کہ وہ جمال کے کشوں میں ہیں۔ لیکن صاحب نظر معطل نہیں ہوتا کیونکہ یہ بلاگت کی دادی ہے اور حق ان کو اس دادی سے محفوظ رکھتا ہے۔ اس وقت ان کا امر بجا مانا زیادہ خوبصورت بن جاتا ہے کیونکہ وہ عبادت میں معبود کو دیکھتے ہیں نہ عبادت کو۔

میں پہلے بیان کر چکا ہوں کہ ان کو تین اوقات میں واپس کیا جاتا ہے لیکن آدمی اس وقت سے آگاہ نہیں ہوتا۔ ان کو خود ان کی ذات نہیں دکھائی جاتی پھر کوئی دوسرا آدمی ان کو کس طرح دیکھ سکتا ہے کیونکہ دوستوں کو بر آدمی نہیں دکھایا جاتا۔

لیکن بل حق پر کرم کرنے کی غرض سے ان کو چند ہزار آدمیوں کا دیدار کرایا جاتا ہے اور حق ان کو دکھاتا ہے کہ ہم نے بر آدمی کو کس پر رکھ ہے درن کو آگاہ کرتا ہے کہ انہوں نے کیا عیب کیا ہے اور ہم نے ان کو عیب کا بدلہ اور اس کی جزا کیا دی ہے؟ حق ان پر ان لوگوں کے راز ظاہر کرتا ہے جن سے حق کی دوستی ہے اور ان کی حق سے دوستی ہے اور ان کو دکھایا جاتا ہے کہ بے علت دوستی کس کو کہتے ہیں؟

یہ تمام چیزیں انہیں دکھائی جاتی ہیں۔ لیکن وہ ایک لمحہ بھی ان سے مشغول نہیں رہتے اور وہ اپنے کام میں تضرع نہیں کرتے۔ ان کے نزدیک کرنے اور رکھنے میں فرق نہیں رہتا۔ اس لئے کہ جمال کی نظر ان سب کو ان کے راز سے فراموش بنا ڈالتی ہے۔ اگر اس طرح نہ ہوتا تو وہ قائم نہ ہوتے کیونکہ وہ اتنے ہزار آدمیوں کے ساتھ بیٹھے آتے، جلتے، کھتے سنتے، دیکھتے اور غور کرتے ہیں۔ جو کچھ ہم نے بیان کیا ہے ان کا راز ان تمام سبب خبر ہوتا ہے۔

پس ان سے کون آگاہ ہو سکتا ہے کیونکہ ان کی عزت اتنی بزرگ ہے، اگر وہ ان

سے مشغول رہتے تو عزیز نہ ہوتے بلکہ ذلیل ہوتے، کیونکہ ذلیل کو ہر جگہ سے مشغول رکھا جاتا ہے لیکن عزیز کو تمام جگہوں سے محفوظ رکھا جاتا ہے۔ کیونکہ وہ محرم ہیں اور محرم کو اس کی عزت کی وجہ سے نا محرم کو نہیں دکھایا جاتا۔

جس کو جمال حاصل ہے وہ حق کا شہید ہے کیونکہ اس کا شہید ہونا حق کا مشاہدہ کرنا ہے۔ اس کی ہستی کے راز کو اس منطالم میں اٹھایا گیا ہے اور انہوں نے مشاہدہ سے شہادت پائی ہے۔ اگر ان کو یہ شہادت حاصل نہ ہوتی تو وہ سب تمیز اور تصرفات، جن کی ہم نے اوپر تعریف کی ہے، انہیں غارت کر دیتے۔ وہ حق کے مشاہدہ کے عزم میں کشتگانِ حق ہیں۔ ان کو ان کی آزادی کے میدانِ جنگ سے باہر لایا جاتا ہے۔ ان کی جنگ حق کی عنایت سے ہوتی ہے اور ان کی تلوار نمودِ حق ہوتی ہے۔ سیفِ قاطع سے کہا جاتا ہے۔ تاکہ وہ اسے عافیت کی زرہ پر مارے اور تلوار کو مکانِ جاہ سے گرائے تاکہ وہ اسے اس کی دید کی ہلاکت سے رہا کرے۔

اس قسم کے شاہد کو اس اور اس جہان میں ایک بزرگواری حاصل ہے۔ پس جس کسی کو مشاہدہ چاہیے وہ اس بحر میں ایک سفر کرے کہ یہ جہادِ اکبر ہے اور یہ اس رغبت کی طرف مائل ہونا ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ واصحابہ وسلم نے فرمایا ہے کہ: "رَجَعْنَا مِنْ جِهَادِ الْاَكْبَرِ اِلَى جِهَادِ الْاَصْغَرِ" (یعنی ہم جہادِ اکبر سے جہادِ اصغر کی طرف لوٹ آئے، جمالِ بادشاہی سے اس کی تصدیق ہوتی ہے۔ یہ صدیقیوں کی شعاع ہے کیونکہ حق ان کے باطن کو ایک نور عطا کرتا ہے۔ تاکہ وہ اس کے حضور میں حاضر ہو جائیں اور اس کے مشاہدہ کے کثوف سے دور رہیں۔ قاتل اللہ اسے کہتے ہیں جس پر جمال ظاہر کیا جاتا ہے تاکہ اس کی عادت کی زندگی فنا ہو جائے۔ اس کی اس فنا سے اسے بقا دی جاتی ہے۔ پس یہ فنا نظر اور آنکھ پر واضح ہے گویا تو فنا کو منتخب کر کیونکہ یقیناً فنا ہوگی۔ جب تک تو اس بقا کو نہ پائے اس وقت تک حاضر

کی بات تجھ پر کس طرح راست آسکتی ہے۔؟

لیکن حاضرِ خاص کے لئے بیع اور تجارت نہیں رہتی۔ وہ خود بقا کو خدا کرتے ہیں نہ کہ فنا کو۔ کیونکہ ان میں خود بقا کی دید نہیں رہتی۔ انہوں نے باقی حقیقت کے ساتھ حق کو پہچانا اور وہ اپنی تمام بقا کو اس بات سے ہار گئے۔ ان کے نزدیک بقا اور فنا کا اثر نہیں رہا کیونکہ یہ اثر خشکی کے مسافر کے لئے رہ جاتا ہے۔ بحر کے مسافر کے لئے نہیں رہتا۔ پس وہ جمال کے بحر میں مستغرق ہو گئے ہیں وہ بقا سے بھی اسی طرح پاک ہو گئے ہیں جس طرح کہ فنا سے اور فنا سے بھی اسی طرح پاک ہو گئے ہیں جس طرح کہ بقا سے اور حضوری سے بھی اسی طرح پاک ہو گئے ہیں جس طرح کہ غیبت سے اور محبت سے اسی طرح پاک ہو گئے ہیں جس طرح کہ عداوت سے اور معرفت سے اسی طرح پاک ہو گئے ہیں جس طرح کہ ناآشنائی سے اور توجید سے اسی طرح پاک ہو گئے ہیں جس طرح کہ شرک سے اور رسال سے اسی طرح پاک ہو گئے ہیں جس طرح کہ فراق سے اور کشف سے اسی طرح پاک ہو گئے ہیں جس طرح کہ مجاب سے اور قربت سے اسی طرح پاک ہو گئے ہیں جس طرح کہ دوری سے اور انس سے اسی طرح پاک ہو گئے ہیں جس طرح کہ وحشت سے اور بسط سے اسی طرح پاک ہو گئے ہیں جس طرح کہ قبض سے۔ پس دریا کی حقیقت یہ ہے کہ وہ اپنے مسافر کو ان سے پاک کر دیتا ہے۔ اس میں غوطہ مارنے والا زندہ ہونا چاہیے اور بحرِ زندہ کو مردہ بنا ڈالتا ہے۔ پس بحرِ جمال سب سے عالی ہے جو اپنے اہل کے ساتھ یہ سلوک کرتا ہے۔

نتب اس کو بقا دی جاتی ہے تاکہ وہ دوست کے جمال سے باقی رہے اور دوست کا دیکھنے والا رہے۔ ان چیزوں کو دیکھنے والا نہ رہے کیونکہ اہل حال کو عدمِ دل سے اسی طرح باہر لایا جاتا ہے جس طرح کہ صدف کو دریا سے اور عدم سے اس کا راز اسی طرح باہر لایا جاتا ہے جس طرح کہ موتی کو صدف سے اور اس کے اس لے جلنے کی دید کو اسی

طرح چھین لیا جاتا ہے جس طرح کہ غوطہ خور کو دریا کے دیکھنے سے، جمال کے حضور میں اس کو علت کی آلودگی نہیں رہتی اور ہمت کا قبول کرنا نہیں رہتا کیونکہ ان چیزوں کا رہ جانا اک درگاہ میں بقا سمجھا جاتا ہے۔

یہ بقا اس طرح کے شخص کو ہوتی ہے جس میں جان نہ ہو اور جو دیکھنے، سننے، بولنے، سونگھنے اور حرکت کرنے سے عاری ہو اور جب روح کو اس میں مرکب کیا جائے تو وہ سننے، دیکھنے، بولنے، سونگھنے اور حرکت کرنے کے قابل ہو جائے۔ پس اس بقا کو اسی طرح کی زندگی ہے۔ زیادہ کوشش کرنی چاہیے تاکہ اس بقا کو زندگی حاصل رہے۔ اس کا پہلا قدم بقا ہے۔ تاکہ وہ استقامت پائے اور اس درگاہ سے دوستی پائے اور خود سے تنہا رہنے کی عادت کرے اور جمع اور تفرقہ سے دور رہے اور جمال کی چمک میں قوی بن جائے اور اس بات کا سوختہ ہو جائے۔ تنہائی کا لباس پہنے، تنہائی کے میدان میں قیام کرے۔ نظر کا منتظر بنے اور ہر چیز میں بے خبر بن جائے۔

اس وقت اس کو زندگی کی حد کی نمائش سے ایک جمال عطا کیا جاتا ہے تاکہ اس کی بقا کی شخصیت حرکت میں آئے کیونکہ وہ حق کے اذن کے بغیر ایک لحظہ بھی جنبش نہیں کرتا اور اس کے اذن کے بغیر سنتا نہیں اور اس کی نمائش کے سوا کچھ دیکھتا نہیں اور اس کے وصال کے بھول کے سوا کچھ سونگھتا نہیں اور اسرار دوستی کے سوا اس سے کچھ کہنا نہیں اور اس کے مشاہدہ کے سوا کسی چیز کا مشاق نہیں ہوتا۔

اہل جمال کو اتنے لطائف سے پرورش دی جاتی ہے۔ وہ اس جمال سے رہائی نہیں پاسکتا خواہ یہ ایک ہی نظر ہو کیونکہ اس کی نمائش تمام حالوں کو اس پر حرام کر دیتی ہے۔ وہ اپنی طرف سے کسی چیز کو نہیں دیکھتا لیکن دوست کے اذن سے دیکھتا ہے۔ جمال کے اذن کے بغیر کوئی طعام اور مشروب نہیں کھاتا پیتا اور جب تک وہ جمال نہ دیکھے کوئی بات نہیں کرتا۔

بجز جمال میں مسافروں کو ان کی فنسے اسی طرح کا رتبہ عطا کیا جاتا ہے۔ جانوں سے تقرب کرنا چاہئے کیونکہ لاکھوں آدمیوں کو اس عالم میں لایا گیا اور باہر لے جایا گیا اور اس بات کی دعوت عام کو ان کے دل پر راستہ نہیں دیا گیا اور انہوں نے تمام عمر میں اس راز کے حرف پر نیاز کی انگلی نہیں رکھی۔ انہوں نے ان علوم کی حقیقت کی تمیز نہیں کی اور انہوں نے اپنی زبان سے خواہش کا تکرار کیا۔

پس اے لوگو! جنہوں نے اس بات کی تمیز کی ہے کہو کہ: تم دل، جان اور آنکھ کو فدا کرو اور سوزِ محبت کو غذا بناؤ کیونکہ اس راستے کی خلعت بہت بلند ہے اور اس کی عزت مکرم ہے۔ اس سفر کو اختیار کرو اور ان بچوں میں غوطہ خوری کرو کیونکہ یہ مقدمین کا راستہ ہے اور یہ بقا برآمدی کے لئے اس بچر کا سرمایہ ہے۔ تاکہ اس طرح اس بچر میں اس کی بقا ثابت ہو جائے اور تاکہ وہ جان کی بقلے نفرت کرے۔ کیونکہ جانداروں کی بقا فنا کی بقا ہے جس کسی کے لئے بجز جمال جلال بن جائے وہ دصال کا محرم بن جاتا ہے۔ پس جس کسی کو دصال کا محرم بنا دیا جائے اس سے زیادہ بہتر دوست کون ہو سکتا ہے؟ اور اس سے زیادہ بہتر عزت کیا ہو سکتی ہے؟ اور اس سے زیادہ بڑی بزرگی کون سی ہو سکتی ہے؟ اور اس سے زیادہ عالی رتبہ کون سا ہو سکتا ہے؟ کہ حق بندے کو اپنے دصال کی طرف بلائے جس طرح رہنے والے نے کہا ہے:
 نظم

چون یاست بقا مسافر از بجز جمال
 زمان می تا بد بقای جاننش بکمال
 آنرا کہ شود مستم از عتر جلال
 در لیش دهند از صدب کشف وصال

مشاہدہ

بحرِ ہفتم مشاہدہ ہے اور اس کا گوہر فقر ہے۔ یہ بحرِ مشاہدہ قدیم بحر ہے اور ہم نے اس مشاہدہ کو ہر ایک بحر میں ثابت کیا ہے۔ حق تبارک و تعالیٰ کے مشاہدہ کی تعریف کسی بھی تعریف کرنے والے کی عبارت میں نہیں سما سکتی کیونکہ تو جس قدر بھی تعریف کرے گا وہ ایک نشانی کی صورت اختیار کر جائے گا اور نشانی مکان اور سمت کی طرف اشارہ کرتی ہے تاکہ اپنے وصف کرنے والے کو ایمان کے مرتبہ سے دور کرے۔

لیکن ہم نے آدمیوں کے حضور کے بارے میں اس خواہش کا اظہار کیا ہے کہ وہ حق کا حاضر کیا ہوا ہوا اپنا حاضر کیا ہوا نہ ہو اور جو اشارہ ان رموز کے اہل کی طرف کیا گیا ہے وہ اس کو قوت دینے کے لئے کیا گیا ہے۔ تمام بحر اس بحر میں مستغرق ہیں اور یہ مسافر کے تصرف کا استغراق چاہتا ہے جس کا بیان بحرِ معرفت، بحرِ وحدانیت، بحرِ الوہیت اور بحرِ ربوبیت میں ہو چکا ہے۔ حق اس صفت سے قدیم ہے اور اس میں کوئی تضاد نہیں ہے۔ اس بحر میں بیان ہے کہ آدمی کے راز کو آثارِ حقیقی کا کتنا کشف ہوتا ہے اور اس کی صفت کیا ہو سکتی ہے۔ اس میں اہل حق کے معاملہ کی سیرت کی تشریح کی گئی ہے کہ حق نے ان کے ہر راز پر کیا نیکی کی ہے تاکہ مریدوں کے صدق میں اضافہ ہو جائے اور نیاز مندوں کو حقیقت کی طلب ہو اور گرفتاروں کو دل کی تسکین مل جائے بکشتوفوں کو

تجربہ حاصل ہو اور مجربوں کو نجات کی امید ہو سکے۔ سکر میں پہنچے ہوؤں کے لئے خلعت اور مجاہدوں کے لئے ادب علت ہو اور عالموں کے لئے حقیقت کا بیان اور عارفوں کے لئے طریقت کا نشان ہو تاکہ جو کوئی بھی اپنے حال کے مطابق جب اس بات کے ذکر کو سنے تو وہ اپنے روزگار میں اس کا نشان پائے اور جو کچھ رہ جانے والا ہے وہ اس سے گزر جائے۔

پس یہ تشریح مخلوقات کی صفت میں کی گئی ہے اور حق تبارک و تعالیٰ کا مشاہدہ بیان اور سمجھ سے پاک ہے کیونکہ وہ ہمیشہ رہنے والا اور لازوال ہے۔ ایک ایسا واحد ہے جس کا کوئی شریک نہیں ہے اور اس کے سوا عارفوں کا کوئی پروردگار نہیں ہے۔ مشاہدہ کے بارے میں جو بیان اس کتاب کے اندر کیا گیا ہے وہ آدمی کو آزمانے کے لئے ہے تاکہ وہ خود سے حق خدائی طلب کرے کیونکہ بندے کو اس لئے بندہ کہا گیا ہے کہ وہ حق کی دوستی کی قید میں ہے۔ حق تبارک و تعالیٰ تمام مخلوقات سے بے نیاز ہے اور بندہ نیاز مند ہے۔ لیکن جب تک حق اپنا مکاشفہ بندے پر کشف نہ کرے اس وقت تک بندہ حق کی بے نیازی اور اپنی نیاز مندی کا راز نہیں دیکھ سکتا۔ اب رمز اور اشارہ کے ساتھ ایک بات بیان کی جاتی ہے۔ مشاہدہ کے علوم کی تعریف عالم کے سوا کوئی نہیں کر سکتا۔ عالم آدمی کو چاہیے کہ جب اس کو اس نعمت تک پہنچایا جائے تو وہ جان لے کہ حق نے اس کے ساتھ کیا کیا ہے پور اس کے آداب کو نگاہ میں رکھے کیونکہ بے ادب جاہل ہوتا ہے اور وہ ہر مقام کے احکام اور ارکان کو نہیں جانتا، جب تک عالم آدمی کو اس چیز کا علم نہیں ہوتا وہ اس نعمت کو نہیں پاسکتا۔ پھر اس پر اس علم کی حقیقت کب ظاہر ہوتی ہے؟ پس اے بادشاہ! تو نے فرمایا ہے کہ: میری بھلائی کو لوگوں کے سامنے بیان کیجئے، (یعنی وَ اَمَّا بِنِعْمَةِ رَبِّكَ فَحَدِّثْ - (سورہ الضحیٰ آیت ۱۱)) یہ بیان اسی وجہ سے کیا

گیا ہے ورنہ کس کی یہ طاقت اور بہت ہے کہ وہ تیرے مشاہدے کی بات کو بیان کرے۔
ہماری بے حرمتی کو معاف فرمادے اور ہماری بے ادبی اور تصرف کی وجہ سے
ہمیں مت پکڑنا کہ ہم صدقہ کے طور پر تیری بھلائی سے کچھ بندوں کے سامنے بیان
کریں کیونکہ ہر آگاہ کے لئے ایسا کرنا واجب ہے، پس اس نعمت کے واجبات یہ
ہیں کہ تو راستے پر چلنے والوں کے لئے سواری مہیا کرے۔

لیکن جاننا چاہیے کہ جس کسی کے سر پر حق کا مشاہدہ کشف ہوا اس نے زندگی
پائی۔ اس کو زندہ کہا جاتا ہے اور یہ زندگی پاکیزہ زندگی ہے اور حیاتِ طیبہ اسے
کہا جاتا ہے۔

لیکن ہم بیان کریں کہ کون سی نظر ہے جو مشاہدہ دیکھتی ہے اور زندگی کس کو حاصل
ہوتی ہے اور اس کی پاکی کیا ہوتی ہے۔ جس کسی کو اس نعمت کے لائق بنایا جاتا ہے
اس کے راستے کے آگے لاکھوں نور پیش کئے جاتے ہیں اور اسے محسوس کرایا جاتا ہے کہ
اس نور کے بغیر اس کو پاک تصور نہیں کیا جائے گا۔ اس کی ایک حد اور نہایت
ہوگی اور وہ خدا کی نعمت ہے اس لئے اس کی تعریف نہیں کی جاسکتی اور نور نظر پر
غلبہ کر نیوا رہتے ہیں پس ان کو دیکھا نہیں جاسکتا، ان کی تعریف کس طرح کی جاسکتی
ہے؟ لیکن ان نوروں کو اس پر ظاہر کرنے کے لئے اب ہم بیان کرتے ہیں کہ ہر ایک
نور کے پھل کا اس کے دل اور راز پر کیا اثر ہوتا ہے؟ اور اس کو کس صفت سے آراستہ
کیا جاتا ہے؟ ہم ان میں سے پندرہ نور بیان کرتے ہیں۔

پہلا: نور ہدایت ہے جو آدمی کے دل کی پاکی کے لئے ہوتا ہے تاکہ وہ تمام
امور کا واقع بن جائے اور اپنی بندگی کے راز کو دیکھ لے۔ وہ حق کی ربوبیت کے
آثار کو اس ارادت میں دیکھتا ہے۔ اس کے دل کا تعلق تمام مخلوقات سے
قطع ہو جاتا ہے۔ جب وہ اس میں استقامت پاتا ہے تو اس نور کی شہرٹوں

کو بجالاتا ہے۔

دوسرا: نورِ عنایت ہے اور اس کا اثر یہ ہوتا ہے کہ آدمی کی آنکھ اللہ تعالیٰ کے غنی ہونے کو دیکھنے کے لئے مگھول دی جاتی ہے تاکہ وہ اس کی بے نیازی کے آثار دیکھ سکے اور اپنی نیاز مندی کے راز سے واقف ہو جائے۔ اس کے پلنے سے آدمی حق کی محبت کا اس طرح مشتاق بن جاتا ہے کہ اس کی بے قراری انتہا کو پہنچ جاتی ہے۔ تاکہ وہ حق کی تمام بھلائی کو خود پر دیکھے۔

تیسرا: اس کو اس کی ذلت کے بحر میں غرق کیا جاتا ہے کیونکہ اگر خدا تعالیٰ کی عصمت نہ ہوتی تو وہ ہر لحظہ میں ہزار جانیں ذلیل کرتا تب جا کر کہیں اس میں سفلت پانا اور مہذب بن سکتا۔

چوتھا: نورِ معرفت کشف ہوتا ہے۔ آدمی ایک سورج کو دیکھتا ہے جو اس کے سر کے مشرق سے طلوع ہوتا ہے اور اس کے دل کے مغرب پر چمکتا ہے۔ اس نور کا اثر اس پر یہ ہوتا ہے کہ تمام مخلوقات کی معرفت کو اس کے دل کے منظر میں رکھا جاتا ہے اور یہ ایک اشارہ ہے کہ تمام مخلوق اس کے نزدیک نا آشنا بن جاتی ہے اور وہ اس نعمت سے آشنا ہو جاتا ہے کہ حق نے میرے ساتھ کیا کیا ہے؟ اور مجھ کو کہاں سے لایا ہے؟ رہا اس نور میں ان چیزوں کو ایسے دیکھتا ہے جیسے آدمی سورج کی روشنی میں ہوا کے ایک ذرے کو دیکھتا ہے۔ اس وقت درستی اس پر زیادہ ہو جاتی ہے اور یہ حق کا اشارہ ہے کہ رہا ان تمام سے گزر جائے۔

پانچواں: نورِ احسان اس پر کشف ہوتا ہے اور یہ ایک تابندہ نور ہے جو آدمی کی آنکھ کو مغلوب کرتا ہے۔ ہر چند آدمی چاہتا ہے کہ حق کا شکر ادا کرے، لیکن عاجز رہتا ہے۔ اس نور کا اثر اس پر یہ ہوتا ہے کہ مخلوقات کی طرف سے جو احسان بھی اسے پہنچتا ہے اس کو اس کے دل کے نزدیک حاضر کیا جاتا ہے۔

اس کے بعد حق کی بھلائی کے راز کو اس پر ظاہر کر دیا جاتا ہے تاکہ وہ جان لے کہ تمام احسان حق نے کئے ہیں بندوں نے نہیں کئے۔ اس وقت تمام مخلوقات کے اسباب زندگی اور راحت اس پر گراں گزرتے ہیں اور یہ حق کا اشارہ ہے تاکہ وہ دنیا اور اس کے اہل سے آنکھ کو اٹھالے۔

چھٹا: نورِ یقین اس پر کشف کیا جاتا ہے اور اس نور کا اثر اس پر یہ ہوتا ہے کہ وہ دنیا کی فنا کو دیکھتا ہے اور وہ دنیا سے یوں متنفر ہو جاتا ہے جس طرح کہ ایک پرہیزگار کو مجبوری میں بھی حرام کھانے سے نفرت ہو جاتی ہے۔ یہ نور اس کے دل کے سامنے سے ایک پردہ دور کر دیتا ہے جو اس نے ان نوروں میں نہیں دیکھا ہوتا وہ غفلت کا پردہ ہے، جنت کو اس کے دل کی آنکھ پر ظاہر کیا جاتا ہے تاکہ وہ قبر کے راز سے واقف ہو جائے۔ پل صراط، نیامت کے راستے کی دشواریوں، درزخ، نامہ اعمال کے پڑھے جانے، بہشت اور اس کے تمام درجات کا راز اس کے سر کو معلوم ہو جاتا ہے۔ اس وقت اس کے دل کو ان سے شکستگی حاصل ہو جاتی ہے اور یہ اس کے لئے اشارہ حقیقی ہے کہ وہ ان تمام سے گزر جائے لیکن اس سے پہلے اس کے دل پر ان چیزوں کا خیال وارد نہیں ہوتا۔ ساتواں: نورِ صدق اس پر کشف ہوتا ہے۔ اس نور کا اثر یہ ہے کہ اس کو راستی کی حد پر نگاہ رکھا جاتا ہے تاکہ وہ حق کی بزرگی نہ اس جہان کے لئے کرے اور نہ اس جہان کی خاطر اور نہ اس بندگی کا بدلہ طلب کرے اور نہ ہی اس کے عوض لباس اور کھانے پینے کی چیز مانگے۔ یہ نور اسے اس راستی پر قائم رکھتا ہے۔ اس کو صدیق مس لئے کہتے ہیں کہ جس چیز سے اس نے ردگردانی کی ہو پھر زیادہ اس کے قریب نہ جائے۔

آٹھواں: نورِ رت اس پر کشف کیا جاتا ہے۔ اس نور کا اثر اس پر یہ ہے کہ

وہ حق کی حفاظت کو خود پر دیکھتا ہے اور اس حفاظت کا رکھنے والا خود اس کو پہچانتا ہے۔ اگر تمام دنیا اور جنت اس کی ملکیت بن جائیں تو بھی وہ خود کو ان سے بے نیاز پاتا ہے۔ اگر تمام عالم بلا کو اس کے قریب لایا جائے تو بھی وہ خود کو ان میں مبتلا نہیں دیکھتا۔ جب تک اس کی نظر نور پر رہے اس وقت تک تمام نظریوں کو اس کے دل سے مٹا دیا جاتا ہے۔ آدمی کو جتنا بھی کسی چیز پر اعتماد ہو یا کسی چیز سے اس کو ڈکے ہو۔ وہ اس کے دل کی گرد ہوتی ہے۔ پس یہ نور ان تمام نوریوں کو اس پر کھول دیتا ہے۔ اس لئے کہ ہر چیز کے راز کو اس سے دکھایا جاتا ہے اور اس گردہ کا نازک دنیا ہونا دل سے اور اس نور کی چمک سے۔

نور : سورہ انعام سے جو اس پر کشف کیا جاتا ہے۔ اس نور کا اثر اس پر یہ ہے کہ وہ اپنی تمام ذات سے حق کی طرف لوٹ آتا ہے۔ لیکن ابھی اس نے راستہ نہیں دیکھا ہوتا اور معرفت کا جمال نہیں پایا ہوتا مگر وہ اس نور کے اشارے سے اس طرح چلتا ہے جس طرح کہ آدمی صبح کی روشنی میں چلتا ہے اور اس کے اس جانے کو واپسی نہیں ہے اگر واپس آجائے تو سخت خطر ہے۔ اس گردہ کا لڑکھڑانا یہ ہے کہ وہ جاتے ہوئے کسی قدم اور لحظہ پر ٹھہر جائیں۔

دسواں : نورِ جاہت اس پر کشف کیا جاتا ہے۔ اس نور کا اثر اس پر یہ ہوتا ہے کہ وہ حق کا امیدوار بن جاتا ہے اور سمجھتا ہے کہ گویا تیرے گھر کی دیدار کر لیا جا رہا ہے۔ وجد، وقت اور حال جو آدمی کو ہوتا ہے وہ اس حال میں ہے۔ سکر، غلبہ اور تنہائی اس مقام میں ہے لیکن یہ چمک اس کو اس سے بے خبر کر دیتی ہے اسے اپنے حال کی کوئی خبر نہیں ہوتی۔

بارہواں : نورِ سعادت اس پر کشف کیا جاتا ہے۔ اس نور کا اثر اس پر

یہ ہوتا ہے کہ وہ تمام چیزوں سے گزر جاتا ہے تاکہ سعادت اس کی مددگار بنے وہ تمام چیزوں سے کُلّی طور پر منہ پھیر لیتا ہے کیوں کہ ہر ایک نور پر دوسرا نور زیادہ غالب ہوتا ہے تاکہ آدمی قائم ہو جائے اور تاکہ اس چمک میں اسے حقیقی اشارہ دکھایا جائے کہ "تو اپنے کام کے قدم پر زیادہ نظر مت کر"۔ اس طرح اس نور کا راز خود میں نہیں پایا جاسکتا۔

تیرہواں: نور وحدانیت اس پر کشف ہوتا ہے۔ اس نور کا اثر اس پر یہ ہوتا ہے کہ وہ خود کو ان تمام چیزوں سے تنہا دیکھتا ہے تاکہ کوئی چیز اس کے راستے کا تعلق نہ بنے وہ اس نور کا دیکھنے والا ہو اور اس ولایت کی طرف پشت کرنے والا ہو۔ یہ نور دل کی تمام حدود دکھاتے ہیں۔ اس دل کی کوئی ایسی مسافت نہیں ہے کہ وہ اس کے ارکان کو دیکھے، لیکن اس کے نزدیک وجد ایک رکن ہے، وقت ایک رکن ہے، حاضر ہی ایک رکن ہے اور محبت ایک رکن ہے۔ اس کو اپنی آنکھ ان تمام سے اٹھا لینا چاہئے۔ اس وقت اس کا دل اس تنہائی میں تمیز اور تصرف کرنے سے متخیر ہو جاتا ہے۔

چودھواں: نور جلال اس پر کشف ہو جاتا ہے۔ اس نور کا اثر اس پر یہ ہوتا ہے کہ جب فراق اس پر غالب آجاتا ہے تو وہ اپنے وطن سے چل پڑتا ہے مگر دوست تک نہیں پہنچتا اور اس کی ان چیزوں کے دیکھنے کی خواہش کم نہیں ہوتی تو کہتا ہے کہ: اگر تو ہم کو چاہتا تو اچھا دل اور اچھا وقت ہم سے نہ چھینتا۔ اور یہ خود حق کی عنایت ہوتی ہے کہ اس کے دل کے نظارے سے قائم کرتا ہے نہ کہ دل کو اس سے استوار کرتا ہے۔ یہ اس لئے ہے کہ وہ دل کے واسطے کو خود سے چھوڑ دے اور دعویٰ نہ کرے کہ میں حق کو دل سے دوست رکھتا ہوں۔ اس گروہ کے لوگ اسی وجہ سے دل پر فریفتہ نہیں ہوتے ہیں۔

پندرہواں نورِ عظمت ہے جو اس پر کشف ہو جاتا ہے۔ اس نور کا اثر اس پر یہ ہوتا ہے کہ تمام مقامات کی بزرگی اس کے نزدیک حقیر بن جاتی ہے اور وہ اپنی حقارت کو اس چمک سے دیکھتا ہے تاکہ کوئی دل کی خواہش باقی نہ رہے اور وہ بیدار ہو جاتا ہے۔

رزقنا اللہ وایاکم مقام العارفين العاشقین

مؤلف کے دیگر علمی کام

الف : تصوف

۱۔ ابدالیہ (اردو)

تصنیف : حضرت مولانا یعقوب چرخمی قدس سرہ
ترجمہ و تعلیقات : محمد نذیر رانجھا
لاہور : اسلامک بک فاؤنڈیشن ، ۲۸ ص ،
۱۳۹۸ھ - ۱۹۷۸ء

۲۔ بحر الحقیقہ (اردو)

تصنیف : حضرت خواجہ احمد غزالی رحمۃ اللہ علیہ
ترجمہ : محمد نذیر رانجھا
لاہور : عتیق پبلشنگ ہاؤس ، ۹۶ ص ، ۱۹۸۹ء

۳۔ حورانیہ : جمالیہ (فارسی)

تصنیف : حضرت مولانا یعقوب چرخمی قدس سرہ
تصحیح : محمد نذیر رانجھا
اسلام آباد : دانش (شمارہ ۱، بہار ۱۳۶۲ خ - ۱۴۰۵ھ - ص ۳۲-۳۹)

فصل نامہ راہزنی فرہنگی جمهوری اسلامی ایران ،

۱۹۸۵ء

۴۔ رسالہ ابدالیہ (فارسی)

تصنیف : حضرت مولانا یعقوب چرخنی قدس سرہ

تصحیح و تعلیقات و پیشگفتار : محمدنذیر رانجھا

اسلام آباد : مرکز تحقیقات فارسی ایران و پاکستان ۱۳۰۰ ص،

۱۳۹۸ھ - ۱۹۷۸ء

۵۔ رسالہ انسیہ (فارسی - اردو)

تصنیف : حضرت مولانا یعقوب چرخنی قدس سرہ

تصحیح و ترجمہ و تعلیقات : محمدنذیر رانجھا

۱۔ اسلام آباد : مرکز تحقیقات فارسی ایران و پاکستان

۲۔ ڈیرہ اسماعیل خان : موسیٰ زئی شریف ، خانقاہ احمدیہ سعیدیہ ، مکتبہ سراجیہ ،

۱۱۲ ص ، ۱۹۸۳ء ، طبع مکرر : ۱۹۸۵ء

۶۔ شرح اسماء اللہ (فارسی)

تصنیف : حضرت مولانا یعقوب چرخنی قدس سرہ

تصحیح : محمدنذیر رانجھا

اسلام آباد : دانش

شماره ۱ ، بہار ۱۳۶۲ خ / ۱۴۰۵ھ

ص ۱۵ - ۳۳

فصل نامہ راہزنی فرہنگی جمهوری اسلامی ایران ، ۱۹۸۵ء

۷۔ شرح مثنوی معنوی (فارسی)

شارح : شاہ داعی الی اللہ شیرازی
 تصحیح و پیشگفتار : محمد نذیر رانجھا
 اسلام آباد : مرکز تحقیقات فارسی ایران و پاکستان
 جلد اول : ۱۴ ص، جلد دوم : ۶۰۰ ص،
 ۱۹۸۵ء

۸۔ لمحات من لفحات القدس (فارسی)

تصنیف : شیخ محمد عالم صدیقی
 پیشگفتار و فہارس : محمد نذیر رانجھا
 اسلام آباد : مرکز تحقیقات فارسی ایران و پاکستان، ۶۶۶ ص،
 ۱۹۸۶ء

۹۔ نسائم گلشن (فارسی)

شارح : شاہ داعی الی اللہ شیرازی
 تصحیح و پیشگفتار : محمد نذیر رانجھا
 اسلام آباد : مرکز تحقیقات فارسی ایران و پاکستان، ۲۲۸ ص،
 ۱۹۸۳ء







567